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ВСТУП

Вишивка – один з найбільш улюблених і загадкових різновидів народної творчості. Її твори – це піднесений світ краси і фантазії, поетичного осмислення природи, схвильована розповідь про думки та почуття  людини, світ натхненних образів, що сягають своїм корінням далекого минулого. Про давність традиції вишивання свідчать мозаїки і фрески соборів, народний іконопис, де святі зображені в оздобленому вишивкою вбранні. 

 В Україні вишивати вміли скрізь, але кожен  регіон мав свої улюблені кольори і місцеві узори, власне символічне трактування рушникового знака.
Донині в Україні залишається актуальним Указ Президента від      17.04.2002 р. № 347.  Згідно з наказом в Україні діє Національна доктрина розвитку освіти. У третьому розділі Указу сказано про те, що національне виховання спрямовується на дослідження глибинних пластів національної культури і духовності, збереження та розвиток етнокультури, детального дослідження обрядовості кожного регіону України, підтримку та захист державою таких проектів, що будуть втілювати зазначену програму. Потрібно дослідити, закріпити і зберегти той неповторний і багатий досвід, який знаходиться  в руках майстринь старшого покоління. Цим визначається  актуальність теми дослідження.
Метою  наукової роботи передбачено відстеження та вивчення  семантики геометричних орнаментальних знаків Катеринопільського району як способів вираження естетичної, моральної, соціальної і побутової картини світу, а також функціональної амбівалентності їх носія  - рушника, переосмислення рушникового орнаменту Катеринопільщини з сучасної позиції.

Дослідження передбачає реалізацію таких завдань:
· проаналізувати ступінь наукової розробки проблеми даної теми;

· описати появу перших полотняних виробів у житті наших предків та етимологію слова „рушник”; 
· з'ясувати функціональне призначення рушників регіону;
· визначити механізми соціального функціонування рушникових геометричних знаків  в релігійній і світській культурі;

· дослідити геометричний орнамент;

Новизна полягає в тому, що в роботі зроблено спробу розширити наукові знання, комплексно і системно дослідити шляхи формування геометричної рушникової орнаментики Катеринопільського району, її знакової і символічної системи, з'ясовано залежність між типом орнамента і формою рушника,   його використання в якості предмета того чи іншого обрядового дійства.

Об'єктом роботи є орнаментальне  рушникове  мистецтво в етнокультурному просторі України.
Предметом дослідження є рушникове мистецтво Катеринопільщини.
Хронологічні рамки охоплюють кінець ХІХ — початок ХХІ століття.

Методи дослідження. У процесі роботи використовується комплекс методів дослідження, що допомагають вивчити об'єкт  в русі від первинної організації фактів до виявлення і описування структури об'єкта.
Поряд з емпіричним методом у роботі на основі загальнотеоретичних положень культурології, мистецтвознавства робляться висновки про сутність і місце геометричних знаків рушникового орнамента Катеринопільського району в системі культури. Широко використовується порівняльний метод дослідження. Для розшифрування образів рушника авторка виявила аналогічні художні образи в фольклорі, кераміці,  гончарстві, іконописі, малярстві. Значна аналітична робота по темі роботи проводилася під час експедиційних поїздок по селах Катеринопільського району. У ході пошукової роботи, що тривала протягом 4 років (2006-2010рр.), авторка  і науковий  керівник зібрали колекцію, що вміщує             354 рушники. На основі зібраних експонатів при Єрківській загальноосвітній      школі І-ІІІ ступенів створений народознавчий музей.
Практичне значення  полягає у використанні матеріалів дослідження на уроках народознавства, історії, художньої культури, під час проведення факультативів, екскурсій, при оформленні краєзнавчих музеїв, підготовці і проведенні свят і обрядів, одним з елементів атрибутики яких є рушник.

Структура роботи: дослідження складається зі вступу, трьох розділів, дев'яти  підрозділів, висновків, списків використаних джерел, додатків.

РОЗДІЛ  1

ДЖЕРЕЛЬНА ТА ІСТОРІОГРАФІЧНА БАЗА ДОСЛІДЖЕННЯ
Сучасне українське мистецтвознавство відстоює думку про те, що дослідження українського орнаменту почалося у перших десятиліттях    ХVІІІ ст. і пов'язане з діяльністю знаменитого на ті часи Російського Імператорського географічного товариства. В.Татіщев, Г.Міллер, І.Шерген стали укладачами інструкції щодо організації збирацької роботи в галузі орнаментики. Такі матеріали отримали і в Києві [26,30]. На Україні ініціаторами вивчення декоративно-прикладного мистецтва різних регіонів стали наукові працівники Музею народної промисловості та етнографічного музею при Науковому товаристві імені Т.Шевченка. Відомі на той час були праці В.В.Стасова „Русский национальный орнамент”,  дослідження Д.К.Зеленіна  „Писанки и крашанки”, програми та інструкції створеної в першому десятилітті ХХ століття комісією по орнаменту.      В одній з програм у розділі „Пошуки”  рекомендувалося оглядати  церковні ризниці, де могли зберігатися пожертвовані на ікони рушники, писанки з релігійними узорами, занотовувати і вивчати побачене. Бюро комісії склало список громадських закладів і приватних зібрань, в яких зберігалися орнаменти. Комісія з орнаменту діяла до 1923 року. На засіданнях заслуховувалися звіти і повідомлення її активних членів. На протязі трьох років дослідники українського орнаменту звітувалися, зокрема В.Д.Модзелевський та П.Д.Савицький.

Активно працює в цей час М.Біляшівський, що досліджує орнаментальні мотиви старого українського села  [4, 15]. Орнаментації української книги           ХVІ-ХVІІ століть присвячено працю М.Макаренка, що досліджує мотиви зображень як біблійних книг, так і світських. Подією в культурному  житті України стала праця Г.Павлуцького  „Історія українського орнаменту”, що з'ясовує  рослинні та тваринні мотиви на рушниках західного регіону України. Церковні орнаменти досліджує М.Новицька  [20].

У 30-х роках у Чехо-Словаччині  для студентів Українського технічно-господарського інституту в  Подєбрадах видатним  українським  вченим-емігрантом Д.Антоновичем був прочитаний цикл лекцій з історії української культури, зокрема з української орнаментики [2, 244]. Збірка лекцій була видана за кордоном                 у 40-х роках,  науковцям вона стала доступною лише недавно. Дослідник пропонує вивчати орнамент за характером самих візерунків, відповідно до чотирьох видів: геометричний, рослинний, звіриний (також антропоморфний) і плетений. Д.Антонович рекомендує враховувати властиві професійному мистецтву напрямки і стилі від доби „візантійсько-романської” і до „мистецтва сучасності”.
Наприкінці  30-х років українське мистецтво студіює В.Щербаківський. Автор не просто описує мистецькі явища, а розшифровує символіку і осмислює системи світобачення українців. [31, 135]. Окремий розділ своєї праці В.Щербаківський присвячує вишиваним рушникам, відзначаючи, що „самі орнаменти, вишивані на рушнику, вказували, для чого він призначений”.  У 40-50-х роках на наявність у вишивці язичницьких символів звертає увагу                      Дінцес Л.А. [7, 14], археологічним орнаментом Середньодніпров'я присвячено дослідження Каргер М.К. [16, 110].

Починаючи з 1952 року щорічно в Україні виходять альбоми орнаментів для вишивки. Видатною подією з культурного життя України 80-х років є видання „Історії українського мистецтва” у 6 томах, „Нарисів з історії українського декоративно-прикладного мистецтва”, де розглядається і рушниковий орнамент центральних областей України. Досить плідними для вивчення вишиваного орнаменту були 70-80-ті роки ХХ століття, коли з'являються праці, присвячені дослідженню семантики вишивок. Значними відкриттями стають праці Богуславської І.Я., Амброза  А.К., Маслової Г.С., широко користується вишиваним орнаментом у своїх працях академік Рибаков Б.О.  Останній намагається дати характеристику і описати рушники із зображеннями букв, чисел, поєднати у полотняних узорах язичницьку і християнську культуру, встановити між ними зв'язок. В Україні на цей час проводяться численні виставки народної вишивки, публікуються каталоги,  огляди, статті. Матеріали, присвячені вишивці, з'являються на сторінках журналу „Народна творчість та етнографія”, дослідницькою роботою керують відділи академічного Інституту мистецтвознавства, фольклору та етнографії ім. М.Т.Рильського. Найбільш відомими стають дослідження української вишивки та орнаменту,  здійснені Р.В.Захарчук-Чугай, Т.В.Кара-Васильєвою, М.Л.Селіваченком. У своїх роботах Р.В.Захарчук-Чугай з'ясовує антропоморфні образи рушникової вишивки, Т.В.Кара-Васильєва розглядає геометричний орнамент рушників. Неабияку цінність має книга „Полотняний літопис України. Орнамент середньодніпрянських рушників в етнокультурному просторі України” С.А.Китової, яка, по суті, є першою спробою окремого вивчення українського рушникового орнаменту в його проявах у культурі середньодніпровського регіону [17, 24].

О.К.Амброз вважає, що значення геометричних символів розповсюджено по всьому світу і давно відоме: коло, хрест, свастика, трикутник означають відповідно – вогонь, сонце, життя, землю. [1, 98]. Та, як пише Дмитро Антонович: „Ars una – species mille” – мистецтво єдине, а виявів його тисячі”. [2, 58].
Джерельною базою дослідження є сукупність матеріалів, що містяться у фондах Черкаського краєзнавчого музею, народознавчого музею в Черкаському національному університеті імені Богдана Хмельницького, експонати народознавчого музею „ Культура і  побут українців”, створеного в Єрківській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів і зареєстрованому при Головному управлінні освіти і науки Черкаської облдержадміністрації (реєстраційне свідоцтво № 23121). Цінними для дослідження є твори усної народної творчості, власна колекція,  спогади майстринь Катеринопільщини.

Дослідження зроблено на основі співставлення  та аналізу різних видів джерел та комплексного їх використання.

Таким чином, на основі даного аналізу можна констатувати, що наукова думка рухається в бік поглиблення і розширення знань про рушниковий орнамент. Дослідження проводилось по різних регіонах ще з ХVІІІ століття, в тому числі і на території Черкаського краю. Збереглися вишивки, датовані кінцем ХІХ століття. Це спонукає до подальшого вивчення  української орнаментики, зокрема Катеринопільського району, бо полотняний літопис даного регіону остаточно не досліджений і повністю не виявлений зображальний фонд традиційного мистецтва.
РОЗДІЛ  2

СИМВОЛІКА ПЕРШИХ ПОЛОТНЯНИХ ВИРОБІВ
2.1. Походження та ритуалізація полотняного прямокутника
Серед сучасних дослідників народної вишивки досить поширена думка про те, що геометричні орнаменти відносяться  до найдавніших,  створених людством. Саме з ними співпадають перші символічно-знакові системи, піктографічна та ієрогліфічна писемність [30, 74]. Перш ніж орнамент набув того вигляду, який є звичним для останніх кількох століть,  він пройшов різні етапи розвитку від поодиноких знаків до складних ритмічно повторюваних систем. У наш час орнамент розглядають як частину  архаїчної універсальної знакової системи, що включає в себе велику кількість символів,  мотивів, які використовуються в різних сферах життя. Коли взяти за основу твердження М.Кагана про те, що знакові системи є мовами культури, які виступають засобами узагальнення і матеріалізації набутих знань, то орнаментика, як частина знакових систем, також входить до мов     культури  [14, 173].
До виникнення  прядіння і ткацтва, які з'явилися на території України в  енеолітичні  часи, вже існувала знакова система, символічні і несимволічні орнаментальні форми, відтворені у камені, кістці, кераміці, металі. На новий вид фону вони переносилися неодночасно, адже само ремесло ткання опановувалося поступово. Отримані перші метри щойно створеного матеріалу, як і все нове, природно викликали до себе підвищений суспільний інтерес і не могли бути використані для побутових потреб. Швидше за все, „полотняна революція” розпочалася з обрядового ставлення до незвичайного виробу, тобто ритуалізація полотняного прямокутника – рушника започаткована з перших кроків               ткацтва [17, 36 ].
Ритуалізації підлягало все, що стосувалося трудового процесу: інструменти, дії з ними, нитки, виготовлена тканина. Потреба прикрасити її з'явилася пізніше, адже малоймовірно, щоб першоткачі віднайшли способи передачі у техніках ткацтва складних елементів вже відомої їм знакової системи.

Першими у ткацтві, а згодом у житті, були лінії, смуги, відомі й донині прикраси тканин усіх народів  світу. Головними елементами орнаментів вони стали не тому, що за зовнішнім виглядом ці лінії відтворювали верхньопалеотичні „макаронічні” зображення, а через початкову простоту ремісницьких візерунків.
Навряд чи енеолітики так старанно зберігали знання про існування печерних ведмедів, що  залишили в європейських печерах сліди своїх могутніх пазурів, внаслідок чого у їхніх лігвах залишилися  „грифади” – борозни з вертикальними, похилими. вигнутими подряпаними штрихами . Інша справа, що ці борозни з часом стали об'єктами особливої уваги і послужили прообразами зображуваних у ткацтві ліній [17, 48]. На думку М.О.Чмихова,  архаїчні „макарони” стали імітацією грифад, бо  розташовувалися поряд, а оскільки грифади символічно сприймалися як рани від пазурів, як лапи звіра, то у такий спосіб осмислювалися як образ самої лапи. У такому разі, „макарони” – це символ активно діючої людської кінцівки – руки, який створив  передумови виникнення й самих зображень           руки [30, 125]. 
Слід згадати, що саме з рукою українці пов'язують найголовніші життєві поняття: „прибрати до рук” – підкорити, „дати руку на відсіч” – поклястися, „дати по руках” – зупинити злі дії, „мати руку” – мати захисника,  „бруднити руки” – поганити, „товар першої руки” – найкращий, „на швидку руку” – швидко, „взяти себе в руки” – заспокоїтись, організуватися,  „бути під рукою” – напохваті, „докласти рук” – зробити добре, „рука не здригнеться” – впевненість, „зв'язати руки” – одружитися або позбавити волі.
Таким чином, першому полотняному прямокутнику дали відому назву „рушник” – призначений для руки, виготовлений руками, зрештою, оберіг для рук. Цей список можна було б продовжити, проте наведених зразків досить, щоб зрозуміти, якого важливого значення наш народ надавав саме цій частині людського тіла. Дослідники символіки початкових орнаментів у зображеннях руки вбачають символ власності,  недоторканості, магічний символ, що оберігає від нечистої сили [25, 112]. Подібні значення  природно наклалися і на сам предмет, призначений для рук.  Вже  від зародження ткацтва можна вести мову про функції головних символів України. 
2.2. Найдавніші рушники регіону та функціональне призначення
Беручи до уваги особливості природного розвитку ремесла, найдавнішими рушниками вважатимемо „валові”, виготовлені з примітивно виготовленого полотна    (Додаток А). Найдавнішими геометричними прикрасами є смуги червоно-чорного кольору.
За свідченнями майстрині з села Вікнине Гончар Марії Семенівни           1924 року народження, саме такі рушники подавали дівчата весільним старостам як знак згоди на шлюб. „Сім'ї були великі, дівчат віддавали  тоді, коли приходили їх сватати. Не зважали навіть на те, що дівчина молода – 14-15 років. Бабуня говорила: „На один рот менше”. Вишивати рушників  не встигали, зате мали багато натканих. Для вінчання до церкви брали  навіть материні чи бабині” [8 ].
„Валові” рушники з поперечними лініями широко використовуються як прикраса іконописних зображень ХІХ-ХХ  ст. Зокрема, бачимо їх у оформленні „Тайної вечері” з  фрески Святої Трійці в Любліні (1418 р.) (Додаток Б), „Воздвиження Хреста Господнього” (Додаток В).
Лінія, смуга – основний художній засіб для  передачі зображень, головний елемент, який об'єднує інші рушникові знаки. Вона використовується для поділу узорів на певні частини, на які майстрині хотіли звернути увагу всіх, хто споглядає вишивку. Так, коли йдеться про рослинний квітковий візерунок, саме горизонтальна лінія диктує їх вишивання голівками  донизу або догори (Додаток Г).У такий же спосіб розмежовуються зображення інших речей. На горизонталях вишиваних ліній ростуть вишивані дерева, розміщуються предмети господарського начиння. Рушникова горизонталь поділяє простір навпіл,  часом на „цей і той” світ [17, 56].
М.Чмихов вважає, що термін „ряд” вибудовує більшість знаків орнаментальної системи і знаходиться в колі понять, якими визначається „закон універсального колообігу”. Зображення ряду дослідник  ставить поруч з  такими виявами  вказаного „закону”, як бог, весна, доля, звичай, лад, літо, мир, пора, рік, род, стан, сторона, тобто ототожнює „ряд” з поняттями про найдавніші і найважливіші суспільні цінності. Чимало термінів „закону” у слов'ян пов'язані з іменами найважливіших божеств:  лад – з Ладою, власть – з Волосом, рада – з Радегастом,  род – з Родом [30, 28]. Слово „ряд”, виходячи з аналізу давньоруських текстів, означає стрій, порядок, чергу, число, розряд, розташування предметів один біля одного. Ці терміни відповідають неолітичним часам, коли  індоєвропейці, в тому числі й слов'яни, у такий спосіб прагнули осягнути сутність проміжків часу, явищ природи .
За функціональним призначенням у Катеринопільському районі  розрізняються такі види рушників:  побутові (утиральними, стирачі), рушники для прикрашання (кілкові), які розвішувалися над віконними отворами та в простінках між вікнами, і рушники обрядові, що обрамляли ікони у  парадному,  красному кутку хати, світлини на стінах будинку. Розміщення кілкових та обрядових було постійним і ніколи не  змінювалося. Сталість цієї традиції можна пояснити релігійними віруваннями слов'ян, у житті яких рушники правили за талісмани, що оберігали від ворожих сил. Захисну функцію у житлі виконували і різьблені голови коней над фронтонами, і твори дрібної пластики у вигляді птахів, тварин  [22, 217].

Розміщення рушників над віконними та дверними отворами підкреслювало архітектурні деталі, розділяло кімнату на парадну, урочисту частину, де відпочивала сім'я,  відзначала сімейні свята  і робочу частину з кухонним комплексом. Велика кількість рушників – характерна риса внутрішнього оформлення української хати.
Отже, первісні геометричні орнаменти, як частина культової символіки, є надзвичайно стійкими елементами культури. Змінювалися звичаї, різні складові  матеріальної культури, а малюнок, символіка окремих мотивів зберігалися тисячоліттями, відтворювались, передавались наступним поколінням і домінували у вишивці до середини  ХХ століття.
РОЗДІЛ  3

СЕМАНТИКА ГЕОМЕТРИЧНИХ ОРНАМЕНТІВ КАТЕРИНОПІЛЬЩИНИ
3.1.  Ромб у рушникових зображеннях Катеринопільського району
Традиційна культура українців  багато успадкувала від далекого минулого, і орнаментика також є важливою часткою цієї спадщини. Геометричні зображення в цьому  відіграватимуть домінуючу роль досить довгий час. В окремих регіонах, у тому числі і на Катеринопільщині, така ситуація зберігається і досі. Більш того, дотримання геометричних форм диктується не технологіями, а певними традиціями, пов'язаними з тим, що саме  відтворювалось на тканині і яку мету переслідувала майстриня.

Найбільш популярним знаком геометричної вишивки Катеринопільського району є ромб – паралелограм з рівними сторонами (Додаток Ґ).Його можна побачити  на численних зразках доісторичного гончарства, на виробах з каменю, кісток тварин, на металі, звідки він і перейшов у життя. Вшанування ромбу на території Середньонаддніпрянщини, а це саме той регіон з центром у Києві, звідки культура поширювалась у різні кінці світу з давніх часів, можна датувати останньою чвертю кам'яного віку, бо саме тоді, у верхньому  палеоліті, прадавні майстри почали використовувати цей знак як символ мамонта – блага, відображаючи його у  традиційному ромбо-меандровому орнаменті. На нашій території ромб відтворений з деталей прикрас споруд, речей, знайдених при археологічних  роботах в с.Межиріч Черкаської області Канівського району, звідки ромб і прийшов  у студії з первісного мистецтва  всього світу  [17, 96]. Це настільки давній знак, що християнські художники не відмовились від ромбу і використовували його серед ікон та оформленні церков (Додаток Д). Ромб можна спостерігати  серед художніх деталей Нерукотворного образу ХVІ  ст. (Додаток Д 1).
Походження цього мотиву дослідники пояснюють по-різному, але поки що продовжує домінувати думка, згідно з якою цей знак відноситься до символів родючості [ 24, 136].

Так, у с.Киселівка Катеринопільського району  маємо досить цікаве трактування цього знака. Майстриня Поліщук Ніна Григорівна переповіла, що саме ромб вишивали на весільних рушниках, весільному жіночому одязі та на одязі жінок, що перебували в шлюбі перший рік [13]. Запліднення, народження дітей, продовження роду вважалось основним наслідком сімейного життя, і прохання про це фіксувалось на полотні .
„Ромб  з крапками” або „перехрещений ромб” відносяться до давніх знаків, що символізували землю як певну територію – поле, ділянку, власність. Тобто, він теж асоціювався з   нивою, землею, що може дати врожай. Це ще раз дає можливість пересвідчитись у правоті вишивальниці Ніни Григорівни, яка пов'язує ромб з жіночим єством, можливо, божеством, яке „відало” процесами життя, народження, смерті, відродженням природи навесні .

Аналоги можна шукати в такому відомому міфологічному персонажі як Мати – Сира Земля, що  народжує все живе, надає  сили людині, а також  поглинає віджиле [24, 214].

Цінним є рушник, який знаходиться у власній колекції Липової Ліди Пилипівни з с.Залізнячка Катеринопільського району. Цей справжній витвір рукоділля перейшов їй у спадок від її матері Скоромної Марини Савівни 1913 р.н.   У центрі чарівного полотна розміщений величезний „ромб-монстр”, який вміщує в собі обриси ще одного, а в ньому, у свою чергу, третього ромба. Такі  складні геометричні фігури на більшому фоні повідомляють про наступність поколінь: безхмарне, щасливе і світле майбутнє, благополучну сучасність, спокійну      старість   [11]. Авторка встановила, що принцип поступового вкладання один в одного зменшених зображень геометричних знаків – характерна ознака нашого регіону (Додаток Е).
П.О.Рибаков, характеризуючи основні види цього узору, виділяє вписані один в один ромби та „глаголеподібні” деталі схиленої форми. Вже тоді, в неоліті, розпочався перехід ромбічного орнаменту на тканини, що сприяло закріпленню архаїчного малюнка на  кілька тисячоліть. Смислове ж навантаження ромбічних узорів пов'язане з аграрним достатком [24, 238].

Ромб зображується в різноманітних техніках вишивки, особливо популярним методом є спосіб „білим по білому”, де він подається із збереженням методів первісного зображувального  мистецтва, що вимагає  накладання знаків один на одного, одиничного або рядового розташування [1, 58]. Цікавим є те, що ромб часто поєднують з орнітоморфними, антропоморфними і рослинними                      образами (Додаток Ж).
Отже, ромбічний орнамент та його початкова символіка є надзвичайно поширеним і живучим знаком. Навіть вишивка останнього десятиліття не відмовляється від цього узору, вміщуючи його серед розмаїття рослинних різнокольорових гілочок, завитків.

3.2. Крапка у рушниковому зображенні
Ця невеличка цяточка існує в рушниковому орнаменті у  найнесподіваніших поєднаннях з іншими орнаментальними знаками (Додаток З).Вона розміщується у центрі розеток, від неї можуть відходити промені хрестів, її бачимо в овалах, колах, у ромбах і кутах, у перетинах ліній.

Відома з дуже давніх часів крапка використовувалась у різних культурних контекстах, наповнила  собою види мистецтва різних часів. Простежити цей орнаментальний знак можна також серед прекрасних іконописних образів. Зокрема, крапка у поєднанні з ромбами та колами чітко виділяється на зображенні Божої Матері „Неувядаемый  цвет” (Додаток З 1), знаменитій іконі із Успенського Гефсиманського скита  (Додаток  З  2).
Як декоративна деталь оформлення рослинних  шевронів, крапка особливо часто використовується на бічних горизонталях і вертикалях „чернечих”      рушників (Додаток З   3).Там вона має значні розміри, інколи різноколірна серед чорно-червоної чи лише червоної гами вишивки. З крапок створюються також обриси складних геометричних конструкцій.  Особливо цікавою є семантика   знака на рушнику Мамалиги Н.І. з села Ярошівка Катеринопільського району. „Рушник давній, ще мама вишивала. Погано, що я нічого не встигла дізнатися про нього. Мама померла, і цей рушник — пам'ять про неї. Знаю тільки, що вишивала до голодовки. Тяжкі були роки, але рушник не продала” [12]. Авторка проаналізувала семантику знаків і прийшла до висновку, що  тут крапки розміщені так, що із їх поєднань утворився квадрат, вертикально поставлений на один із кутів. Поруч знаходиться ромб з крапками, що, з'ясувалось, втілює поняття про засіяне поле. Всі ці знаки розміщені горизонтально. Звичайно, все це свідчить про належність вишивки до того періоду, коли з'явились  чорно-червоні кольори (Додаток З  4).Саме такі знаки бачимо серед  інших геометричних знаків із народних календарів-судин. Б.О.Рибаков  читає їх як „календарні черти   і резі”  [24, 142]. Вони існували на судинах полянських часів ще у ІІ-ІV століттях  (Додаток З   5).
Календарні знаки поза всіма сумнівами пов'язані з язичницьким ритуалом, пристосовані до язичницьких молитов про врожай і відтворюють певні місяці      року [23, 182]. Розглядаючи та аналізуючи рушник майстрині із с.Гончариха за методикою Рибакова, можна знайти спільність глиняної та вишивальної орнаментики, що ґрунтується на аграрному баченні ідеї закликання врожаю, втіленій у зображенні засіяного поля, у крапках сім'я – зерна, а косі лінії біля нього – це лінії дощу. Тобто, такі геометричні орнаменти дозволяють стверджувати, що прадавні слов'янські календарі існували не лише на гончарному посуді, а й у рушниковому відтворенні.

Цікавим є  те, що ярошівська вишивка починається з крапки і закінчується нею, це може означати не лише кінець думки, а й її початок, тобто все, що сказане вишивкою – незаперечне. Згадаймо, що поставити крапку – означає завершити справу, „знати все до крапки” – вивчити досконало.  В Україні і тепер кажуть – „викапаний батько або мати”, отже, схожий на батьків „до крапки”, бо крапка – це й знак води: дощ накрапає, і знак крові, і знак зерна, загалом – символ найвагомішого і найбільш бажаного у житті людини [11, 119]. 
Таким чином, можна з упевненістю стверджувати, що крапка досить цікавий і оригінальний  геометричний знак, який зустрічається у рушниковій вишивці Катеринопільщини і несе здебільшого не стільки декоративне навантаження, скільки ритуальне.

             3.3. Коло у полотняній орнаментиці регіону

До початкових знаків геометричного орнаменту, що є досить популярними у вишивці Катеринопільського району належить коло (Додаток И).З ним пов'язані не лише рушникові узори, а й саме існування рушника в різних обрядових діях. Він завжди являється  деталлю хатнього інтер'єру, бо висить на стіні. Дівчина, готуючись до заміжжя, повинна була вишити близько сорока рушників. Їх вона зберігала в скрині. Коли ж полотно знімали із стіни або ж доставали зі скрині, то з ним відбувалися дивні метаморфози, продиктовані ритуальними діями вертіння чи в'язання [30,74]. У рушник загортають новонароджених, ним пов'язують руки весільним старостам, зв'язують руки молодим, рушник в'яжуть на надмогильні хрести, використовують під час  купальських і жнивних  обрядів. Саме вертіння є визначенням сутності кола в ритуалах, спрямованих на його утворення: імітуючи сонячне коло, крутяться дівчата у хороводах, женці круговими рухами закликали на допомогу сонце, яке так необхідне під час жнив.  Обрядові дії людей перегукуються з обрядовим використанням рушника, а на підсилення ритуального звучання „кругової” ходи спрямовані і рушникові орнаментальні кола [17,113].
Найбільш узагальненим знаком у вишивці є символіка сонця як основи життя, добра, благополуччя, охорони, заклинання родинних і господарських      статків (Додаток И 1).Деякі учені переконують в тому, що коло – це не лише відображення небесного світила, а знак неба, бо саме небо могло символізувати різні природні явища і зображуватися за допомогою цих явищ, а коло найчастіше було солярним знаком. Солярних знаків, символічних зображень сонця, а також вогню (невід'ємний сонячний атрибут) у аграрних  народів досить багато [5, 24].
У рушникових орнаментах Катеринопільщини кола є відкритими назовні променями або обмежені, повернуті до середини, замкнуті у вигляді дисків з іншими зображеннями посередині, можуть розповідати про різне (Додаток И  2). „Рушникове сонце” відтворює неоднакове ставлення людей до світила. Таке подвійне розуміння властиве язичницьким замовлянням [21, 47]. З одного боку, сонце у замовляннях „ясне”, „чисте”, „красне”, допомагає людині у реалізації задуманого, а з іншого – воно  „гаряче”, „жарке”, „запікає” кров на ранах.
Дослідниця стверджує, що рушникове коло – амбівалентне, тобто неузгоджене,  суперечливе, як і ряд інших вишитих  геометричних  знаків.
Згадати хоча б величну пам'ятку орнаментального стилю „Слово о полку Ігоревім”:
Тоді Ігор глянув на світлеє сонце й  побачив, 

що воно тьмою всіх його  воїв прикрило.
Сонце може нести добро, карати і віщувати майбутнє. Затемнення сонця – ознака майбутньої невдачі, поразки. Саме так протрактували затемнення дружинники Ігоря.
А чуттєве звернення Ярославни, дружини Ігоря, ще раз переконує у всесильності небесного світила:

Світлеє і трисвітлеє сонце !

Всім тепле і красне єси !

Чому, господине, простерло гарячі

промені свої на лади воїв,

в полі безводнім спрагою їм луки звело...

Деякі майстрині можуть поєднувати кола із іншими геометричними фігурами. Інколи простежуємо перехід кола у овал (Додаток И 3).Хрест, зображений у колі, може бути  як знаком сонця, так і знаком вогню або блискавки – „вогню небесного” [5, 76].

Отже, ідея  кола знайшла своє гідне відображення на рушникових полотнах Катеринопільського району. У ньому відбилися космологічні погляди на світ, його упорядкованість, місце людини у цьому світі. У крузі, як зображувальній формі світу,  людина відкривала для себе центр і межі світу.

            3.4. Квадрат і прямокутник у рушниковій мозаїці
Квадрати і прямокутники на рушниках нерідко шиються без наповнення іншими знаками і відносяться до символів землі. Пусті квадрати і прямокутники вибудовуються у ряди, оточені горизонтальними лініями (Додаток К).Інколи знаки дуже зменшені, розділені вертикальними рисочками, сигмами, в кольорі – чергуються чорні і червоні кольори  (Додаток К 1).Цікаве зображення квадрата з крапкою в середині спостерігається на рушникові з смт Єрки Катеринопільського  району, який вишила майстриня Поліщук Надія Трохимівна 1936 р.н.              (Додаток К 2).Слухаючи її розповідь, стало відомо, що рушник вишивався саме тоді, коли починали будувати новий будинок [32]. І все, що на рушникові зображувалось: літера „Ж” на верхньому плані, що означає „життя”; маленькі деревця – ембріони на середньому плані, що вказують на зародження нового життя;  зображення орла – як оберега, що відлякує смерть, символу влади, закликання врожаю; величний  багатий геометричний орнамент  на нижньому плані, де  цілим рядом зображені  квадрати з крапкою  — говорить про багате смислове інформаційне  навантаження, що несе в собі цей справжній витвір мистецтва (Додаток П).
Також на єрківському рушникові спостерігається  ще один метод конструювання квадрата: „встановлення” його на один із кутів і вписуванні квадрата в квадрат. Поєднання червоних і чорних ниток, більших і менших фігур створюють враження рухливості, змінності узору.

Середньодніпрянські вишивальниці всіляко маніпулюють квадратом: ставлять його в центрі дванадцятикутників, восьмикутників, хрестів, оточують квадратиками інші геометричні знаки, роблять квадрат основою для розміщення на ньому ромбів, вписують його у знак кола та у хрести [17, 124].

Звертає на себе увагу факт використання квадрата в зображенні чотирипелюсткових квіточок, мотиву відомого й знаного вишивальницями нашого району. Складається враження, на перший погляд, що квадрат замінюється квіткою. І такі форми теж присутні на рушникові  Н.Т.Поліщук.
Таким чином,  хоч перелічені знаки відомі на території всієї України, але в Катеринопільському районі їх зображення наповнились характерним для нашої місцевості змістом. Він вказує на особливе сприйняття символіки числа „4”: чотири пори року, чотири стихії, чотири сторони світу.
            3.5. Лінії та зиґзаґи на рушниках регіону
Ще одна група знаків, які часто зустрічаються в орнаментах  вишивок – це хвилясті лінії  та зиґзаґи, їхню символіку пов'язують із символікою води – в цьому дослідники орнаментів одностайні (Додаток Л).Причому, це може бути як вода, що розміщується у верхньому світі світобудови, на небі, так і вода „підземного світу”. Також цей знак може означати змію, яка, зрештою, теж асоціюється з водою [18, 29]. Символи  змії та води   часто зустрічаються на рушниках регіону разом. Вважається, що змія виступає як охоронець води (це, приміром, виводять із зображень на посуді, що відноситься до трипільської культури). У такому разі, у вишивках ці мотиви також можуть мати подібне значення, особливо коли взяти до уваги аграрний характер традиційної культури українців та їхніх безпосередніх предків і, відповідно, аграрне спрямування магічних дій і символіки зображень. Крім того, А.Галан пропонує інший варіант пояснення таких збігів або ж роздвоєння символіки одного мотиву: змій, як представник підземного світу, справді  охороняє воду, але водночас він сам є оберегом та символом родючості, запліднення, знаком функції чоловічого начала  [5, 47].
На рушниках Катеринопільщини було знайдено переплетіння прямої горизонтальної лінії та хвилястої. Якщо взяти до уваги, що пряма лінія означає символ землі, то авторка зробила висновок, що таке поєднання є знаком родючості води як небесної вологи, яку намагалися передати  землі, і знаком єднання землі як жіночого начала з підземним богом-запліднювачем.

Цінною і рідкісною можна вважати знахідку, що знаходиться у народознавчому музеї „Український рушник” Черкаського національного університету імені Б.Хмельницького. Серед широченного розмаїття рушників знаходиться полотно, зображення якого можна вважати візитною карткою саме Катеринопільського району (Додаток Л  1).На ньому спостерігаємо Велику Праматір українців у поєднанні лінійних геометричних і антропоморфних форм. Це було з'ясовано під час розмови  авторки з керівником музею Китовою С.А. „Автор даного творіння добре знав і поважав жінку і її призначення – продовжувати життя людського роду. Він поділяв світ на земний, підземний і небесний, заселяючи його при цьому незвичайними жіночими істотами”,  —  розповіла Китова С.А. [10].
Жіноцтво на цьому рушникові зібрано навколо центру існування – біля дитини, автор змусив схилитися над нею, злитися в єдине ціле Велику Праматір українців, величну, жорстоку, радісну і скорботну. Не можна точно визначити її стан, бо вона стоїть на землі і водночас проростає з неї. У Великій  Праматері зосереджена влада: суто жіноча – вигнати з себе колоски, спрямувати їх догори і народити людське  дитя; позачасова – сповнити кожного,  хто її споглядає, спокоєм і повагою;  влада Долі – підніматися з життєвого попелу, відроджуватися, бути самій собі і плачницею, і усипальницею. Даний образ вшановує  звертання праукраїнців  до сакрального святого числа „три”.
Отже, варіюючи геометричними мотивами, вишивальниці створюють безліч орнаментальних композицій. І в цьому велике місце відводиться саме лініям і зиґзаґам.

            3.6. Волюта, сигма і тетраскеліон  в геометричній символіці Катеринопільщини

Волютою в мистецтві називають скульптурну оздобу у вигляді спірального завитка з вічком у центрі  (Додаток М).Тому можна вважати, що на рушникові волюти мала великий вплив  архітектурна традиція. Та коли звернутися до етимології латинського  слова  voluta, що означає згорток, виникає думка: чи не маємо у даному випадку зворотного впливу? Адже для того, щоб згорнути у сувій камінь, метал, потрібні величезні зусилля. Полотняні волюти мають по центру, де розпочинається згорток, оту саму дірочку, про яку йдеться при визначенні поняття волюти [17, 135].

Цей рушниковий знак досить популярний у районі. Дослідниця прийшла до висновку, що з волют складаються ряди, закінчення верхівок квіткових вазонних композицій,  величних рушникових дерев (Додаток  М 1).Та й сам рушник у згорнутому вигляді відтворює волюту. Тому науковці стверджують, що з рушникового полотна згортки перейшли до дерев'яної та кам'яної              архітектури [15, 16].
Сигма відтворює латинську літеру „S” та виглядає схожою на подвійну спіраль, що складається з двох симетричних волют. Цей дуже давній знак в рушникових узорах шиється як у вертикальному, так і в горизонтальному   положенні. Такі вишивки об'єднуються певними, досить складними ідеями, що виникли у первісному суспільстві і є невідомими для сучасності.

Згідно з законами фонетичного символізму, сигмами могли позначатися певні звуки, пов'язані з життям природи: свистом вітру, шумом  води, сичанням   змії [15, 64]. Симетричні закінчення сигм передають особливості первісного бачення обрисів горизонту, єднання неба і землі, відтворюють образи місяця, зірок, криниць, озер, певної нерозривності природних явищ, земних і космічних.

Форму сигми було використано для створення абетки укладачем Костянтином Філософом. Літера мала назву „зело”. Українською мовою це звучить як „дуже”, „красно”, „сильно”. Отже, на рушниках сигма використовувалася для визначення  якості – „вишито найкраще”, „дуже добре” [17, 124]. Проте все це було можливим за умови, якщо вишивальниця володіла грамотою, читала, писала. „Зело” перейшло на рушник, безперечно, у допетровські часи, бо саме при Петрові сигма – „зело” була викреслена з числа інших букв азбуки.

Дуже цікавими є графічні сигми. На рушниках Катеринопільського району було виявлено, що найчастіше вони шиються, чергуючись з чотирикутниками і восьмикутниками в ряд, один за одним, і при цьому не зливаються між собою. Також можна спостерігати сигму, як частину рослинного узору.

У мистецтві всіх народів світу можна знайти тетраскеліон,                   свастику (Додаток  М 2).Вона існує у двох  видах: правобічна і лівобічна. На рушниках досліджуваного регіону  вишивається правобічна свастика. Цей знак символізує рух і силу сонця, різні стадії життя людини і природи. Він використовується з іншими орнаментами, але ніколи з ними не зливається. Народні умільці використовували цей знак ще в гончарстві (Додаток  М  3).Саме під впливом рослинних форм  подніпрянський тетраскеліон набув м'яко окреслених, а не різко згеометризованих форм  [26, 137].  Якщо поєднати  горизонтальну і вертикальну сигми, то будемо мати ту ж свастику. Ці знаки між собою схожі.
           Отже, волюта, сигма і тетраскеліон давно відомі світовому мистецтвознавству, вони відтворюють народну орнаментальну пам'ять. І їм стільки років, скільки загалом людській цивілізації. Але, незважаючи на це, вони  по-різному бачаться на рушникових узорах.

            3.7. Спіраль у рушникових витворах
Спіраль визначається як художній мотив, що складається з кривої, яка має півкола або кола (Додаток Н).У рушниковому розмаїтті Катеринопільського району спіраль виявила себе в найширшому використанні кривих ліній, у візерунках всіх видів орнаментів, проте особливо широко знак представлений у рослинному і геометричному орнаменті. Спіраль на рушниках регіону вгадується у окресленнях сигм, у закрутках волют, у замкнутості кругів. Аналізуючи семантику цього знака, спіраль ототожнюється зі спіралевидним вертінням води – вир; сніговієм – хуртовина, віхола; рухом повітря – смерч, ураган; негативними подіями життя – життєвий вир. Як і волюта та сигма, спіраль пов'язана з ідеєю первісного  заклинального і лікувального танцю, спрямованого на добро і зло [18, 296].
Та коли говорити про використання спіралі в вишивці, то символіка знака має пов'язуватися з символікою прядіння, шиття, трудовими діями. Вербальними висловленнями їх значень будуть ідіоми – нитки життя, тканина життя . У більшості варіантів рушникова спіраль – подвійна, вона не вишивається як окремий знак, а служить доповненням до інших деталей узорів. Завдяки спіралям непорушні самі по собі рушникові узори справляють враження рухомих об'єктів, що викликає асоціації з водою і повітрям. З символікою руху спіраль об'єдналась ще у Трипільські часи, з тих пір бере початок  уславлення  зміїної мудрості,  плину часу. До такої думки приходить і Б.О.Рибаков. А грузинська дослідниця Ніна Урушадзе впевнена у тому, що „спіраль відтворила певну ідею: укладена концентрично, вона викликала асоціацію з сонячним світилом, мала благотворний  вплив на врожай” [28, 119]. Докія Гуменна впевнена у тому, що спіраль – це перехід з одного світу в інший, і  кручена  дорога ‑ лабіринт, що нею йшли палеолітичні люди до захованого в надрах землі святилища – храму [6, 92].
В.О.Городцов, Т.С.Пассек, Д.Я.Телегін вважають, що спіраль – це „візитна картка саме Середнього Подніпров'я, чиї майстри лишили її на пам'ятках кераміки, кістки, металу [27, 65]. Різноманітні браслети, персні, підвіски стали перехідним містком до тканин та спіралей, до рушникових виявів цього знаку.

Отже, спіраль – це найбільш використовуваний і багатозначний знак, ніби від каменів, кинутих у воду, хвилями розходяться кола вишиваних спіралей, залишаючи свої віковічні відбитки на білому рушниковому полотні.
ВИСНОВКИ
Аналіз наукової літератури показав, що  тема дослідження ще не дістала комплексного системного вивчення. Не дивлячись на величезну кількість наукових праць, присвячених українській вишивці у слов'янському світі і за його межами, вони лише поверхнею описували рушниковий  орнамент. У дослідженнях, що присвячувались  рушнику безпосередньо, знаки, на жаль, не  виступали предметом детального спеціального аналізу. Проте джерельна база є достатньою для вирішення поставлених у роботі завдань.
Досліджуючи геометричні,  орнаментальні мотиви в аспекті пошуку їх етнічної і регіональної своєрідності, було визначено те спільне, що єднає рушники Катеринопільського району з іншими регіонами України і, навіть більше, з семантикою  різних  народів.

Оскільки орнамент як вид мистецтва у своїх геометричних формах історично склався дуже рано, то його вивчення  стало можливим за  умови поєднання даних міфологій, фольклору, релігієзнавства, етнографії, наук природничого характеру.
Що ж до сутності геометричних знаків, то авторка даного дослідження поділяє  позиції, висловлені Д.Лукачем у „Естетиці”: „Геометрична орнаментика у своїй справді розробленій формі, перш за все у  Єгипті, практично на тисячоліття випереджає результати більш пізньої науки, що базується на високо розвинутій математиці... Усі типи змін виявлених тут зв'язків могла дослідити і обґрунтувати  науковими методами лише математика ХХ століття” [19, 213]. Було з'ясовано, що символічна орнаментальна знакова система, яка знайшла своє відображення  у рушникових узорах, з'явилася ще до виникнення прядіння і ткацтва, а саме ремесло виготовлення перших полотен відбувалося поступово і мало магічне оберегове призначення. Авторка власноруч „прочитувала”, співставляла і з'ясовувала символіку вишиваних виробів.
Виявлено, що першими найдавнішими рушниками в Катеринопільському районі були „валові”, з  присутніми на них червоно-чорними кольоровими смужками.

Досліджуючи функціональне призначення рушників, встановлено, що серед широкого розмаїття рушників регіону виділялися кілкові, обрядові, утиральники і стирачі. Це пояснюється тим, що майстрині прагнули, у першу чергу,  захистити оселю від нещастя і горя, наповнити господу добром і любов'ю.

Виявлено, що найпоширеніші геометричні орнаменти регіону представлені ромбами, квадратами, прямокутниками, лініями і зиґзаґами як символами родючості землі, благодатного дощу;  крапкою як знаком завершеності, схожості, води, крові; колом як символом небесного світила;  волютою, сигмою, тетраскеліоном  як емблемою життя, природи, краси, досконалості, різних стадій життя людини;  спіралі як ознаки зміїної мудрості, плину часу.
Крім того, авторка прийшла до висновку, що існують різні комбіновані мотиви, утворені шляхом сполучень основних. З точки зору символіки, цю групу декоративних елементів, включаючи свастику, гілки, виділяють як космічний фон, оскільки вони символізують діяльність природних сил.  При характеристиці співвідношень геометричних орнаментів з іншими узорами відзначено, що межі між ними нестійкі. Так рослинна, зооморфна, антропоморфна орнаментика може виступати у геометризованій формі. Уважний розгляд вишитих орнаментів виявляє ряд історико-культурних напластувань, динамічність і взаємозв'язок яких  визначили художню своєрідність українського вишиваного мистецтва.
Рушникова культура – це успадкована інформація, яку людське суспільство накопичує, зберігає і передає далі. Сучасна молодь має у своєму розпорядженні культурний скарб – рушникові орнаменти, які повинні бути вивчені з охопленням всіх регіонів України.

У процесі роботи авторка зустрічалася з певними труднощами: браком літератури, яка дозволила б повноцінно розглянути особливості вишивки, символіки зображень рідного краю.

Пропоноване дослідження – лише одна з можливих спроб дотику до втаємниченого  материка українського вишиваного орнаменту, мистецтва вічного і неосяжного у своїх традиціях, як і сама дивовижна душа народу.
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