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Вступ
У кожного народу є свої традиції. Без давніх звичаїв та обрядів нам не уявити світогляд своїх пращурів, а відтак і історії. «Не забуваймо, що старовинний весільний обряд– це створена віками і глибока своїм змістом народна драма, в якій є зерно дорогоцінної поетичної традиції і яку не можна відвести легким і легковажним помахом руки, хоч би рух тієї руки і був продиктований найкращими намірами», – писав М. Рильський [ 11,99].
Весілля, що символізує союз жінки і чоловіка  й закріплює поєднання назавжди двох люблячих сердець, - красиве, запальне і зворушливе дійство, насичене піснями й веселощами. Таким його сприймали. Таким воно залишилося і зараз.
У весільних обрядах відображається багате духовне життя попередніх поколінь, їх закони, мораль, світобачення. Занепад, забуття традицій приводить до духовної  деградації підростаючого покоління, яке залишається без історичної пам’яті. Без національного усвідомлення народ перестає існувати як етнос – цим визначається актуальність даного дослідження.
Метою  наукової роботи передбачено збір та систематизацію весільних обрядів Катеринопільщини.
Мета дослідження передбачає розв’язання таких завдань:
· визначити місце сім’ї та шлюбу у житті українського суспільства;
· вивчити весільні обряди рідного краю, показати красу і мудрість народних традицій;

· здійснити періодизацію весільної обрядовості;

· дослідити специфічні особливості весілля на Катеринопольщині;

· описати весільні пісні нашого краю;

· проаналізувати зміну обрядів українського весілля на протязі ХІХ-ХХІ століть;
· з’ясувати значення збереження  давніх весільних обрядів для сучасності.
Джерельну базу складають друковані видання Ковальчука О.В., Кондратович А.О., Борисенко В.К., Воропай О.І, Здоровеги Н.І., Cупруненко В.І., Кравець О.М., Науменко В.І., Трубіцина В.Д. [1-17] та опитування жителів Катеринопільщини

 [18-40].
Об’єктом дослідження є сфера сімейних відносин українського населення  у  ХІХ-ХХІ століттях.

Предметом даного дослідження є весільні  обряди Катеринопільщини. Робота побудована переважно на місцевому етнографічному матеріалові.
Новизна дослідження  полягає  у введенні до наукового обігу нових джерел, отриманих в ході опитання мешканців смт. Єрки, смт. Катеринопіль, с. Потоки, 

с. Залізнячки, с. Вербівець, с. Вікнино, с. Гончариха Катеринопільського району Черкаської області, у визначенні генези розвитку весільних обрядів з ХІХ ст. до наших днів.

Хронологічні рамки охоплюють ХІХ- початок ХХІ ст.

Територіальні межі дослідження охоплюють територію Катеринопільського району Черкаської області.

Структура роботи зумовлена змістом дослідження, відповідає меті та розв’язанню  поставлених завдань. Вона складається із вступу, 3 розділів, 4 підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури, додатків.

Робота стане в пригоді всім, хто не байдужий до своєї національної культури. Її можна використовувати на уроках народознавства  та краєзнавства, позакласних заходах та для повернення  весільних обрядів у наш побут – в цьому її практичне значення.  Адже у цих обрядах, які пройшли випробування  століттями, закладено багато поетики, глибокої моралі, виховних форм народного досвіду.
Розділ 1.

Сім’я і шлюб у житті суспільства
Сім’я і шлюб завжди відігравали важливу роль в українському суспільстві. 

Весілля було одною з головним подій в житті людини. Здавна до нього готувалися, на нього чекали і запам’ятовували його на довгі роки. Найчастіше шлюб брали раз і назавжди. Було раніше багато шлюбів, коли молодий з молодою не знали один одного до весілля. Побутувало навіть і прислів’я: « Стерпиться –  злюбиться».

Хлопці та дівчата в основному зустрічалися на вулицях, ігрищах, ярмарках, співали, танцювали, водили хороводи. У холодну пору всі збиралися в приміщеннях –  на «посиденьки». Хлопці та дівчата спілкувалися на людях. За звичаєм, дівчина наодинці з хлопцем могла бути лише до заходу сонця [20].
Дівчат віддавали заміж в 16-22 роки, хлопців женили у 18-23 роки. Це певною мірою схвалювалось у народі, про що свідчать народні прислів’я: «Хто рано встає і рано жениться, ніколи не розкаюється», «Рано встане –  діло зробить, рано женить-ся –  дітей до розуму доведе». Вікова різниця між нареченими за народними поняттями мала бути невеликою. Часто одружувались однолітки. До умов укладання шлюбу належала і відсутність родинних зв’язків між молодими та заборона шлюбів між кумами. Шлюби в основному укладалися між рівними –  за майновим та соціальним станом. Хлопці з непоганим маєтком не сватали бідних дівчат, так само як бідняки не насмілювалися сватати багатих. Хоча траплялось і таке. З часом це все руйнувалось, зросли можливості більш вільного вибору шлюбного партнера, хоча в окремих випадках останнє слово в цьому питанні лишалося за батьками.


Крім того до початку ХХ століття існувало звичаєве право щодо черговості одруження дітей. Вважалося соромом для родини, коли сватали з-поміж сестер молодшу. Нерідко батьки дівчини відмовляли старостам, посилаючись на те, що раніше віддаватимуть старшу дочку. Якщо  першою одружувалась молодша сестра, це вважалося зневагою до старшої сестри, з неї в селі насміхались, часто вона вже не могла взагалі вийти заміж. Дівчат у 23 роки і парубків у 25 років називали старими дівками і парубками. Вважали, що одружуватися з вдівцями або удовицями нещасливо. За вдівців виходили заміж уже тоді, коли –  «хоч за старця, аби самій не зостаться » [24]. З часом ці звичаєві норми порушувались, змінювались. У наш час взагалі такого немає.  

Дівчата змалку готувалися до свого весілля: вчилася готувати страви, доглядати худобу та вправно робити всі хатні справи. Опанувавши основи роботи з прядкою, а також хитрощі гарної вишивки, вони починали готувати собі посаг, скриню. Спочатку дочці в цьому допомагала мати, а потім уже на вечорницях дівчина сама поповнювала свій посаг. До скрині входили насамперед одяг і рушники, а також постільна білизна. Дівочий посаг міг включати до 80-100 рушників. Крім того, у скрині мало бути багато різноманітних хусток та стрічок. Як і рушники, вони активно використовувалися майже у всіх весільних обрядах, і дівчині доводилося червоніти, якщо комусь їх не вистачало. Окрім скрині, дівочий посаг включав ще частину, що звалася «худобою». До неї входила не тільки худоба, а і гроші. Крім того, дівчина отримувала клаптик землі, що була третьою складовою її посагу. Худобу і землю дочці на виданні давав її батько.

Хлопці теж готувались до майбутнього весілля заздалегідь. По-перше, вони мали стати гарними господарями, а по-друге, назбирати певну суму власних грошей, щоб було за що викупати молоду на весіллі. 


У житті кожного парубка наставав день, коли батьки зверталися до нього із серйозною розмовою. Вони натякали, що сину пора б оженитися і пропонували свою кандидатуру. Часто ця кандидатура збігалася з вибором сина. Якщо ж батьки запримітили одну дівчину, а хлопець припав серцем до іншої, частіше вони зважали на його вибір.

В наш час сучасна молодь ставиться до шлюбу теж відповідально. 
Отже, сім’ї та шлюбу завжди надавалося велике значення. Система сімейного виховання змалечку, рання підготовка до створення сім’ї , наявність звичаєвих норм є свідченням важливості вибору у житті суспільства. « Міцна сім’я – міцна держава» - таким було гасло радянських часів. А  в народі досі кажуть: « Як склався у людини шлюб, так і піде все її життя» [18].
Розділ 2.
Весільні обряди Катеринопільщини у ХІХ- ХХІ століттях
2.1. Передвесілля

Весільна обрядовість ділиться три періоди: передвесільний, весільний і післявесільний. 

Передвесільна обрядовість включала: оглядини, заручини, сватання, випікання короваю, головицю. 

Старостами мусили бути літні, поважні, мудрі люди, які добре зналися на традиціях сватання, вміли складно говорити. Недаремно ж у деяких селах їх називали «говоруни». Вони ж мали добре представити нареченого, й довести, що недаремно їм доручили таку місію. Найчастіше старостами обирали родичів, хрещених батьків, часом запрошували чужих людей. Від них залежав успіх сватання та й лад під час весілля. Старшим старостою обирали чемного, кмітливого, балакучого, веселого чоловіка. Ось як про обряд сватання писав наш земляк 

Т.Г. Шевченко: «Покохавшись літо чи два… Парубок до дівчиного батька й матері посила сватів, людей добромовних і на таку річ дотепних. Коли батько й мати поблагословляють, то дівчина, перев’язавши старостів рушниками через плечі, подає зарученому своєму на тарілці самодільну хустку»[17,108].
Перед сватанням з благословлення батьків парубок запрошував старостів до свого дому, їх садили на почесне місце, частували і благословляли в дорогу. За традицією старости одягалися в найкращий одяг, брали з собою хліб, сіль, пляшку вина або горілки [дод.1]. У   наш час жених бере букет красивих квітів, а також, часом , невеличкий перстень, який дарує під час сватання [дод. 2].
Свататись до дівчини їхали на конях, або йшли в будь-яку пору дня, але переважно увечері, часто на св’ято «Меланки», здебільшого у вихідні дні тижня. Часто бувало, що різні обряди передвесільного циклу відбувалися в один день: наприклад сватання й оглядини, або сватання й заручини.
Заручини –часто відбувались задовго до сватання, звичайно за два-три місяці. Часом батьки, виходячи з господарських розрахунків, заручали дітей ще в ранньому віці. Але найчастіше хлопець, умовившись з дівчиною, сповіщав про це своїх батьків. Коли хлопець знаходив собі дівчину і просив батьків, щоб дозволили йому оженитись, або батьки хотіли оженити сина й підшукували для нього дівчину, приступали до сватання. Висватування дівчини складалося з двох частин. Перш ніж засилати сватів, родичі жениха посилали до родичів дівчини яку-небудь жінку, найчастіше тітку, а то й матір з дочкою на розвідування про згоду на сватання. Якщо родичі дівчини погоджувалися на цей шлюб, то посилаючись на те, що тепер вони нічого певного не можуть сказати, просили їх ще прийти, або прислати сватів. А в домі жениха після цього відбувалась сімейна рада, на якій вирішували кого кликати в старости.
У призначений день старости стукали у вікно або двері хати. Навіть, якщо батьки не знали, що мають прийти свати, вони не подавали виду, а на прохання впустити казали, щось на зразок: «Та хто знає, що ви за люди, чого добиваєтесь. Ніч надворі – хто відає, чи добрі ви, чи злі». Але, порадившись, сватів впускали. 

Зайшовши до хати з хлібом у руках і привітавшись, починали традиційні розмови, що вони пройшли півсвіту за слідом куниці – красної дівиці, і що слід привів їх саме до дому цього господаря, і тому вони говорили йому: «Раз дома у нашій землі випала пороша. От ми з товаришем пішли шукати звіриного сліду. Ходили, ходили і нічого не знайшли. Аж – гульк! Назустріч іде наш князь і говорить нам такі речі: « Ей, ви, хлопці добрі мисливці! Будьте ласкаві, допоможіть мені. Трапилась мені куниця, красная дівиця. Не їм, не п’ю і не сплю од того часу, та все думаю, як її достати? Поможіть мені її поймати!».

От ми й пішли по слідам, по всім городам, а все куниці не знайшли. А як у ваше село ввійшли, то на її слід і напали. Вірно, що звір наш та пішов у двір ваш, а з двору у хату та й сів у кімнату. Тут і мусимо його поймати. Тут застряла наша куниця.

Оце ж нашому слову конець, а ви дайте ділу вінець: оддайте нашому князю куницю – вашу красную дівицю. Кажіть же ділом, чи віддасте, чи нехай ще підросте?»[ 37].
Розмови про «куницю» – допомагали старостам вчасно зупинити сватання, коли воно було небажаним для сім’ї дівчини. Тоді у дуже ввічливій формі старостам говорили, що ніяка куниця не забігала у їхній двір. 
Якщо ж сім’я дівчини була згодна на цей шлюб, то тоді господар давав знак, і хтось із родини виводив стару жінку:

· Ось вам і куниця, панове мисливці, ви за нею гнались?

·  Ні, дорогий господарю, та була золотошерста, очі в неї, як зорі, зуби як перли, уста вишневі. Як гляне вона, то наче сонечко засяє.

Господар відповідає:

Ніколи такої куниці не бачили. Помилились ваші очі, стрільці-молодці, не тим слідом ви пішли. Є, правда, у нас іще одна куниця, але вона дуже боязка і соромлива. 
Уводять наречену. Дівчина заходила до хати, низько опустивши голову, ставала і, ніби роздумуючи, колупала піч. Її прилюдно запитували згоди на шлюб. Найчастіше вона, червоніючи, не відразу відповідала. Батько кілька разів повторював запитання. Коли вона погоджувалась, то відповідала: «Як ви, тату, і ви, мамо, так і я». Її слово переважно було обов’язковим і вирішальним. Батьки не хотіли силувати своє дитя [37].
Після того, як обоє молодих виявляють прилюдну згоду, дівчина пов’язує молодого хусткою, яка була переважно червоного кольору, а старостів рушниками [дод. 3] і співала:

Два рушнички – старостам,

Третій – молодому;

Іще йому подарую

Хусточку шовкову. 

Подивлюсь на молодого, 

Йому усміхнуся, 

Та з Василем молоденьким, 

Навік заручуся.

Рушнички ж мої, рушнички ж мої,

Тонкі та біленькі,

Я ж вас пряла, я ж вас пряла, –

Ніченьки не досипала;

Я ж вас робила, я ж вас робила –

Всіх ткачів обносила;

Я ж вас білила, я ж вас білила –

Всі береги обстелила;

Я ж вас дарила, я ж вас дарила –

Всю родину звеселила [21].
Приймаючи дар, старости вклонялися і говорили: «Спасибі батьку і матері, що свою дитину рано будили, та доброму ділу учили. Спасибі дівчині, що рано вставала, тонко пряла і хороші рушники придбала». Після цього батьки  звертались до сватів з пропозицією залишити принесений хліб. Це так і називалося – «хліб обміняти». Молоді тричі низько вклонялися, а батьки за кожним разом благословляли їх, примовляючи: «Благословляємо вас щастям і здоров’ям, віком довгим і розумом добрим, долею щасливою». Після благословення молодих садили на покутті, запрошували всіх до вечері, частували їх горілкою та всілякими стравами. Обов’язково на знак згоди краяли хліб, який принесли із собою старости, співали пісень, приурочених до сватання:

У садочку дві квіточки

На сватанні були

Та горілочку пили

За малую та часиночку

Найшли собі та родиночку…[19].
В творі Т.Г. Шевченка «Наймичка» ось як було описане сватання:

Та й за старостами 

Пішов Марко.

Вернулися люди з рушниками,
З святим хлібом обміненим, 

Панну у жупані, 

Таку кралю висватали…[17,101]
Після цього свати і наречені повертались до його батьків, повідомляли, що про все домовились, і що «дівчина тепер наша». Там щаслива мати пригощала їх за добру звістку.

Після сватання наречений носив барвінкову квітку, а наречена – червону стрічку, або квітку. Звідси, мабуть, і прислів’я: «Гарна дівка, як засватана »[22].
Але траплялися випадки, коли відмовляли старостам. Бувало, що батьки хлопця приблизно намітивши собі в невістки дівчину, засилали до неї старостів.

У хатах, куди приходили старости їм говорили: «То ще молода, нема кого віддавати», або «Ми ще до весілля не приготовлені». Коли сватам відмовляли, хлопцеві давали гарбуза [27].
Уже в кінці ХІХ століття цей вислів був суто символічним і зберігся до нашого часу.
Метою сватання в кінці ХІХ ст. і на початку ХХ ст.  було крім отримання згоди на шлюб, ще й домовленість про придане нареченої (частку землі та ін.). Часто бувало, що свати не знаходили спільної мови з батьком відданиці, тоді сватання припинялось.
Незабаром, після сватання, відбувалися оглядини, під час яких батьки й родичі нареченої приходили в дім парубка, щоб ознайомитись з його матеріальним становищем, оглянути господарство, куди віддаватимуть свою дочку.
Батьки нареченого старалися продемонструвати свій добробут так,  щоб сватання було завершено вдало.
Оглядини закінчувались успішно, коли господарство молодого задовольняло родичів молодої, тоді відбувалося частування гостей.

Коли ж або господарство молодого,  або загальна думка на селі про хлопця були не до вподоби родичам молодої сватання розладнувалось, вони їхали додому і              «повертали  прийнятий хліб» [1,68]. 

  
На початку ХХ ст.обряд оглядин на Катеринопольщині зник [34].
На рубежі століть повний комплекс передвесільних обрядів (заручин, сватання, оглядин) зберігався більшою мірою, як традиція. Угода носила чисто обрядовий характер, відбувалося об’єднання церемоній заручин і сватання в одну дію, формальний підхід до оглядин, опущення звичаю попереднього розвідування на згоду. Це пов’язано із соціально-економічними умовами, розвитком сімейно- шлюбних відносин, що привело до більш вільного вибору подружньої пари.
В наш час сватання, як правило, призначали перед подачею документів до ЗАГСу.     Зовнішні атрибути сватання (обмін хлібом, пов’язування старостів рушниками, нареченого – хусткою, пригощання) збереглися до нашого часу. За традицією воно відбувалося в будинку нареченої. 
Батьки хлопця, його родичі йдуть на сватання з хлібом, подекуди згадують про слід куниці, який привів їх до двору дівчини. Відбувається традиційний обмін хлібом, на знак згоди нареченої та її батьків; пов’язують старостів рушниками, а нареченого – хусткою; пригощають всіх.
Під час застілля обговорюють питання дати, місця проведення самого весілля та ін. Отже, передвесільний цикл обрядів звівся в сучасний період до однієї обрядової дії. Змінилися функції обряду сватання воно втратило функцію торгу за придане. Зміст сучасного обряду сватання полягає в обрядовому схваленні батьками вибору дочки чи сина. Нерідко тоді ж відбувалося перше знайомство майбутніх сватів. В цьому обряді закладено ідею поваги до думки старших.
Підготовка до весілля могла тривати від кількох днів до декількох місяців.У цей час у сім’ї нареченої завершувалось приготування приданого, купівля подарунків, прибирання в хатах, опоряджування садиб.
Приготування до весілля починалося з п’ятниці, бо саме в цей день випікали коровай [дод. 4], весільне печиво, шишки для запрошення гостей на весілля, а також  заготовляли м’ясні продукти: різали худобу чи купували м’ясо.
Головним же атрибутом був хліб - коровай,  який символізував здоров’я і достаток, які в такій  формі зичили  майбутній сім’ї, він був подарунком від усього роду і мав принести щастя молодим. У народі казали: « Без короваю весілля не буває».
В ХІХ ст. короваї пекли з житнього борошна. Традиція випікати короваї з пшениці з’явилася у нас, на Катеринопільщині, в ХХ ст.

Коровай був обов’язковий при першому одруженні, вдовам та вдівцям короваю не пекли.

Для  його випікання запрошували від чотирьох до восьми  шанованих у селі жінок, які звалися « коровайниці». Адже вважалося : якщо хліб на весілля пектиме людина з поганою репутацією, то все погане швиденько перейде в хліб, а відтак і на тих, кому він призначений. Це були заміжні жінки, які  жили з своїми чоловіками в повній злагоді ( розведених і вдовиць не кликали  ), та одного чоловіка, щоб вимітав піч, вигрібав жар, щоб садить коровай.
Коровай пекли зранку в хаті молодої і молодого.Коровайниці приносили з дому хто , що міг : борошно, яйця , масло, горілку ( щоб коровай був веселим).Ідучи по селу, вони співали : 
Я на коровай ішла

Четверо яєць несла

І зустріли мене  хлопці

Та побили  яйця в коробці
Ой маю тепер біду

З чим на коровай піду?[34].
Бгання короваю вважалося почесною і відповідальною  справою, адже тільки вдало спечений коровай міг принести щастя молодим, тріснутий – віщував розставання, а покручений – важку долю.

Короваю надавалося глибоке символічне значення : єднання молодих у сім’ю, їх перехід до вищої соціальної групи, об’єднання двох родин, продовження роду, плодючість.
Вважалося, що коровайниці все мали робити разом, тоді молоде подружжя буде завжди разом і будуть відчувати себе єдиним цілим.

Роботою коровайниць керував старший сват: благословляв  місити тісто,  вливати в нього трохи горілки, бгати коровай , садовити в піч і т.д.

Місили тісто дві коровайниці, що гарно жили в шлюбові. Всі разом співали:

Сам Бог коровай місить,  

А пречиста світить,

А янголи да воду носять,

За всіх Бога просять. [40]
Замісивши коровай, бралися за руки і танцювали  по колу. Коли тісто було готове, розкачували корж ( підошву) - діаметром один аршин  ( 75 см), на який один біля одного наліплювали вироби з тіста – шишки,квіти, сонце, місяць, тощо. Посередині викладалася найбільша шишка. При цьому всі наспівували :
 Світи, місяцю, з раю

До нашого короваю, 

Аби був коровай красний,

І як сонечко ясний,

Якби нам було видно,

Коровай плести дрібно, 

З-під споду розочками

А зверху квіточками [35].
Короваю, наш маю,

Я тебе убираю.

То в шовк, то в барвінок, 

То в пахучий васильок,

То в рожевії квіти,

Щоб любилися діти.

Короваю, мій раю,

Я коло тебе граю,

На золоті качаю,

На сріблі саджаю [40].
Вироблений коровай саджали у піч, при цьому танцювали, співали пісень, які прославляли піч, просили її спекти гарний коровай:

Наша піч регоче, 

Короваю хоче,

А припічок сподівається,

Короваю дожидається.

Ніхто не вгадає,

Що в нашому короваї є

Із семи ланів пшениці,

Із семи криниць водиця

Із семи курок яйця,

Що нанесли місяця марця.
Наша піч регоче, 

Короваю хоче,

Шишечки печуться, 

На коровай дмуться

Старша коровайничко,

Глянь у віконечко,

Чи високо сонечко на небі,

Як ще рано – погуляймо,

А як пізно – розділимось різно…[36]

Воду, якою коровайниці мили руки, ні в якому разі не виливали просто так: її несли на тік і виливаючи там, бажали, щоб у молодих було стільки волів, скільки пар рук у ній умилося.

Разом з короваєм випікали численні вироби з тіста – лежні (великі довгасті хліби у вигляді двох голубів, шишки – невеликі булочки, знизу круглої форми, зверху з прикрасами, що надавали їм вигляду соснової шишки. З ними наречені ходили запрошувати всіх на весілля. Шишок випікали велику кількість.
Звичай, коли коровай печуть родичі, зберігся і до наших днів, хоча часто буває, що коровай і шишки батьки молодих замовляють. Кондитери дотримуються при цьому традиційної форми короваю і шишок [дод. 5].
Коли коровайниці спекли коровай і весільні шишки, наречений і наречена (кожний нарізно) з старшою дружкою та старшим боярином, одягались в святкові костюми, молода брала в руку білу святкову хустину і йшли запрошувати своїх гостей на весілля[дод.6].
Безпосередньо, у передвесільні дні, запрошення на весілля відбувалося з певними обрядами. До них належала обрядовість плетіння вінків для молодого і молодої (кінець ХІХ – на початку ХХ століть). Вінки у молодих були з барвінку, м’яти, рути.
Запрошували на весілля не тільки родичів, сусідів, а й жителів села. Далеких родичів і з інших сіл запрошували іноді й за два тижні раніше.

Молоді заходили до будинку, вклонялися, давали шишку і запрошували на весілля: «Просили батько і мати, і я вас прошу на хліб, на сіль і на весілля». Господарі, звичайно, давали їм гроші, промовляючи: «На тобі на колиску, на повивач, на підкови». Запрошуючи гостей на весілля, співали:

Виряджала мати дочку на село,

Проси, доню, родиноньку весело,

Щоб твоя родина весела була,

Щоб до тебе на весілля прибула.

Наказувала мати, щоб роду не минати,

Ні роду, ні родини, ні малої дитини [38].
В наш час молоді запрошують гостей з свого села також шишками, а далеку родину та знайомих – весільними листівками.

Запросивши гостей, молоді повертались додому, де їх чекала ще одна весільна церемонія – прощання зі своїм вільним життям.Це був символ того, що тепер все зміниться. Для цього влаштовували вечори, окремо в оселях хлопця і дівчини, де вони востаннє спілкувались з неодруженими друзями.

В оселі молодої збиралися всі її подруги, вони відзначали – дівич-вечір,або як кажуть у нас на Катеринопільщині – головницю [дод.7].
Всі танцювали, співали пісень, у яких славили  дівочу красу, молодість, висловлювали жаль з приводу розлуки з батьками, родом, подругами.
В неділю рано до сонця,

Сіла Ганночка до віконця,

Всі годочки перегадала,
Дружечок позбирала.

Та дружечки ви мої, 
Звийте віночок тепер мені,

Бо я завтра часу не матиму,

Буду до шлюбу вбиратись [23].
Закінчувалася головниця невеличкою гостиною з танцями і співами. 
Напередодні весілля в хаті молодої готували «придане» – посаг. Дівчата співали:

Готуй, матінко, постіль:

Чотири воли, забори,
І сто золотих готових,

І коня вороного,

Для пана молодого,

І теє покривало, 

Що шовком вишивала,

Пухові подушки, 

Щоб спали дві душки [25].
Невід’ємною частиною приданого була і скриня. В неї клали: одяг, полотно, подушки, рядна. Сама ж скриня була прикрашена різними орнаментами.

В наш час також батьки готують «придане» своїй дочці: це - постільна білизна, посуд, покривала, ковдри, меблі та ін.
А в оселі нареченого в цей же час відзначали також – молодечий вечір              ( дружбини).  Всі прикрашали весільне гільце, що символізувало молодість та красу ( ним слугувало маленьке деревце, або ж велика гілка сосни) , яке заздалегідь вирубали хлопці – бояри. Усі сідали за столом і співаючи пісень прикрашали його  квітами, стрічками, калиною, монетами, цукерками, бубликами, житніми колосками.
Співали: 

А де ти гілечко вилося?

Та вилося гілечко в бору

Та привезли бояри до двору,

Поставили гілечко на столі,

Ой на столі, на престолі,

На квітчастій, на перепичастій
Скатерті, скатерті…

Та де ж теє гілечко вирубали?

Усі гори та долини виходили,

Зелененький барвіночок витоптали,

Червоную калиноньку виламали,
Та зробили гілечко з ялини,

Та з червоної калини [22].
Обряд прикрашування гільця символізував звивання нової сім’ї, щасливе подружнє життя. Це гільце має простояти протягом всього весілля на столі біля молодих,, то ж йому, його красі приділялось багато уваги.
Крім цього сплітали букетики з квітів барвінку, які потім під час весілля, пришивали бояринам.

У наш час звичай приготування гільця зберігся, а традиційні букетики для бояр – купуються з штучних квітів у спеціальних магазинах.

Крім виття гільця у жениха та головниці у нареченої, у передвесільні дні виконувалися і інші дійства, що символізували взаємну згоду молодих на шлюб.

Виявлялося це в посиланні молодою сорочки молодому, яку в ХІХ – на початку ХХ століття мусила пошити і вишити сама наречена, в ній молодий брав шлюб. Ця процедура супроводжувалась піснями:

Ший, Марусенько, Івасьові сороченьку,

Випери її на тихім Дунаєньку,

Висуши її на буйних вітроньках

Перекачай її на тисових столоньках [19].
В наш час наречена також дарує білу сорочку нареченому в день сватання, а він їй згодом купує весільну сукню.

Отже, передвесільній обрядовості надавалося велике значення, як і раніше, так і в наш час. До неї ставились відповідально. Ритуальні обряди були розраховані на те, щоб молодята остаточно зважили своє рішення створити міцну сім’ю. Тому, власне, так довго тривали передвесільні обрядодії – прекрасні, поетичні, насичені піснями та давніми звичаями.

2.2. Весілля

На Катеринопільщині, як і по всій Україні, днем шлюбу з давніх- давен була субота, хоча  починаючи з середини  ХІХ ст. церемонію шлюбу проводили і в будні дні [38].
В ХІХ ст. – на поч. ХХ ст. законним вважався шлюб із вінчанням та весіллям. Недарма говорили: «Не справивши весілля, не можна жити в парі»[16,73]. 

Весілля починалось у хаті кожного з молодих, до них сходились весільні гості, обов’язково з хлібом та «приносом». Чоловіки несли в хустці хлібину, жінка – курку, давали батькові наречених. Беручи це все в руки, він казав: « Дякуємо. Дай Боже, аби ж були такі чесні та величні, як сей дар…»[26].
У день весілля наречена вставала до схід сонця і починала збиратися до шлюбу. Починалися розплетини. Збирались родичі, сусіди, дружки. Молоду садили на стілець, покритий кожухом або подушкою. За традицією, косу їй розплітав найчастіше мати, дружки прикрашали її стрічками, монетами, одягали на голову весільний вінок і вельйон (рід фати). 

До весілля шили і готували нове вбрання [дод.8], взували нові чоботи. Наречена обов’язково перев’язувала своїх подруг-дружок – різнокольоровими стрічками [18].
На початку ХХ століття з’явився звичай замість квіток із шовкових стрічок, виготовляти і одягати весільні вінки із паперу, воску та стеарину[дод.9,10].
Нареченому й нареченій, старшій дружці і старшому бояринові почали прикріпляти відзнаки – квітки до грудей, а не до головних уборів, як раніш.Прибирання молодих супроводжувались такими весільними піснями:

Грайте, музики, як грали,

Ми вже й Галочку убрали,

Як не убрали, то ще вберемо,

До шлюбу поведемо [20].
Ой, уставай, ненько, раненько

Да прийде син-соловейко,

Да привезе дочку-лебідочку.

Да й не хімкайте, не полохайте,

Нехай вона тут привикає,

Да додому не втікає [2,102].
В цей час у будинку молодого, мати благословляла сина, обсипала його зерном – «щоб багатим був», і він разом з боярами, родичами, сватами вирушав до будинку молодої. Весільний поїзд був дуже великим, що підкреслювало урочистість події.

На шляху весільного поїзда родичі молодої влаштовували перейму, вимагаючи викупу за молоду. Спочатку біля воріт нареченої (ворітна) сусідами-хлопцями; в сінях, де молоду охороняли дружки; у весільній залі – за місце біля нареченої (братом). Хлопці ставили стіл з хлібом і сіллю на воротах і вимагали викуп за молоду. Боярини «силою» намагалися пробитися до нареченої, але це їм не вдавалось. Тоді вони починали переговори і все закінчувалося тим, що молодий, або старший боярин давав викуп – хліб, пляшку горілки, гроші [дод.11]. Після цього бояри пропускали всіх у двір.
Але на хатньому порозі мусили знову затримуватися. За столом сидів рід молодої, а її, схилену до столу, покривали хусткою. Починався обряд викупу молодої, яку продавав її брат. Він не давав підійти нареченому до молодої і казав: «Не смієш так сестри одіймать! Коли хочеш узяти її – купи, ми продамо!» І починають торгуватись, кидаючи потроху гроші на тарілку. Тоді молодий, викупивши наречену, знімав з неї покривало, піднімав голову і цілував. А в цей час свашки співали:
Ой, татарин - братичок , татарине,

Продав сестрицю задаром.

Русую косу за п’ятак, 

Біле личенько пішло й так [39].
Викупивши молоду, молоді ставали на рушник (щоб життєва дорога була довга й гладенька), просили батьків благословити їх. Батько знімав ікону Спаса, мати – Богородиці: тричі хрестили ними шлюбну пару, приговорюючи: «Бог благословляє і я благословляю на щастя, на здоров’я, на довгі роки»[дод.12].
Виходячи до шлюбу з хати, молоді мусили переступити поріг правою ногою.

Молодих і весь весільний поїзд староста виводив за хустку на подвір’я, де мати йшла позаду молодих, обсівала їх зерном, цукерками, грошима [дод.13]. Свашки ж супроводили обряд піснею:

Мати вівсом обсипала, 

Вівсом обсипала,

Щастям дарувала [21].
Молодята йшли чи їхали в церкву вінчатися, всі з піснями вирушали за ними. Навколо вінчання в народі склалося багато прикмет. Вони хоч і не є християнськими, але до них звикли і ставились цілком нормально. Так, коли молоді ставали в церкві на рушник, то треба було примітити: хто першим стане, той і буде справжнім головою родини. Коли священник пов’язував молодих хусткою, дівчина, щоб керувати чоловіком, намагалася покласти свою руку поверх руки               нареченого [6,34]. Після вінчання в церкві, молодята йшли до молодого. Там відбувалося обряд зустрічі молодих. Батьки виходили напроти з хлібом і сіллю на вишитому рушнику [дод.14], благословляли їх, свашки при цьому співали пісню до матері нареченого:

Вийди мати з хати,

До свого дитяти,

До свого дитяти

Просити до хати.

Схилилася вишня,

Як матінка вийшла,

До свого дитяти,

Просити до хати

Добрий день тому,

А хто в цьому домі,

Старому й малому,

І Богові святому [39].
Завівши в хату, їх садовили під божницею, або у центрі весільних столів на вивернутий кожух (щоб багаті були). По праву руку від молодого сідав його рід, а по ліву руку молодої – її рід. Світилки запалювали свічки і починалося частування. При цьому весільні столи відзначалися своєю різноманітністю страв та напоїв.
Хори співали жартівливих пісень, звертаючись то до дружок, то до бояр такими піснями:

Стинулися стіни, як бояри сіли,

А ще краще і стинуться, як горілочки нап’ються.

Стинулися лави, як дружечки сідали,

А ще краще і стинуться, як наливочки нап’ються.
На городі явір та явір,

Не говорить старший боярин,

Дайте йому їсти, пити,

Може буде говорити.

На городі грушка та грушка,

Не говорить старшая дружка, 

Дайте їй їсти, пити,

Може буде говорити.

На городі сливка та сливка,

Не говорить старша світилка,

Дайте їй їсти, пити,

Може буде говорити [19].
А яке ж весілля без поцілунків?  При цьому всі співали:

Гірко вам, гірко та іще раз гірко,

Хай народиться дітей у вас семірко,

Хай в сімействі згода буде, згода,

Хай в Оксанки не зів’яне врода.
Гірко вам, гірко, націлуйтеся!

Все життя любуйтесь та милуйтеся!

Все життя вам дороги широкої, 

Море щастя і думи глибокої!

Гірко вам, гірко, молодята,

Щастя вам і доленьки в хату [40].
Відбувався обряд пришивання і викуп квіток  бояринами [дод.15], при цьому співали такої пісні:

Стидно тобі, боярине, стидно,

Що на тобі квітки не видно,

А ще буде стидніше, 

Як не буде пізніше.

(Боярин кидає копійку).
Ми думали, боярине,

Що ти з королів,

Та викинеш на тарілку

Сто гривнів.

А ти мужик бідний,

Та кидаєш п’ятак срібний.

(ще кидає копійку).
Ми боярина обманули,

З кропиви квітку пришили,

А він дума, що з барвінку, 

Кида гроші на тарілку [20].
З веселими піснями зверталися і до старости:

Староста старенький,

Голубе сизенький,

Виведи нас з хати,

Надвір погуляти,

Боярів повидати,

Чи не криві, не горбаті,

А чи вміють танцювати [27].

Всі виходили на подвір’я, починалися танці, всілякі жартівливі витівки учасників і гостей. Потім всі вирушали «весільним поїздом» до будинку молодої, де на них уже чекали батьки молодої, які зустрічали їх хлібом-сіллю, запрошували всіх до хати на святкування. Починалося частування, танці, співали різних весільних пісень. Свашки співали:
Як були ми в молодого,

Було добре нам у його,

Було їсти, було пити,

Було кому припросити.

Ой, що ж то за село,

Що в ньому весело,

Кругом нього зелененько,

Всередині веселенько,

Кругом нього садовище,

Всередині цвіт калини [26].
Соловейко, малесенький,

В тебе голос тонесенький,
Дай матінці звістку,
Веде син невістку.

Недалеко коло хати, 

Годуй мати обідати,

Недалеко коло двору,

Готуй, мати, коло столу [25].
За столом у молодої – дружки, або менші брати і сестри  викрадають весільну туфельку, яку старший боярин потім викупляє. Іноді бувало ,що викрадали і саму наречену, якщо ж наречений її не знаходив, він також давав за неї викуп.
Наприкінці частування , старости, краяли коровай [1,135]. Найбільшу шишку зрізали і давали молодим, решту шматочків короваю роздавали всім учасникам і гостям весілля, підошву – музикантам [дод.16,17].
Беручи коровай, кожен дякував « свату, й  свасі й молодим за коровай», клали у свою чергу на тарілку для молодих гроші, хто полотно і т.д.[4,48].
При обдаровуванні молоді вставали кожен раз , дякували. Батьки молодих в свою чергу обдаровували гостей також : жінок – хустинками, або шматком полотна, чоловіків – рушниками.
В наш час обряд обдаровування значно змінився. Молодих вітають і обдаровують зразу ж після реєстрації шлюбу, перед початком застілля.  Родичі, всі запрошені гості , підходять до молодих, вітають їх . Дарують, як і раніше речі, але здебільшого гроші [39].
Після роздачі короваю в оселі молодої, наречена прощалася з своїми дружками. Цей обряд супроводжувався багатьма жалібними, журливими піснями. Ось одна з них:

Треба мені їхати, треба мені йти

Треба мені матінці дякувати.

Дякую тобі, мамо

Що будила мене рано.

Тепер не будеш, не будеш. 

Треба мені їхати, треба мені йти,

Треба мені братові дякувати.

Дякую тобі ,брате,

Що водив хлопців в хату,

Тепер не будеш, не будеш [39].
В цей час бояри з дозволу старостів виносили з хати придане молодої і складали його на віз. Це була скриня молодої, подушки, перини та всяке начиння.

Але, крім раніше домовленого приданого, бояри , свашки молодого брали з дому молодої все,  що їм тряплялось під руки: макітри, миски, ложки, лопати, курей, ягнят, поросят. Челядь «молодої» ганялася  за ними, відбираючи  загарбане. Зчинялася метушня, крики й жартівливі лайки, лящали на все село.
Після цього  батьки дівчини в хаті знімали дві ікони і благословляли дітей.

Потім одну ікону батько давав зятеві, а мати іншу – дочці. Вони мали допомагати їм у сімейному житті, стежити , щоб завжди між ними було взаєморозуміння, любов та злагода [12,56].
Молоді кланялися батькам, усім присутнім, котрі звертались до них з напутнім словом, молода ще раз прощалася зі своїм родом, усі плакали, бажали добра.

Обряд супроводжувався  співом:
Пам’ятай, Іваненьку,

Даєм тобі Мариноньку,

Щоб не були окном двері,

Щоб не лягала без вечері,

А як буде зимна роса,

Щоб не ходила боса! [21]
Сват брав молоду за руку й казав, що тепер плачі їй не поможуть – треба їхати, бо вона вже відрізана від свого роду. Потім садили молоду на передній віз, мати  давала донці хліб. Свашки співали:

Проведи, матінко, проведи,

Вороного кониченька за поводи.

Та у тую доріжечку щасную,

Та твоїй Марусенькі,  краснії [28].
Молодий казав: « Кидай батькові норови, а бери мої », сідав поруч з молодою. Свахи молодого співали при цьому:

Покидай батькові норови:
Перший норов – батьків двір,

Другий норов- вечоринки,

Третій норов – паробочки,

Що проводили щоночки [31]
.

В обійсті молодого на подружжя чекали вже хліб-сіль, приготовлені його батьками. Свашки співають:

Вийди, матінко, з хати,

Невісточку вітати.

Тож твоя невісточка,

Розпущена кісочка

У рутянім віночку, 

Склонила головочку [33].
Знову з піснями, жартами, танцями відбувалося бенкетування. Після роздачі короваю і обдаровування молодих, гостей нареченого, приступали до розплітання коси та покриття голови нареченої хусткою, що символізувало її перехід у стан заміжньої жінки, а певною мірою і у підлегле становище. «Як молода пов’язалася хусткою, то вона вже жінка, вона вже господиня», –казали в народі [8,83].
Для цього наречену садовили на кожух на покутті. Молодий знімав з її голови весь дівочий убір, розплітав косу [дод.18]. Супроводжувалося це піснями:

Молода Марисю,

Не схиляй головоньки,

Не дай косу рвати,

З золота убирати.

Ми твою косу годовали,

Медом, вином сшаровали,

Золотом посипали,

Шовком заплітали [32].
Мати молодого приносила хустку і молодий покривав нею голову       нареченої [дод.19]. Дружки при покриванні молодої співали:

Я тебе, сестрице, покриваю,

Щастям, здоров’ям наділяю,

Щоб ти була здорова, як вода,

Щоб ти була багата, як земля,

Щоб ти була весела, як весна [22].
Волосся тепер їй заплітали не в одну косу, що характерно для дівочої зачіски, а в дві коси. Виходити поміж люди без хустки вважалося непристойним [15,71].
Обряд «покривання голови» нареченої зберігся і до наших часів. Молодий також розквітчує свою кохану, одягає їй на голову хустку і цілує. Після цього, молода бере свій весільний віночок із фатою, одягає його (по черзі) на одну з незаміжніх дівчат і танцює з ними [40].
Гостина ще тривала, коли молодих вели на відпочинок (здебільшого до комори), яку готували для них свахи. У коморі свашки здійснювали обряд перевдягання молодих [15,197]. Обряд комори існував для перевірки чесності молодої і визначення подальшого до неї ставлення. Якщо молода виявлялася нечесною, висміювалися і вона і вся її родина, що не виховали дочки. Коли ж весілля завершувалось щасливо, починалися веселощі, побажання подружжю, щоб і вони виховали так своїх дочок. З дому молодого відправлялися посли до матері нареченої – повідомити гарну новину і подякувати за дочку. Після танців увечері всі розходилися по своїх домівках. В наш час обряд комори не зберігся.
Отже, у системі сімейної обрядовості, весілля є найбільш складною і давньою обрядовою дією. У ньому відображена суспільна психологія народу, збереглися народні набутки пісенної і хореографічної творчості, втілилися кмітливість і гумор українців. У весільних обрядах закладені здорові начала, оспівуються найкращі людські риси. «Ця народна драма за сюжетною канвою не має рівних серед європейських народів» [16,52]. За нових умов у весільних обрядах залишилося багато традиційного: віночки, рушники, хліб, коровай, викуп молодої, обсипання молодих зерном, благословення їх і т. ін. Разом з тим відбулися суттєві трансформації. Зник обряд комори, певний час не було вінчання. Молодят, після укладення шлюбу, зустрічають обоє батьків (раніше тільки мати). Змінився весільний одяг, місце святкування весіль. Обдаровують зараз подарунками тільки найближчих родичів. Дарування молодят відбувається на початку весілля. Багато змін з’явилися у зв’язку з новими соціально-економічними і культурними умовами життя.
2.3. Післявесільний період

Наступного дня у неділю всі запрошені (крім дружок і бояр) сходилися до будинків молодих. Молода вбиралася у святкове вбрання, з тією різницею, що тепер на ній був не віночок, а хустка. Дехто вбирався циганом і циганкою, ворожками, лікарем, фальшивими молодими [дод.20], жінки перевдягалися у чоловіків, а чоловіки в жінок [дод.21]. З музикою йшли селом, випрошували, а то й крали курей, гусей, борошно, гречку, сало. Все здобуте приносили до батьків молодого, смажили птицю, варили кашу, на вторговані гроші купували горілку. Вигадкам і витівкам не 
було кінця.
Рід нареченої «приносив снідати» нареченій. По дорозі всіх зустрічних пригощали [3, 318-321].
В цей час на воротах у молодого ставали з ряднами перевдягнені гості і старший боярин. Вивішували табличку «Ящур». «Лікар» давав всім горілки для «дезинфекції», брали банку, перев’язану стрічкою і всі гості платили за вхід, їх гойдали у рядні [31]. Родичів молодої з великою шаною і почестями зустрічали, пригощаючи їх якнайкраще. У цей день зять вводив тещу до своєї хати. Під супровід музики всі співали:

Ой зять тещу просить,

У руках шапку носить:

– Ох і теща моя,

І голубка моя,

І ходи ж до мене:

Єсть у мене

Сім бочок

І полубочок

Да солодкого меду ,– 

Прошу ж тебе та й на бєсєду [29].
В цей день співали багато пісень, танцювали, жартували, веселились [9, 161]. Усіх гостей запрошували потанцювати на новому рядні, на яке після танцю кидали гроші для молодих [дод.22].
Повеселившись в домі молодого, всіх гостей запрошували до домівки моло-

дої – на так звану «перезву». Де також пригощались, веселились, танцювали.

В цей час молодий в знак подяки за гарно виховану дочку дарує тещі куплені нові чоботи і взуває їх їй на ноги [дод.23]. При цьому свашки співають жартівливу пісню:

Оце тії чоботи, що зять дав,  

Оце тії чоботи, що зять дав,
А за тії чоботи дочку взяв.

Чоботи, чоботи ви мої,

Наробили клопоту ви мені.

На річку йшла – чоботи рикали,

З річки йшла – чоботи хмикали.

Оце тії чоботи, що зять дав,  

А за тії чоботи дочку взяв [36].
Якщо в батьків женився останній або єдиний син або дочка, то для них свашки вили вінки і надягали їм на голову. Потім із сміхом та жартами клали на тачку солому, садовили батьків, з піснями, різними вигадками, вивозили їх за село до річки – на «смітник» й вивертали їх у воду[дод.24]. При цьому молоді «захищали своїх батьків», давали викуп жартівникам і поверталися назад додому. Там дарували батькам подарунки, дякували їм за все.

Єднання двох родин завершувалось розподілом весільного пирога, в наш час – весільного торта.

В понеділок молодий кликав гостей на «розхідний борщ», при цьому робилась велика гостина для весільних батьків і гостей.При цьому гулянки проходили чинно й мирно, але пісні й музики, танці не вмовкали.
Отже, післявесільний період стверджував народження нової  сім’ї. Дійства у цей час були направлені на вшанування батьків та повчання молодих. Надзвичайно багато витівок і жартів, танців та пісень підкреслювали радість події. Відбувалося зміцнення зв’язків між родинами молодих. З’явилося багато цікавих пісень та гарна сучасна традиція – весільні подорожі під час медового місяця. 
2.4. Еволюція весільніх обрядів у ХІХ-ХХІ ст.
Зі зміною часу, мінялися і форми проведення весіль.


Так, у 20-х роках ХХ ст. були розповсюджені «червоні весілля» (комсомольські), які проводились за народними традиціями: з весільними чинами – дружками, сватами, а також з участю громадських, партійних і державних органів. Всі присутні мали відповідні весільні відзнаки – букети, червоні стрічки. Реєстрацію проводили в сільраді, куди прибував весільний поїзд, очолюваний вершником на коні з червоним прапором. Проведення шлюбу нагадували збори. До президії запрошували молодих, вітали їх, голова селищної ради дарував подарунки. Вінчання в церкві було категорично забороненим.


Десь у 30-х роках ХХ ст. звичай відзначання «червоних весіль» зникає, починається новий етап проведення весіль – «колгоспні» (комсомольсько-молодіжні) весілля, які проводились без будь-якої обрядовості при реєстрації   шлюбу [10,46].

У кінці 50-х – на початку 60-х років почалося відродження давніх традицій. Відкривалися для цього спеціальні приміщення – кімнати урочистих подій при сільрадах, сільських клубах. Комсомольські весілля проходили за заздалегідь розробленим сценарієм, готувався пісенний репертуар і т.д. Для них характерним було те, що громадськість, колектив, де працюють наречені, – брали на себе турботи по проведенню весілля, вручали їм ключі від будинків, дарували меблі і предмети господарського вжитку. На цих весіллях були і гільце, і коровай, і весільний одяг молодих, і «рушник щастя», поздоровлення хлібом-сіллю, обсипання зерном, перев’язування сватів, обрання почесних батьків, а на другий день –  рядження [18].

У 70-80 роках з передвесільніх обрядів зникли як такі: оглядини, змовини, на яких вирішувалося питання приданого.


Як і колись, зустрічаються та кохаються молоді, перед тим, як одружитися, сповіщають про це своїх батьків, просячи дозволу побратися, зустрічаються з рідними молодого та молодої (сватання), приходячи один до одного по черзі (оглядини), вирішують питання організації весілля (заручини). Передвесільна обрядовість тепер обмежується сватанням.


У наш час не багатство є основою щасливого подружнього життя. «Наречена славиться працею, а не подушками»  – говориться в народному прислів’ї. Найціннішими якостями молодих вважається працьовитість, розум, освіта, спеціальність.


Проте можна з певністю твердити, що придане продовжує існувати за традицією і в наш час. Так дочці готують в придане швейну машинку, посуд, будівельний матеріал на хату тощо.


Окрасою сучасних весіль є давні народні традиції, що пов’язані з певними обрядами: весільний коровай, виготовлення гільця, обсипання молодих зерном, ворітне, весільні пісні тощо. Дівчата й досі одягають на голову вінки – обереги та 
фату (замість стрічок), щоб прикрити волосся. Чоловікам на костюм чіпляють квіточку-оберіг. Обов’язковими, як і раніше, є весільні рушники, якими перев’язують старостів, підносять хліб-сіль, коровай, а також простеляють під ноги під час реєстрації шлюбу. І досі існує жартівлива традиція: молоді намагаються стати першими на весільний рушник – хто стане першим, той і буде главою сім’ї.


Жодне весілля, як і раніше, не відбувається без музики, яка супроводжує усі весільні дійства.


В умовах нової ситуації (здобуття незалежності України), повернення людей до церкви, пожвавлюються інтерес до справляння традиційних весіль. Зростає кількість вінчань у церкві, як один із проявів відродження духовності. І в наш час існують звичаї викупу молодої, обсипання молодих, вінчання на рушникові в церкві та благословення їх після цього з хлібом-сіллю на рушниках. Як і в давнину даруються подарунки батькам і гостям з боку молодої та молодого. Звучать вітання, побажання щастя, добробуту та любові молодим. Мчать селами весільні поїзди на конях, або на автомашинах, заквітчані, повні молодого дзвінкого сміху, музики [дод.25]. Після реєстрації шлюбу молодят зустрічають з хлібом і сіллю батько і мати, з такими словами запрошують всіх до столу: «Просимо вас, діти, й вас любі гості, покуштувати, чим хата багата, щоб добра слава йшла скрізь про нашу сім’ю».

Під час гулянь, як і раніше, звучать безліч народних пісень[дод.26], проводяться різноманітні веселі ігри та конкурси, викрадають наречену, її весільну туфельку. Звучить музика, пісні і сміх.


Отже, на протязі ХІХ-ХХІ століть весільні обряди змінювались. Національне, українське, відходило значною мірою в забуття. Держава регулювала проведення весіль, використовувала це дійство для зміцнення влади. Особливо це характерно для радянських часів. Впливало на обрядові дійства і матеріальне становище населення. Все ж, незважаючи на перешкоди, характерні риси весільних традицій українців збереглися до наших днів.
Висновки
Аналіз наукової літератури показав, що тема відродження народних обрядів цікавила багатьох дослідників, але в районі Катеринопільщини вивчена недостатньо. Джерельна база для вирішення поставлених у роботі завдань є широкою.

Сьогодні, коли українське суспільство очищається від консервативних схем, трафаретів, рутизни приходить усвідомлення того, що практика офіційного  «обрядотворення» завдала значної шкоди  духовному життю нашого народу, зокрема й весільній обрядовості. На жаль, на початок ХХІ століття ми втратили значну частину своїх духовних традицій. Нині чи не кожна людина знає про «золоті, срібні, порцелянові» та інші обряди, запозичені від інших народів, а свої часто забуває. У ході дослідження зроблено ряд висновків.

Визначено, що сім’я і шлюб займали і займають важливе місце в житті українського народу. Суспільство усвідомлювало, що від благополуччя кожної сім’ї залежить благополуччя громади. Підготовка до створення сім’ї починалася з дитинства, а її народження – весілля, ставало святом для всього села.

Вивчено весільні обряди Катеринопільщини, дано їх характеристику. Виявлено, що вони мають багато спільних рис з такими ж обрядами по всій Україні і є важливою частиною життя суспільства. У обрядах відображені моральні настанови попередніх поколінь, вони вражають красою і поетичністю. Здійснено періодизацію весільної обрядовості. З’ясовано, що як і по всій Україні весільний цикл поділяється на передвесілля, власне весілля, післявесілля. Весілля є складною обрядовою дією.

Досліджено певні особливості весілля в нашому краї. Виявлено, що у передвесільному періоді оглядини і заручини відбувалися одночасно, а згодом взагалі переносилися на сватання. Гільце прикрашали тільки у молодого. Придане готували, як дівчатам, так і хлопцям. Весілля тривало два дні – субота і неділя, у понеділок відбувався – «борщ».

Записано весільні пісні та розваги характерні тільки  для Катеринопільщини. Проаналізовано еволюцію обрядів українського весілля на протязі ХІХ-ХХІ століть.                         Виявлено, що незважаючи на значні зміни, характерні риси весільних традицій українців залишилися. Це сватання, коровай, гільце, викуп молодої, весільні рушники, обсипання молодих зерном, вшанування батьків, весільні вінки, квітки-обереги тощо.
З’ясовано велике  значення старих весільних обрядодій для сьогодення.

Визначено місце весільних обрядів у сьогоденні.

Зберегти і популяризувати давні весільні обряди для сучасників надзвичайно важливо, адже у них закладені незаперечні переваги над іншими – святкова поетичність, глибока мораль, відповідальність перед собою і суспільством, возвеличення ролі батьків у вихованні дітей, а в широкому значенні – і підростаючого покоління.
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15. Українська минувщина: етнографічний довідник – 2 вид./Пономарьов А.П., Артюх Л.Ф., Косміна Т.В. та ін., К.: Либідь, 1994, - 256 с., іл.

16. Українці: Свята. Традиції. Звичаї/уклад. /Коверець. – Донецьк: Альфа-Прес, 2004. – 304 с.

17. Шевченко Т.Г. Поеми та повісті.,К.: Дніпро, 1998, - 452с.

Джерела

18. Андрущенко В.М. – 1936 р.н., смт. Єрки, вул. Гагаріна, 6 – матеріали інтерв’ю.

19. Величко К.В. – 1938 р.н., смт. Єрки, вул. Набережна, 5 – матеріали інтерв’ю.

20. Гончар Ю.Ю. – 1940 р.н., смт. Єрки, вул. Пролетарська, 14 – матеріали інтерв’ю.
21. Горовенко Я.В. – 1936 р.н., с. Залізнячка – матеріали інтерв’ю.

22. Дмитренко Н.Ф. – 1941р.н., смт. Єрки, пров. Сінний, 4 – матеріали інтерв’ю.

23. Калиушко Г.Ю.- 1944р.н.,смт.Єрки, вул.Сінна. 6- матеріали інтерв’ю.

24. Масляна В.С.- 1946р.н.,с.Залізнячка – матеріали інтерв’ю..

25. Мацюк Д.О. – 1928р.н., с.Потоки Катеринопільського р-ну,-матеріали інтерв’ю.

26. Найденко А.Б.- 1939р.н., смт.Катеринопіль. вул. Набережна 2,- матеріали      

інтерв’ю.
27. Овчаренко А.А. – 1935р.н.,с.Залізнячка, матеріали  інтерв’ю.

28. Петровська С.В. – 1946р.н.,с.Вербівець , матеріали інтерв’ю.

29. Піхота В.О. – 1944р.н., с.Вікнино , матеріали інтерв’ю.
30. Поліщук М.М.- 1949р.н.,смт.Єрки. вул.Калініна 22, матеріали інтерв’ю.

31. Попович А.Ю. – 1947р.н.,с. Вербівець, матеріали інтерв’ю.

32. Рура Д.В. – 1950 р.н., с. Залізнячка – матеріали інтерв’ю.

33. Савранська А.О. – 1938 р.н., смт. Єрки, вул. Калініна, 79 – матеріали інтерв’ю.

34. Сергійчук Н.А. – 1940 р.н., смт. Єрки, вул. Гагаріна, 27 – матеріали інтерв’ю.

35. Чужко  М.В.- 1940 р.н., с.Залізнячка,- матеріали інтерв’ю.
36. Шкуренко В.А.- 1940 р.н., с.Потоки ,- матеріали інтерв’ю.

37. Шкуренко С.А.- 1938 р.н., смт.Єрки ,пр. Сінний 8, - матеріали інтерв’ю.

38. Янворська В.П.- 1939р.н.,смт.Єрки, вул.Свердлова 12. матеріали інтерв’ю.

39. Яременко А.М. – 1945р.н.,с. Залізнячка .матеріали інтерв’ю.

40. Ярова С.В. – 1940р.н., с.Гончариха, - матеріали інтерв’ю.

Додатки
Додаток 1. Свати ідуть до молодої свататись.
Додаток 2. Сватання.

Додаток 3. Перев’язування сватів.

Додаток 4. Випікання короваю.

Додаток 5. Весільні шишки і коровай.

Додаток 6. Запрошення на весілля.

Додаток 7. Головиця.

Додаток 8. Весільне вбрання  молодих ХІХ ст..

Додаток 9. Весільне вбрання  молодих ХХст.

Додаток 10. Весілля.

Додаток 11. Викупляння молодої.

Додаток 12. Батьки благословляють дітей.

Додаток 13. Мати обсіває молодих зерном.

Додаток 14. Зустріч молодих батьками.
Додаток 15. Пришивання квітки бояринові.

Додаток 16. Роздача короваю ХІХ ст.

Додаток 17.Роздача короваю ХХ ст.                                 

Додаток 18. Розплітання коси молодої.

Додаток 19. Покривання голови нареченої хусткою.
Додаток 20. Весільні розваги.

Додаток 21. Переодягання.

Додаток 22. Танцювання на рядні.

Додаток 23. Зять дарує тещі нове взуття.

Додаток 24.Вивіз батьків на «смітник».

Додаток 25. Весільний « поїзд».
Додаток 26. Весільні пісні.

