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Соціальні проблеми у висвітленні регіональною пресою дуже популярні в наш час. Проте, регіональній пресі не завжди приділяється достатня увага. Актуальність роботи полягає в аналізі специфіки висвітлення соціальних проблем у регіональній пресі.

Метою роботи є дослідження жанрових та тематичних особливостей у висвітленні соціальних питань регіональною пресою 

Відповідно до мети визначено такі завдання:

· опрацювати літературу із зазначеного питання;

· проаналізувати особливості соціальної журналістики, історію її розвитку;

· визначити специфіку регіональної преси;

· провести практичне дослідження – аналіз публікацій у газеті «Катеринопільський вісник»; 

· проаналізувати результати дослідження та описати їх.

Маючи ряд переваг та недоліків, місцева преса має велике значення для району, представляючи ті чи інші питання на розсуд громадськості. Регіональна преса при описі соціальних питань використовує різні жанри. На вибір тем та жанрів має вплив соціально-політична картина суспільства
Проаналізувавши публікації в газеті «Катеринопілський вісник» («Авангард»), ми можемо зробити висновок про значні відмінності між тематикою та жанровими вирішеннями у регіональній пресі при висвітленні соціальних питань за часів радянської та незалежної України.
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Вступ
Соціальна журналістика – один із найважливіших медійних напрямів, що відображають життя суспільства і висвітлюють актуальні питання освіти, науки, праці, культури, соціального захисту та інших соціально значущих тем.  Публікації на соціальну тематику дуже популярні в пресі,  це своєрідний засіб висвітлення журналістами, комунікацій влади з народом. Особливо актуальними соціальні питання є в місцевих періодичних газетах, адже саме в цих виданнях приділяють увагу  проблемам населення, його рівню життя, культурному розвитку.

Періоди розвитку соціальної сфери в Україні характеризуються спадами та підйомами рівня життя людей, що відображається і на соціальній журналістиці. І, незважаючи на всі проблеми, соціальна журналістика продовжує закріплювати свої позиції в українські пресі.

Актуальність теми роботи полягає в аналізі специфіки висвітлення соціальних проблем у регіональній пресі.
Об’єкт дослідження – соціальна журналістика.
Предмет дослідження – соціальна журналістика у регіональній пресі.
Метою роботи є дослідження жанрових та тематичних особливостей у висвітленні регіональною пресою соціальних питань 
Відповідно до мети визначено такі завдання:

· опрацювати літературу із зазначеного питання;

· проаналізувати особливості соціальної журналістики, історію її розвитку;

· визначити специфіку регіональної преси;

· провести практичне дослідження – аналіз публікацій у газеті «Катеринопільський вісник»; 

· проаналізувати результати дослідження та описати їх.

Методи дослідження: теоретичний аналіз наукових джерел, спостереження, метод вивчення документів, описовий метод, порівняльний метод.
Теоретичне та практичне значення роботи полягає у подальшому теоретичному опрацюванні особливостей соціальної журналістики.
Новизна роботи полягає в аналізі особливостей регіональної преси.
Робота буде корисна учителям української мови та літератури при проведенні занять із журналістики, працівникам газет, учням, які цікавляться журналістикою.
Структура роботи: Дослідження складається із вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел.

Розділ і 

Соціальна журналістика як самостійний медіанапрям
1.1. Поняття соціальної журналістики
Традиційно суспільство розділяють на чотири основні сфери: політичну, економічну, духовну й соціальну. Кожна з яких є специфічною. Власне соціальна сфера визначає наочну своєрідність соціальної журналістики, насамперед її тематичні особливості: проблеми праці, зайнятості, прибутків, освіти, охорони здоров'я, соціального захисту, міжнаціональних взаємних, жінок, дітей, сім'ї, інших соціальних груп і окремих сегментів, соціальної інфраструктури тощо [20, с.24].
Соціальну журналістику досліджували Балаклицький М., Грибоєдова А., Житарюк М.
Часто соціальну журналістику тлумачать у вузькому розумінні – лише як сукупність текстів, що відображають проблеми соціально незахищених людей. Виникла подібна інтерпретація під впливом кризи 90-х років, серед «беззахисних» тоді опинилося більше, ніж половина населення. Ця обставина сформувала «сумний образ» соціальної журналістики. 

У широкому розумінні соціальною журналістикою вважають необмежене число питань, пов’язаних з життям населення.

Насправді, потенціал цієї галузі журналістики величезний. Це і окремі сегменти соціальної сфери з їх постійно актуальною проблематикою і становленням сучасних інститутів, і суспільна експертиза нових законів і рішень, і інтереси різних соціальних, національних, вікових, професійних груп, і невичерпна проблематика окремої людської особи; це різні рівні сприйняття і узагальнення. Факти і ситуації, долі і характери, явища, події , процеси – словом, актуальна, оперативна і конкретна інформація про структурний і функціональний стан суспільства і окремих його груп, що підтримує баланс інтересів, про соціальну динаміку і характер її протікання, що дозволяє своєчасно запобігти кризовому розвитку [16, с.56]. 

Повноцінна соціальна журналістика включає різні аспекти професійної журналістської діяльності:
 - віддзеркалення в пресі проблем соціальної сфери в її зв'язках з іншими сферами суспільного життя;

 - аналіз будь-якої інформації з позицій суспільної більшості і на користь розвитку всього суспільства; 

- використання професійних ресурсів і особливих методів, що формують творчу своєрідність соціальної журналістики;
 - залучення до інформаційного обміну самих громадян, створення їх власних інформаційних ресурсів [5, с.165]. 
Отже, публікації із соціальної журналістики - невід’ємна частина сучасної газети, адже вирізняється актуальністю та гостротою  проблем. 
1.2.Соціальна тематика в ЗМІ

На шляху  вирішення  соціальних  проблем першочерговими  повинні  бути  їх  визначення та висвітлення засобами мас-медіа, які, впливаючи на свідомість людини, спонукають її до соціальної активності, змінюють її суспільну й виробничу  діяльність. Засоби масової інформації стоять боці інтересів людини. Особливо важливо відстоювати ці інтереси в перехідний період, коли  нелегкі  процеси  утвердження  ринкових трансформацій  справляють  величезний вплив не лише на соціальні почуття  груп населення, а й позначаються на долі кожної людини. Висвітлення  соціальних  проблем  ефективне в різних жанрових  групах, але в аналітичних  жанрах ширше фактичний  матеріал, масштабніші думки, дослідження життєво важливих явищ. Одним  з  основних  напрямів  висвітлення проблем  соціального  захисту  населення  є конкретні поради читачам про те, як вижити в  сучасних  непростих  умовах. 
За словами Грибоєдова особливу увагу слід приділяти найменш соціально захищеним верствам населення: пенсіонерам, дітям-сиротам, інвалідам, багатодітним сім’ям. Необхідно подавати матеріали про життя, про благодійну  допомогу. Важливо залучати спеціалістів, які б знайомили населення з його правами, роз’яснювали закони, що стосуються соціальної захищеності,  коментували  позицію держави в питаннях соціального забезпечення,  відповідали на листи тощо. Важливо  виявити  проблеми,  пов’язані  з труднощами  сьогодення  в  житті  соціуму, показати значущість висвітлення соціальних проблем для  їх  вирішення.

Не буде перебільшенням вважати і журналістику особливим суб'єктом соціальної політики, якщо останню розуміти як систему дій з оптимізації соціального простору. У цій діяльності у журналістики є власні завдання. 
У "нормальному" суспільстві (у науці є таке поняття), яке відрізняється високою життєздатністю, гнучкістю, адаптивністю до умов, що змінюються, цілісністю, стійкістю громадських систем, постійним імпульсом до розвитку, відкритістю, плюралізмом, активністю соціальних процесів, їх керованістю, мобільністю, завдання соціальної журналістики визначаються її природною природою. Але яким би стабільним не було нормальне суспільство, ідеальних співтовариств не буває. Підтримка стійкості інформаційними засобами включає, приміром, виявлення і представлення різних інтересів, поширення уявлень про те, що в цьому суспільстві корисно, дозволене, важливо, що шкідливо і заборонено, які зразки виховання і поведінки гідні уваги .

У суспільстві перехідного типу, що до того ж переживає кризу, - а саме таким суспільством є зараз Україна, - у журналістики, окрім природних завдань, з'являються інші завдання, особлива місія, у світлі якої слід оцінювати усю її діяльність, - вона повинна давати надію. Від того, як преса справляється з рішенням антикризових завдань, багато в чому залежить розв'язання громадської кризи : 
- давати повну інформацію про стан соціальної сфери, відкривати нові теми і проблеми для обговорення, відстежувати зміни, давати їм оцінку, не допускати замовчання або неуваги до важких ситуацій, пояснювати суть змін; 
- освоювати нові життєві реалії, стимулювати творчу життєву активність і особливо індивідуальну ініціативу; допомагати людині в конкретній ситуації, розповідати про прецедент рішення проблемної ситуації і прагнути до вироблення алгоритму рішення тій або іншій проблемі.
Підсумуючи вище сказане, можна зробити висновок що, соціальні проблеми є дуже актуальними у висвітленні ЗМІ, адже соціальна журналістика покликана захищати права населення, і шукати шляхи вирішення питань пов’язаних з соціальною сферою.
1.3 Історичні передумови виникнення соціальної тематики
Поняття «соціальна журналістика» виникло за часів Радянського Союзу, і має складну історію. У розвитку соціальної журналістики виокремлюють кілька періодів, охарактеризованих нижче.
Преса радянського періоду. Патерналістська культура у всіх сферах, зокрема і в інформаційній, призводила до спрощення  соціальних зв'язків, ототожнення  соціально-побутовою проблематикою. Ідеологічний контроль, проте, і в цій вузькій сфері не давав змоги виявляти й обговорювати справді серйозні проблеми. Складалося відчуття, що їх не існувало насправді або що вони не є важливими. «Заборонені теми» і моралізаторство можна вважати візитною карткою преси того часу. Традиція недооцінювання соціального, особового, зневага правами людини настільки глибоко «оселилися» в суспільній свідомості, що і сьогодні ці наслідки гостро відчуваються [8, с.34].

 У радянський період у висвітленні соціальних проблем був і позитивний досвід: спрощене, наскрізь ідеологізоване, однобічне віддзеркалення соціального життя, проте, не видаляло із зони уваги преси простої людини. Робота з авторським активом помітно оживляла соціальну проблематику. Були свої герої, були загальні цінності й соціальна згуртованість – ці важливі для будь-якого суспільства якості багато в чому були сформовані пресою. 

Нарешті, преса радянського періоду як «колективний організатор» набула чималого досвіду вирішення конкретних проблем повсякденності, районні і міські газети нерідко стояли на чолі місцевого співтовариства і підтримували соціальну комунікацію [3, с.45].

В Радянський період основними соціальними достоїнствами побудованого суспільства вважалися відсутність безробіття і соціальна захищеність людей, що давали їм «упевненість в завтрашньому дні». У СРСР соціальні блага розподілялися через фонди суспільного вжитку, значна частина – через виробничі колективи. Були безкоштовними освіта, охорона здоров'я, надання житла, заняття фізкультурою і спортом, багато форм дозвілля. Діяла система державного регулювання цін, забезпечуючи доступність товарів і послуг. Розвиток соціальної сфери визначався як зростання житлового будівництва, числа вчителів, лікарів і так далі. Існувала широка система пільг. Кожному членові суспільства гарантувався певний (як правило, невисокий по стандартах сучасних розвинених держав) рівень вжитку залежно від його соціального статусу [9, с.87]. 

Проте загальність і безкоштовність соціальних послуг ще не означала їх повсюдної доступності і високої якості. Поняття «дефіциту» в соціальній сфері автоматично усувало безоплатність. Вирішення найпростіших життєвих проблем вимагало чималих зусиль – необхідність «дістати», «влаштувати», «домовитися» міцно увійшла до повсякденного ужитку і істотно деформувала всі стосунки у сфері соціального облаштування. Людина перетворилася на жертву державної турботи: реалізація соціальних декларованих прав супроводжувалася постійним психологічним тиском і приниженням людської гідності.

Журналістика пострадянського періоду. Політика гласності кардинально змінює подобу і вміст основних каналів масової комунікації. Відкриття нових тем і цілих сфер життя надзвичайно підвищило соціальний градус ЗМІ. Висловлено наболіле, поставлені гострі соціальні проблеми. Журналісти стають героями і кумирами – адже саме вони сказали слова, які такі потрібні суспільству. Зняття інформаційних бар'єрів, публічне обговорення гострих проблем задоволене швидко приводить суспільство до ломки політичної і економічної системи [11, с.78].

З середини 90-х рр. набирає силу інший процес. Комерціалізація, бурхливий розвиток масової преси, орієнтація на великі наклади і залучення масової аудиторії приводять до того, що проблеми людини, незмінно захопили інтерес аудиторії, але витиснені з поля масової інформації актуальними політичними і економічними проблемами, перетворюються в цих виданнях в своєрідну приманку. Конкретні прояви «людського інтересу» в масовій пресі чисельні і всілякі, але украй односторонні і примітивні. Простір людини звужується, спрощується і спотворюється. З одного боку – скандали, сенсації, побутовий кримінал, приватне життя, світські плітки. З іншої – «корисна інформація» і орієнтація на споживача – домашнє господарство, продаж товарів загального попиту, фітнес, народна медицина, подорожі. Але ні «користь», ні «бізнес», ні «ідея» не дають можливості людині для її нормального соціального розвитку.

З початку нового тисячоліття намітився поворот в розвитку соціальної журналістики – поворот до людини. За ці роки багато що змінилося в свідомості українців, почала складатися нова соціальна реальність. Якщо все попереднє десятиліття було відмічено недоліком уваги до соціальної сфери – і в політиці, і в журналістиці – те зараз найбільш актуальним стало інше завдання: підвищення якості, вироблення професійних стандартів соціальної журналістики [7, с.45].

1.4. Висновок
Сучасне динамічне життя посилило соціалізуючи роль преси, яка мала в основу своєї діяльності покласти саме соціальний вимір усіх економічно-політичних і духовних процесів в умовах національного відродження.
Соціальну сферу життя населення характеризує соціальна журналістика, цей вид публікації є відносно новим для української преси. В подібних публікаціях висвітлюються актуальні проблеми освіти, науки та соціального захисту населення. Автори публікацій на соціальну тематику, аналізуючи проблеми та недоліки сучасного суспільства, пропонують нові шляхи їх розв’язання.   

Розвиток соціальної журналістики почався в Радянському Союзі і триває по наш час. Історія соціальних публікацій поділяється на два періоди: радянський та пострадянський. На сьогодні соціальні питання є дуже актуальними, й часто висвітлюються засобами масової інформації, телебаченням, радіо, газетами.

Розділ 2
ДОСЛІДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ ТЕМАТИКИ У РЕГІОНАЛЬНІЙ ПРЕСІ
2.1. Особливості регіональної преси
Дослідження  регіональної журналістики –  традиційний предмет українських  медіастудій. У цілому із загальнонаціональних методологічних позицій регіональна журналістика практично не розглядалася, тобто українська наука про соціальну комунікацію тільки наближається до постановки питання: регіональна журналістика як наукова проблема й необхідності виокремлення її для детального розгляду [2, с.4]. 
Пряма й безпосередня  залежність редакційних колективів від місцевих органів влади позначається на тематиці журналістських виступів і на гостроті критичних публікацій. Поза зоною критичних виступів газетярів, безперечно, залишається діяльність виконавчих структур, владних, представницьких органів. Місцева преса не самодостатня, оскільки у багатьох районах є лише одне видання, і якщо це одне видання з метою привернути увагу і збільшити читацьку аудиторію займе певну нішу, то інформаційні запити цієї аудиторії частково будуть задоволені. А культурні, а виховні, а просвітницькі функції преси не виявлятимуться й не реалізовуватимуться тоді  взагалі. Процес роздержавлення має бути керованим, а не спонтанним, хаотичним [4, с.23].

Процес реформування чи переорієнтування місцевих друкованих ЗМІ на ринкові умови затягнувся через об’єктивні та суб’єктивні складники. 

Окреслимо для початку об’єктивні: 

1. На районному рівні приватний бізнес розвивався  значно повільніше, ніж у великих промислових містах. А державні підприємства увійшли в затяжний стан економічного спаду, для частини із яких цей спад призвів до банкрутства. 

2. У невеликих містах рівень безробіття, особливо прихованого, був значно вищим за аналогічні показники в обласних центрах, що спричинило різкий спад купівельної спроможності потенційних споживачів періодики. 

3. Відсутність на редакційних рахунках обігових коштів для оновлення видавничої та поліграфічної техніки й розвитку матеріально-технічної бази редакційного колективу. 

Суб’єктивні причини: 

1. Давні,  закорінені  традиції бюджетного утриманства. У деяких регіонах вони набули гіпертрофованих форм — окремого рядка в річному місцевому бюджеті. Сума виділених коштів, очевидно, проектувалася на лояльність і слухняність редактора й кореспондентів і на їхню налаштованість на конструктивну співпрацю з органами місцевої влади — адміністрацією та радою. 

2. Весь трагікомізм такої “конструктивної” співпраці проявлявся у цілковитому, системному  і цілеспрямованому  ігноруванні  інформаційних потреб  і запитів аудиторії, які не досліджувалися, не вивчалися й не аналізувалися ЗМІ, і якість публікацій, і убогість їх поліграфічно-дизайнерського оформлення. 

3. Районна офіційна преса на місцевому рівні фактично виступала монополістом на ринку інформації. Відсутність конкуренції детерміновувала традиційно розслаблений стиль організації праці, процесу підготовки номера газети. 

4. Систематична й тривала підтримка місцевої муніципальної та державної преси — це серйозне навантаження на бюджет району. В окремих  територіально-адміністративних структурах він співмірний із витратами на сферу культури. А якщо кошти на підтримку ЗМІ скерувати на розвиток місцевих закладів культури, які віддавна фінансуються у нас за горезвісним залишковим принципом, то той без перебільшення жалюгідний стан, у якому в нас перебувають районні, а особливо сільські культурні установи можна було б виправити. Держава, за великим рахунком, опинилася перед дилемою: докорінно реформувати місцеву офіційну пресу чи готувати чергові, як показує практика, абсолютно неефективні постанови  і декрети про поліпшення якості районних офіційних газет із традиційною для  такого ґатунку урядових рекомендацій та вимог лексикою: “посилити”, “поглибити”, “удосконалити”. Очевидно, що нова політична ситуація в країні вимагає  і модерної, відповідної часові інформаційної політики. Зокрема чи насамперед щодо найближчої до читача місцевої преси [18,с.252]. 
2.2 Жанрові характеристики соціальних публікацій

Сучасні проблеми еволюції жанрової системи періодичної преси активно вивчають вітчизняні журналістикознавці М. Василенко, Ю.Гордєєв, О. Дупак, М. Кім, О. Колесниченко, Л. Кройчик, О.Мантуло, І. Михайлин, Б. Місонжников, Н.. Нерух, Є. Пронін, О. Тертичний,    В. Шкляр,  та ін. Проте наразі немає дослідження, яке б мало системний, узагальнювальний характер, об'єднувало основні напрями та тенденції цього процесу.

Текстові публікації в газеті розрізняються за змістом і формою. Один з найважливіших елементів форми публікації – її жанр. Під жанром журналістського твору розуміють стійкі особливості його змістовно-тематичних характеристик, типу дійсності, що відображується, композиції, стилістики. Ці особливості жанру не залежать від волі журналіста, навпаки, вибравши який-небудь жанр для своєї публікації, він вимушений зважати на його особливості  і можливості [24, с.76]. 

Вибір тієї або іншої жанрової форми продиктований не лише вимогами редакційного плану і творчими інтересами журналіста, але і особливостями, ознаками цієї форми. До головних особливостей належать: призначення жанру, об'єкт, предмет і методи відображення, виразні засоби, стилістика тексту і роль автора. Найважливіше значення має, звичайно, призначення та функція жанру [13, с.67]

У кожного жанру публіцистики свій об'єкт відображення. Об’єкт відображення - це та область реальної дійсності, яку досліджує автор тексту. Газетний репортер може написати репортаж про все, що він побачив, що відбувалося на його очах, – про героїчний вчинок і про природний катаклізм, тематика його виступів не обмежена – відповідно до тих подій, свідком яких він був.

Проте при зверненні журналіста до певного жанру об'єкт відображення конкретизується в предметі відображення. Інформаційна замітка присвячена конкретному факту. Автор репортажу зосереджує свою увагу на показі події, її розвитку. У статті розкривається певна ідея або аналізується актуальна проблема. 

Жанри розрізняються і за особливостями своєї стилістики . Стилістика жанру – це художній стиль, який притаманний певному жанру публікації [15, с.29].

Без врахування найважливіших особливостей стилістики різних жанрів публіцистики важко створити журналістський текст. Для стилю статті характерні діловитість, насиченість роздумами, опора на факти. Починаючи написання нарису, журналіст звертає увагу на образність своєї мови і стилю, його текст багато в чому зближується з художнім твором, відрізняючись від нього, проте, в головному – він строго документальний, в ньому немає місця вигадці. А для фейлетону характерне активне використання сатиричних засобів – іронії і кепкування, гіперболи, сарказму і гротеску. 

Ще важливіша роль різних виразних засобів при зверненні до того або іншого жанру публіцистики. У статтях різних жанрів використовують факти, поняття і образи . У публіцистиці  журналістський факт є віддзеркаленням реального факту. Поняття – результат осмислення факту, що втілюється в певну думку, ідею, міркування і тому подібне .Образ в публіцистиці – стисле відображення якого-небудь реального об'єкту – предмету, людини, ситуації, що дозволяє швидко отримати уявлення про його найважливіші межі і особливості. Ці виразні засоби використовуються в різних жанрах в різних поєднаннях. Публіцистика фактологічна, факти складають основу всіх її жанрів. Специфіка жанру, вибраного автором, визначається перш за все його призначенням і використанням різних виразних засобів [10, с.54].
На думку Г. Мельник, більшість теоретиків журналістики розробляють класифікацію жанрів, зважаючи на їх стійкі ознаки, які виводяться з трьох типів відображення дійсності: 
- фактографічного; 
- дослідницького (теоретичного); 

-художньо-дослідницького. 
Це дозволяє говорити про три типи текстів: інформаційні, аналітичні, художньо-публіцистичні. Іншими словами, при виділенні трьох груп жанрів – інформаційних, аналітичних та художньо-публіцистичних – можна назвати у кожному випадку одну стійку (домінантну) ознаку: інформаційність, аналітичність, художність журналістського тексту.   
Інформаційні жанри – це жанри, що покликані інформувати читача про те, що відбулося чи відбудеться та розповісти про ці події, не коментуючи. факти з реального життя ( хроніка, анонс, замітка, репліка, звіт, репортаж, інтерв’ю);

Аналітичні жанри – це журналістські матеріали, в яких не тільки повідомляється про щось, але й розвивається думка, висловлюється і доводиться позиція автора (кореспонденція, стаття, коментар, журналістське розслідування, рецензія);

Художньо - публіцистичні жанри – це жанри, в яких поєднуються та взаємодіють художній та документальний початки (нарис, зарисовка, есе) [13, с.3]

Для різних жанрів журналістики характерні своєрідні жанрові групи, так  для екологічної характерні художньо-публіцистичні жанри, для економічної –аналітичні. Для соціальної журналістики використовують різні види жанрових груп, але найбільше використовуються інформаційні та аналітичні групи й їхні жанри. Ми провели аналіз публікацій районної газети «Катеринопільський вісник» (до 1991 року «Авангард») з 1985 по 2001 рік.

Ми здійснювали аналіз за двома напрямками:  основні теми, які висвітлюються в газеті та жанри, які для цього використовуються. Дослідження жанрів та тематики у висвітленні соціальних питань ми проводили у 2 етапи: перший – аналіз за часів СРСР (1985 – 1990 рік), другий -  за часів незалежної України (1993 – 2001 рік).
Серед інформаційних жанрів найчастіше використовуються: репортаж, інтерв’ю, замітка.

Репортаж (від лат. reportare – повідомляти, передавати). Предметом репортажу стає подія, що поєднує візуальну і усну форму вираження його вмісту. Перед автором постає непросте завдання: домогтися ефекту «присутності» читача на місці події. Критерій вибору події – її актуальність, суспільна значущість. Розповідь репортера повинна розкрити читачеві якусь нову сторону дійсності, процесу її зміни. Це зумовлює одну з важливих особливостей жанру – його динамічність.
За часів СРСР жанр фоторепортажу не використовувався, репортаж з’являвся дуже рідко, найчастіше, для показу культурної події в якомусь з сіл району. 
В сучасні газеті цей жанр є найпоширенішим, найчастіше використовується для опису проведення свят в Катеринопільському районі або для опису сільськогосподарських підприємств. 

Щорічний фоторепортаж ведуть також зі змагання «Найспортивніше село Катеринопільщини».

Інтерв'ю  – гнучкий розмовний жанр. Це зумовлює його стилістику – вільну, експресивну, насичену яскравими порівняннями, характеристиками і іншими образними елементами. Автор інтерв'ю може не обмежитися добросовісним відтворенням в ньому інформації і думки свого розмовника. Він веде активний діалог: не лише ставить питання, але доповнює відповіді на них своєю інформацією, навіть, якщо потрібно, заперечує вислів співрозмовника [20, с.254].
Як в Радянському Союзі, так і сьогодні інтерв’ю використовується рідко, в більшості беруть інтерв’ю у представників влади або працівників промисловості.

Замітка. Від автора замітки не вимагають детальних описів і характеристик. Але він зобов'язаний відповісти на «тріаду» питань: Що сталося? Де сталося? Коли сталося? Інколи до цього приєднують відповідь і на четверте питання: Хто брав участь в події? Це вистачає для повідомлення новини. Про її значення роз'яснять в майбутніх репортажах і кореспонденціях. Часто замітки публікують блоками, підбірками, без заголовків – під тематичними рубриками. Частіше  замітка має заголовок, зазвичай в нього виносять вказівку на опорний факт замітки, тоді заголовок передає її суть. Замітка – популярний жанр в соціальних публікаціях. Її широко використовували журналісти і «Катеринопільського віснику», і «Авангарду».
В «Авангарді» її використовували для заохочення робочих, найстараннішого працівника тижня ставили за приклад, коротко розповідаючи про галузь, в якій він працював та досягнення, додаючи при цьому фотокартку.
Найчастіше, замітки на спільну тематику об’єднували в рубрики. Рубрики заміток у газеті «Авангард», такі як «В один абзац» або «З усього Радянського Союзу», розповідали не лише про події на радянському просторі, а й характеризували найуспішніші галузі промисловості всіх республік. В них йшлося про роботу заводів, сільських господарств, магазинів, про високі здобутки в області науки та техніки.
В замітках «Катеринопільського вісника» здебільшого йдеться про початок або закінчення сільськогосподарських робіт, рекорди збирання продуктів або недоліки, допущені в роботі. Звіти присвячені докладному опису роботи, яка була проведена з того чи іншого питання. Також окремою колонкою виділяються замітки про найкращих працівників району в тій чи іншій галузі господарства.

Популярною є рубрика «Твої люди, Катеринопільщино» (за радянських часів вона називалась «Твої люди, Україно»), в якій описуються працівники різних сфер від сільського господарства до освіти, використовують жанр замітки, і додають фотографію.

Серед аналітичних та художньо – публіцистичних найбільш використовуваними є нарис та стаття.

Нарис – один з найважливіших жанрів публіцистики, тому що, в ньому зручно описувати актуальні проблеми. Вибір нарису журналістом визначається призначенням цього жанру – повідомлення і показ всього, що оточує людину. Об'єкт нарису – все, що представляє інтерес для людей: їх стосунки між собою і з природою, результати їх діяльності і  проблеми, які постають перед ними, і так далі. Специфічний предмет нарису – людина. Якщо репортаж ми можемо назвати історією події, то нарис – це історія людського характеру. В центрі нарису – його герой, людина або люди, складові колективу [13, с.34].
Нариси та історії друкувалися на військові теми. Часто використовували розповіді учасників війни як матеріал для статей та рубрик. Велась агітація юнаків про вступ до збройних сил Радянського Союзу. 
Стаття – вважається основним журналістським жанром, характеризується глибиною та широтою аналізу фактів. Статті бувають теоретичні, пропагандистські, проблемні і наукові - в залежності від завдання, теми, призначення.

На передніх шпальтах газети періоду радянської преси друкували статті  про засідання компартії або пропаганду діяльності радянського уряду. Також систематично друкувалась «Сторінка народного контролю», в якій йшлося про методи та засоби контролю, влади щодо населення. Окремі спецвипуски були присвячені керівникам комуністичної партії, святу першотравня та іншим нині забутим святам. В статтях описується загальна ситуація в колгоспах та господарствах, розповідається про способи поліпшення зборів урожаю.
Найбільше статей присвячено Мокрокалигірському училищу, адже саме тут навчали майбутніх працівників промисловості. Також відзначалася участь учнів в суспільному житті. Наприклад, учні Катеринопільської школи №2  вирощували кроликів, що не раз було відмічено на сторінках «Авангарду». Учні Єрківської школи проводили багато досліджень на екологічну тему, зокрема екологічного стану річок Гнилий Тікич та Шполка.

26 статей присвячено зборам різних молодіжних організацій, які займались або турпоходами або соціальною допомогою.
В проаналізованих газетах пострадянського періоду, 16 статей присвячено соціальному захистові населення: попередженню про підняття цін або тарифів, тлумачення нововиданих законів. Учні Катернопільської школи № 2 в 95му році вели серію репортажів «Експедиція Шполка - 95», яка складалася з трьох етапів і доповнювалась фотографіями, учні досліджували екологічний стан річки.

Отже, за допомогою різних жанрів журналістики газетою «Катеринопільський вісник» висвітлювались основні аспекти життя людей району.
2.3. Висновок 
Регіональна перса – дуже важлива для жителів районів та сіл, адже це спосіб комунікації влади з народом. Районна газета інформує про найважливіші події в районі, а також розповідає про його жителів. 

В соціальних публікаціях регіональної преси порушуються проблеми праці, зайнятості, доходів, освіти, охорони здоров'я, соціального захисту, міжнаціональних стосунків, жінок, дітей, сім'ї, інших соціальних груп і окремих сегментів, соціальної інфраструктури.

Провівши аналіз газет «Катеринопільський вісник» та «Авангард», ми можемо зробити висновок що, газета «Катеринопільський вісник», яка видається сьогодні в Катеринополі, значно відрізняється від газети «Авангард», яка видавалась тут же, але за часів Радянського Союзу. Тому, що зі зміною влади, змінилось життя сіл та їх жителів і, в результаті, змінилась і сама газета. Нинішня влада ставить акцент на соціальній та політичній  сфері, а радянська влада - на сільському господарстві. 
Нині четверту частину статей ведуть жителі району, учні шкіл, працівники господарств та інші. В «Авангарді» статті могли писали лише кореспонденти або представники влади. 

Таким чином, маючи ряд переваг та недоліків, місцева преса має велике значення для району, представляючи ті чи інші питання на розсуд громадськості. Регіональна преса при описі соціальних питань використовує різні жанри. На вибір тем та жанрів має вплив соціально-політична картина суспільства.

Висновки
Традиційне суспільство розділяють на чотири основні сфери: політичну, економічну, соціальну, духовну. Кожна з них специфічна. Власне соціальна сфера визначає наочну своєрідність соціальної журналістики, перш за все її тематичні особливості: проблеми праці, зайнятості, доходів, освіти, охорони здоров'я, соціального захисту, міжнаціональних стосунків, жінок, дітей, сім'ї, інших соціальних груп і окремих сегментів, соціальної інфраструктури і так далі. Особливості соціальної журналістики залежать також від часу та держави.

Соціальна журналістика - це особливий вид публікацій, що характеризує життя суспільства його позитивні й негативні сторони.

Розвиток соціальної журналістики почався в СРСР і триває по наш час, він поділяється на два періоди: радянський та пострадянський. Ці періоди характеризують не лише соціальні публікації, як вид газетних публікацій, а й розвиток соціальної сфери, як однієї з провідних у висвітленні засобами масової інформації.

Існує своя специфіка й в використанні жанрів для розкриття соціальних питань. Частіше всього використовують інформаційні жанри, такі як замітка, репортаж, звіт. У місцевій та регіональній пресі часто використовують також статтю, опис, нарис та інші. За допомогою влучно вибраного жанру можна не лише розкрити всі аспекти соціальної проблеми, а й знайти всі можливі шляхи її вирішення. 
Система жанрів газетно-журнальної публіцистики продовжує розвиватися і збагачуватися. Виникають нові жанри, деякі старі жанрові форми відходять на другий план. Колишні різновиди інтерв'ю – діалог і бесіда, розвинувшись, стали самостійними жанрами. У кожного жанру публіцистики – своє життя. Але вони не вмирають, лише з різних причин можуть піти в жанровий запасник, арсенал, чекаючи часу, коли засоби масової інформації знову відчують потребу в них. Так  сталося, наприклад, з фейлетоном і памфлетом, які останніми роками зникли із сторінок більшості друкарських видань. У виданнях різного типу – різні жанрові системи. У масовій суспільно-політичній газеті використовують всі жанри публіцистики.
В місцевій пресі висвітлюються всі теми соціальної сфери, від медицини до сільського господарства. Для виділення певних питань використовують фоторепортажі та журналістські дослідження.

Під час дослідження випусків газети «Катеринопільський вісник» ми проаналізували публікації періоду радянської та незалежної України. 
Газета «Катеринопільський вісник» до 1991 року мала назву «Авангард», основна увага приділялась провідній області господарства - тваринництву. В періоди жнив, вся увага зверталася до сільського господарства, проводилися змагання колгоспі по зборам урожаю, а також серед ферм на кращі надої. 

Основним жанром була замітка. Її використовували для заохочення робочих, найстараннішого працівника тижня ставили за приклад, коротко розповідаючи про галузь, в якій він працював та досягнення, додаючи при цьому фотокартку.

Жанр фоторепортажу не використовувався, репортаж з’являвся дуже рідко, найчастіше, для показу культурної події в якомусь з сіл району.

На передніх шпальтах друкували статті або звіти про засідання компартії, або пропаганду радянського уряду. Також відзначалася участь учнів в суспільному житті.

Рубрики заміток такі як «В один абзац» або «З усього Радянського Союзу», розповідали не лише про події на радянському просторі, а й характеризували найуспішніші галузі промисловості всіх республік. В них йшлося про роботу заводів, сільських господарств, магазинів, про високі здобутки в області науки та техніки.

На відміну від випусків періоду незалежності мало статей та заміток, написаних школярами про їхню роботу. Також в друкувалось багато листів до редакції. 

В загальному газета була присвячена пролетаріям району і видавалась з метою пропаганди, а також заохочення до праці. Людям через статті та звіти передавали соціалістичні ідеї праці заради майбутнього.   

На відміну від преси радянського періоду в газеті періоду незалежності більше уваги приділяється самому населенню та соціальним питанням: освіті, медицині, прибуткам. 
Найактуальнішою темою, що висвітлювалась в «Катеринопільському віснику»  є тема сільського господарства. Особливо актуальною ця тема ставала під час жнив: тоді з полів та заводів ведуться репортажі та фоторепортажі, у передовиків сільськогосподарської праці беруться інтерв’ю, а також друкуються статті та звіти про пророблену роботу. 

В замітках здебільшого йдеться про початок або закінчення сільськогосподарських робіт, рекорди збирання продуктів або недоліки, допущені в роботі. В статтях описується загальна ситуація в колгоспах та господарствах, розповідається про способи поліпшення зборів урожаю. Звіти присвячені докладному опису роботи, яка була проведена з того чи іншого питання. Окремою колонкою виділяються замітки про найкращих працівників району в тій чи іншій галузі господарства.

Популярною є рубрика «Твої люди, Катеринопільщино» (за радянських часів вона називалась «Твої люди, Україно»), в якій описуються працівники різних сфер від сільського господарства до освіти, використовують жанр замітки, і додають фотографію.

Найпоширенішим жанром є репортаж, який найчастіше використовується для опису проведення свят в районі або для опису сільськогосподарських підприємств. 

«Авангард» та «Катеринопільський вісник» мають відмінності у використанні жанрів, за допомогою яких висвітлювались ті чи інші соціальні питання. Наприклад, журналісти «Катеринопільського віснику» для опису господарств використовували фоторепортаж, насичуючи його багатьма фотографіями, в «Авангарді» - статті або замітки. 

Головне завдання періодичного видання часів незалежності України - повідомити про головні події, що відбулися в районі, а також відзначити найактивніших працівників різних сфер (медицини, освіти, сільського господарства). 
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