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Тема досвіду відображає головну проблему реформування сучасної освіти: озброєння школярів уміннями і навичками саморозвитку особистості, яке значною мірою вирішується шляхом упровадження нових технологій організації процесу навчання та виховання.

Новизна досвіду полягає в оригінальному використанні інноваційних технологій (інтерактивного навчання, методу проектів, проблемного навчання, ІКТ, елементів дослідницької роботи) в урочній та в позаурочній діяльності. Заслуговують на увагу особливості педагогічного стилю вчителя у проектуванні навчального процесу, у доборі навчального матеріалу та форм і методів реалізації проблеми на уроці і в позаурочний час. 

Актуальність досвіду полягає в тому, що на сучасному етапі розвитку освіти та суспільних відносин зростають вимоги до особистості як суб’єкта всіх соціальних процесів, виникає необхідність врахування фактору психологічної готовності молодої людини до здійснення тих чи інших дій у сучасних умовах, забезпечення шкільної молоді ефективним інструментарієм самореалізації та самовираження для досягнення життєвого успіху, а не тільки оволодіння сумою знань. Реалізація досвіду  унеможливлює підготовку у загальноосвітній школі так званої «навченої безпорадності». 

Теоретичною основою досвіду є технологія інтерактивного навчання (Дж. Шерман, Г.Фріц, С.Ренегар, Дж. Фредерік, М.Сілберман, О.Пометун, Л.Пироженко, Т.Ремех); технологія «Метод проектів» (В.Гузєєв); 
Сутність досвіду полягає в особливостях проектування педагогічного процесу, який базується на основі раціонального поєднання елементів названих вище інноваційних технологій, традиційних засобів навчання та розвитку особистості.

Практична значущість досвіду полягає в тому, що реалізація інноваційного підходу до навчання учнів дозволяє підняти на якісно новий рівень педагогічний процес, підвищити рівень навчальних досягнень, забезпечує психолого - емоційну комфортність і подальшу соціальну адаптованість школярів, готовність реалізувати особисті якості в активній індивідуальній чи колективній діяльності (в системі «учитель - учень», «учень - учень»).

Технологія досвіду містить у собі багатий арсенал різноспрямованих форм,  методів традиційної та інноваційної діяльності вчителя, учнів на уроці і в позаурочний час. Особливо цінним є творчий підхід педагога до створення системи роботи на основі активних форм на різних етапах уроку в залежності від його типу та навчального матеріалу. 

Технологія досвіду сприяє вирішенню наступних проблем: 

· інтенсифікації й оптимізації навчального процесу;

· підвищення ефективності уроку як основної одиниці навчально-виховної діяльності;

· активізації навчальної діяльності учнів на уроках літератури, підвищення інтересу до предмета та читацької активності;

· розвитку навичок самостійної та спільної діяльності; 

· оптимізації соціально - особистісного росту школяра, формування готовності до подолання труднощів навчання та життя, стійкості до стресів і фрустрацій

· формування компетентної дієздатної особистості

Тема дослідження: вивчення досвіду вчителя Єрківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Романюк Світлани Володимирівни щодо упровадження технології інтерактивного навчання, методу проектів у навчально-виховний процес.

Мета дослідження: визначення рівня ефективності педагогічної діяльності вчителя щодо розвитку особистості засобами інтерактивного навчання. 

Завдання дослідження: 
· дослідити особливості педагогічного стилю вчителя; 

· відслідкувати форми та прийоми навчальної інноваційної діяльності;

· розкрити технології реалізації вчителем основної педагогічної ідеї та її складових;

· сприяти поширенню досвіду вчителя серед освітян району та області

Впровадження інтерактивних методів на уроках зарубіжної літератури з метою творчого розвитку особистості
У своїй педагогічній діяльності  Романюк Світлана Володимирівна намагається шляхом організації навчального процесу, оригінальними ідеями в забезпеченні літературної освіти школярів використовувати різні методи і прийоми їхньої навчальної діяльності, щоб забезпечити високі показники навченості, вихованості, загального та творчого розвитку особистості учнів. Основну увагу звертає на  такі аспекти:

1. Створення необхідних умов для активної і самостійної діяльності учнів на уроках.

2. Створення умов для формування цілісної особистості учня.

3. На уроках працює  за такими формами навчання:

· фронтальна;  

· індивідуальна;

· колективна.

4. Для активізації  навчальної діяльності учнів та їхньої зацікавленості використовує такі  прийоми:

· Підкреслює актуальність, новизну, значення теми, яку вивчає клас (формування внутрішньої мотивації);

· Уроки проводить емоційно, прагнучи зацікавити учнів і навіть здивувати.

· Проводить нестандартні уроки;

· Використовує наочність та ТЗН;

· Впроваджує у навчально – виховний процес активні методи навчання
Вчитель усвідомлює, що для змістовного, розумного життя людині потрібно пізнати себе, природу, суспільство, навчитися робити це неперервно, за законами народної мудрості: «Вік живи – вік учись». Саме тому під час проведення уроків Світлана Володимирівна дотримується єдності навчальної та виховної мети, постійно стимулює пізнавальну активність учнів, розвиває навички самостійної роботи, здійснює міжпредметні та міжмистецькі  зв’язки. 
У процесі навчання вчитель залучає школярів до найвищих досягнень світової культури, загальнолюдських та національних духовних цінностей, виховує естетичний смак, високу загальну культуру, проводить роботу щодо вироблення неприйняття низькопробних явищ культури. Сприяючи реалізації сучасних підходів до літературної освіти, орієнтується на задоволення потреб і культурних запитів особистості, пов’язаних із практичною діяльністю, духовним життям, комунікативними інтересами, керуюсь такими показниками, як конкретні навчальні умови, читацькі інтереси учнів, рівень їхньої підготовки. Педагогічне кредо вчителя - «Дитина – центр Всесвіту, вона потребує найкращого» - ставить перед учителем основну мету її педагогічної діяльності: забезпечити для своїх учнів щонайкращі умови для саморозвитку та самореалізації. 

Для досягнення поставленої мети Світлана Володимирівна намагається створити власну систему навчання та виховання, основу якої складають інтерактивні методики. На думку вчителя, інтерактив сприяє розвитку гнучкості розуму, ініціативи, фантазії, формуванню власної точки зору, виробляє інтерес до дослідницької діяльності. На всіх етапах уроку вчитель використовує інтерактив, який вдало поєднує з традиційними методиками. Інтерактивне навчання – це навчання у спілкуванні, це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, яка має конкретну, заздалегідь визначену мету – створити комфортні умови для навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність. Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв’язання проблем на основі аналізу обставин та ситуацій. Під час такого навчання учні вчаться бути демократичними, спілкуватися, критично мислити, приймати продумані і виважені рішення. Інтерактивні методи  сприяють отриманню знань, умінь та  навичок учнів. Важливий не пошук єдино правильної відповіді, а здатність розв’язувати проблему. Інтерактивна технологія уроку розвиває критичне мислення учнів, їхню читацьку й мовну культуру, здібності самостійного аналізу, виховує толерантне ставлення до іншої думки, повагу до національних традицій, розвиває культуру полеміки і самопрезентацій 

Учні мають можливість розвивати комунікативні уміння та навички. Інтерактивне навчання – це навчання у спілкуванні. Головна особливість його методики полягає в тому, що пізнавальний процес відбувається у спільній діяльності вчителя та учнів. Інтерактивне навчання – це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, яка має конкретну, заздалегідь визначену мету – створити комфортні умови для навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність. Використовуючи інтерактивні методи навчання, вчитель активізує навчальну діяльність, виступає організатором учнівського колективу, консультантом дискусії.  Вчитель вибирає такі форми роботи, які, опираючись на моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв’язання проблем на основі аналізу обставин та ситуацій, навчали б дітей мислити, приймати продумані і виважені рішення, спілкуватися з іншими людьми.

Алгоритм інтерактивного навчання передбачає використання таких активних методів навчання як аналіз конкретних ситуацій, уведення в досліджувану проблему, визначення задачі, групова робота над ситуацією, групова дискусія, підсумкова бесіда, рефлексія. Світлана Володимирівна вважає дуже важливим поступове, системне введення елементів інтерактивного навчання: від молодшого до старшого віку, скрупульозне вивчення інструментарію як учителем, так і учнем, адже невпевненість чи невірна установка на початку роботи у такій ситуації не дасть бажаного результату та призведе до марного витрачання робочого часу на уроці. Крім того, забезпечується подолання спротиву учнів проти введення нових, більш складних видів діяльності на фоні звичних для них традиційних, застосувавши навіть фактор звикання до активної діяльності. Для підвищення інтересу до вивчення світової літератури проводить також різноманітні позакласні заходи: виставки малюнків до улюблених творів, турніри знавців світової літератури, усні журнали, конкурси читців, вікторини,  літературні вечори, предметні тижні, театралізовані дійства тощо.

При застосуванні навчання в малих групах особливу увагу вчитель надає процесу формування груп, проводить чіткий інструктаж відносно процедури і завдань групової діяльності, розподіл ролей, підбирає відповідні  завдання, щоб досягти необхідних результатів та  уникнути неефективного використання навчального часу. Намагається не зловживати груповою діяльністю, щоб не знизити інтерес учнів до індивідуальної діяльності.

На початкових етапах навчання учнів у малих групах Світлана Володимирівна використовує роботу в парах. Її можна використовувати для досягнення будь-якої дидактичної мети. За умов парної роботи всі діти в класі отримують рідкісну за традиційним навчанням можливість говорити, висловлюватись. Робота в парах дає учням час подумати, обмінятись ідеями з партнером і лише потім озвучувати свої думки перед класом. Вона сприяє розвитку навичок спілкування, вміння висловлюватись, критичного мислення, вміння переконувати й вести дискусію. Використання такого виду співпраці сприяє тому, що учні не можуть ухилитися від виконання завдання. Під час роботи в парах можна швидко виконати вправи, які за інших умов потребують великої затрати часу.

Важливими моментами групової роботи є опрацювання змісту і подання групами результатів колективної діяльності. Залежно від змісту та мети навчання вчителем  обираються різні варіанти організації роботи груп: «Діалог», «Синтез думок», «Спільний проект», «Пошук інформації», «Коло ідей». Парну і групову роботу вчитель проводить  як на уроках засвоєння, так і на уроках застосування знань, умінь та навичок. Це може відбуватися одразу ж  після  викладу нового навчального матеріалу, на початку нового уроку замість опитування, на спеціальному уроці, присвяченому застосуванню знань, умінь та навичок, або бути частиною повторювально-узагальнюючого уроку. 
У роботі використовуються й інші технології інтерактивного навчання: «Мікрофон», «Незакінчені речення», «Мозковий штурм», «Навчаючи – учусь», «Аналіз ситуації», « Рольові ігри» тощо.

Структура уроків із застосуванням інтерактивних технологій складається з пяти елементів :

а) мотивація ( 5 % часу);

б) оголошення теми та очікування навчальних результатів;

в) надання необхідної інформації (10-15% часу);

г) інтерактивна вправа – центральна частина заняття (50-60% часу);

д) підбиття підсумків, оцінювання результатів уроку.

Особливу увагу вчитель звертає на підбиття підсумків уроку, адже  це дуже важливий етап інтерактивного заняття. Саме тоді прояснюється зміст проробленого; підводиться риска під знаннями, що повинні бути засвоєні, і встановлюється  зв’язок між тим, що вже відомо, і тим, що  знадобиться учням у майбутньому.

Під підсумками уроку мається на увазі процес, зворотний інструктажу. Іншим терміном для цього стану є «рефлексія» – здатність людини до самопізнання, вміння аналізувати свої власні дії, вчинки, мотиви й зіставляти їх із діями та вчинками  інших людей. Мета рефлексії: згадати, виявити й усвідомити основні компоненти діяльності – її зміст, тип, способи, проблеми, шляхи їх вирішення, отримати результати. Важливим фактором, що впливає на ефективність рефлексії в навчанні, вважає Світлана Володимирівна, є різноманітність її форм і відповідність віковим та психічним особливостям дітей. Рефлексія не повинна бути лише вербальною – це можуть бути малюнки, схеми, графіки тощо. 

Рефлексія тісно пов’язана з іншою важливою для уроку дією – постановкою мети. Формулювання учнем мети свого навчання передбачає її досягнення і наступне усвідомлення способів досягнення поставленої мети. У цьому випадку рефлексія не лише підсумок, а й старт для нової освітньої діяльності і її нової мети.

Отже, інтерактивні види та форми роботи активізують розумову діяльність учнів, сприяють зацікавленню предметом, розвивають логіку та критичне мислення. А без цих якостей в сучасному світі  здобути ґрунтовну освіту неможливо.

У своїй роботі  Романюк С.В. практикує проведення різних форм нестандартних уроків, наприклад: урок-подорож „В країні літературних казок”, урок-КВК за творчістю Марка Твена; урок-інсценізація  «Дванадцять місяців, урок – дослідження, урок – екскурсія «Байка в світовій літературі»,  урок – концерт «Творчість А.Міцкевича та Ф.Шопена», урок-диспут «Чи потрібен нам в сучасному житті Дон Кіхот?»; урок-конференція (за творчістю Гете), урок – літературна кав’ярня ( Поезія ХХ ст.)  тощо. Такі форми занять сприяють художньо – естетичному та духовному вихованню школярів, допомагають отримувати насолоду від спілкування з творами мистецтва, збагачують їхній культурний досвід.

Учитель адаптує навчальний процес для розвитку особистості учня: щоб кожна дитина не була обділена увагою, потрібно здійснювати диференціацію навчання, тобто заходи, які забезпечать прогрес в навчанні кожної дитини відповідно до її можливостей і розвитку.

Вчителька намагається створити всі умови, які формують інтерес учнів до навчальної та пізнавальної діяльності, сприятимуть розвитку їхніх творчих здібностей.

Світлана Володимирівна постійно підвищує свій фаховий рівень шляхом самоосвіти, цікавиться новинками методичної та наукової літератури, активно користується ресурсами мережі Інтернет. Систематично бере участь у методичному житті школи та району. З 2007 року є керівником районного методичного об’єднання вчителів світової літератури та російської мови. Романюк С.В. активно ділиться досвідом роботи з колегами: її виступи на засіданнях шкільного, районного методичних об’єднань цікаві, змістовні, практично спрямовані, а методичний майстер-клас вчителя завжди поповнює професійний багаж  колег спеціальними знаннями та методичними новинками. 

Упровадження у практику навчання інноваційних технологій зазвичай відбувається через подолання цілого ряду проблем і труднощів. Найперше, з чим зіткнулася Романюк С.В., - відсутність спеціальної підготовки до інноваційної діяльності самого вчителя, яку вона зуміла подолати шляхом самоосвіти за досить короткий час: вчителька на достатньому рівні володіє комп’ютером, має сформовані навички створення навчальних презентацій, постійно користується ресурсами мережі Інтернет. Оволоділа інструментарієм інтерактивного навчання самостійно та шляхом активної участі у роботі районного методичного об’єднання вчителів світової літератури.

Проте найскладніша проблема, яку довелося перебороти, – це психологічна неготовність учнів, особливо старшого шкільного віку, до роботи в якісно нових умовах. Велику роль, на переконання Світлани Володимирівни, тут повинен зіграти шкільний практичний психолог. 
Вивчення результативності практики упровадження інновацій у навчально-виховний процес С.В.Романюк демонструє чітко виражену тенденцію до позитивних зрушень. Завдяки використанню учителем активних форм навчання підвищилася ефективність уроку літератури, зростає інтерес до літератури як до мистецького явища та до світової літератури як до шкільного предмета, на порядок вищою стала читацька та творча активність школярів. Значно розвинулися навички самостійної та спільної активної діяльності учнів: учні готові до співпраці у парах та у групах, уміють висловлювати власну думку та враховувати думку опонента, готові змінити свої власні аргументи за наявності переконливих контраргументів. Учні навчені працювати із різноманітними джерелами інформації, в т.ч. і з Інтернет-мережею,  мають навички їх опрацювання та оцінювання з точки зору важливості і необхідності для побудови власного висловлювання. Таким чином учителю вдається формувати та розвивати критичне мислення вихованців, що є однією із найважливіших рис компетентної дієздатної особистості, навчити учнів здійснювати розумові дії високо рівня (аналіз, синтез, оцінювання), допомагає спроектувати адекватну самооцінку кожного учня.

Моніторинг навчальних досягнень учнів зі світової літератури за останні три роки, серія контрольних робіт, які систематично проводяться протягом навчального року, показали, що рівень навчальних досягнень учнів має позитивну динаміку.

Середній показник якості навчальних досягнень учнів (бали)
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Практичні навички, отримані на уроках Романюк С.В., впливають на всі сфери життя дітей та забезпечують їм розширення зони як навчальних, так і соціально-особистісних компетентностей.

Провівши дане дослідження, можна зробити висновок: досвід методичної та практичної роботи вчителя світової літератури вищої категорії, старшого вчителя Романюк С.В. щодо розвитку особистості засобами інтерактивного навчання заслуговує на високу оцінку його ефективності та на увагу освітян - практиків. 
Романюк С.В. користується заслуженим авторитетом серед колег, батьків, учнів, у адміністрації навчального закладу і районного методичного кабінету. Її методичні доробки неодноразово було представлено на обласній виставці ППД «Освіта Черкащини», отримали високу оцінку конкурсної комісії: автора визнано лауреатом виставки, а роботи занесено до обласного каталогу ППД та рекомендовано для використання у практичній діяльності вчителів Черкаської області (2009, 2010, 2012).
Методист Катеринопільського РМК                     І.Ю. Коровченко

АНКЕТА

вчителя світової літератури 
Романюк Світлани Володимирівни

1 .Прізвище,  по-батькові  Романюк Світлана Володимирівна 

2.Дата і місце народження 15.02.1961 р.
3.Повна домашня адреса з поштовим індексом, телефон: вул..Звенигородська, 71, кв.2 смт Єрки Катеринопільського р-ну Черкаської обл.. 20505 

4.Паспортні дані: НС 419435 виданий Катеринопільський РВУМВС в Черкаській обл.. 17.03.1998 р.
5..Ідентифікаційний код 2232607886

6..0світа,   назва  навчального   закладу,   рік   закінчення, спеціальність   за дипломом: вища, Черкаський державний педагогічний інститут ім.. 300-річчя возз’єднання України з Росією, 1984 р, Вчитель російської мови та літератури
7. Місце роботи : Єрківська загальноосвітня школа І-ІІІ ст. смт Єрки вул.. Свердлова, 1 тел. 2-35-22
8.Стаж роботи:   загальний 30 років

* у тому числі педагогічний 26 років
9..Кваліфікаційна категорія вища


10..Звання «Старший учитель»
II. Державні нагороди, відзнаки (обов'язково рік нагородження) Грамота райво, 2007 р.

12. Класи, в яких викладаєте 5, 6,7,8,9
13.Мова викладання українська


14.Проблема (тема), над якою працюєте: Впровадження інтерактивних методів на уроках зарубіжної літератури з метою творчого розвитку особистості
15.Інноваційні форми роботи та технології, що використовуються: Інтерактивні форми навчання, нестандартні уроки
16. Науково-педагогічна література, яку використовуєте в практичній роботі: Закон України «Про  освіту», Державна національна програма «Освіта», програма «Зарубіжна література для 12-річної школи (за ред. Д.С.Наливайка), програма «Зарубіжна література для 11-річної школи (за ред. Д.В.Затонського, К.О.Шахової, Є.В.Волощук)»,  фахові журнали та газети, наукова та художня література, мережа Інтернет
7. Ваше педагогічне кредо: «Дитина – центр Всесвіту, вона потребує найкращого»
18.Намалюйте (словесно у формі статті в газету від третьої особи) свій педагогічний   портрет  або візитну   картку «З любов’ю до дітей». Вчитель за роки роботи в школі багато уваги приділяє розвитку образного мислення дітей, бо саме воно допомагає їм осягнути позиції автора, добро, правду, красу. Залучаючи учнів до найвищих досягнень світової культури і літератури, прищеплює їм загальнолюдські духовні цінності, виховує естетичний смак, розвиває творчі здібності дітей. У спілкуванні вчителя та дітей панує атмосфера доброзичливості, взаєморозуміння, душевності
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