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Про підсумки моніторингу навчальних досягнень
 учнів профільних класів  та класів з поглибленим вивченням окремих предметів (2012 р.)
На виконання наказу відділу освіти від 23.04.2012 року № 113 у загальноосвітніх навчальних закладах ІІ-ІІІ ступенів у травні 2012 року було проведено моніторинг навчальних досягнень учнів профільних класів та класів з поглибленим вивченням окремих предметів. 

Матеріали за результатами моніторингу у повному обсязі і у визначений термін не подав жоден заклад освіти: більшість обмежилася таблицями, не провівши глибокого аналізу відслідкованих  цифрових даних та не прийнявши у відповідності до цього аналізу адекватних управлінських рішень. Після додаткової роз’яснювальної роботи, проведеної районним методичним кабінетом, спроби виконати аналітичну частину моніторингу зробили Кайтанівська ЗОШ, Гуляйпільський НВК, Вікнинська ЗОШ, Мокрокалигірська ЗОШ. Шість шкіл (Новоселицька ЗОШ, Петраківський НВК, Шостаківський НВК, Ступичненська ЗОШ, Єрківська ЗОШ, Катеринопільська ЗОШ №2) подали виключно таблиці, що демонструє формальний підхід до даного виду контрольно-аналітичної діяльності. Підсумки моніторингу, подані іншими школами,  містить тільки текстову констатацію фактичного стану навчальних досягнень. А якщо немає аналізу – на чому ґрунтуються прийняті рішення? 
За результатами аналізу, проведеного Вікнинською ЗОШ, Мокрокалигірською ЗОШ, Гуляйпільським НВК, Кайтанівською ЗОШ, як основні причини погіршення рівня навчальних досягнень учнів базової і старшої школи є: недостатня робота вчителя з корекції знань учнів, наповнення класів учнями інших шкіл з початковим рівнем знань, ослаблення інтересу до предмета, відсутність сформованої мотивації до навчання, недостатній рівень професійності окремих вчителів. Повністю покладає відповідальність за стан речей на школярів керівництво Кайтанівської ЗОШ. Управлінські рішення, прийняті за результатами моніторингу цими ЗНЗ, включають: аналіз діяльності окремих вчителів щодо організації індивідуальної роботи з учнями; проведення вчасного коригування навчальної діяльності на уроках (Вікнинська ЗОШ); посилення уваги до формування змістового наповнення корекційної роботи; забезпечення стимулювання навчальної діяльності шляхом створення ситуації успіху; урізноманітнення форм роботи, використання різнорівневих завдань (Гуляйпільський НВК); розвиток у дітей інтересу до свого предмета, формування різних видів компетентностей; активізація самостійної діяльністі учнів (Кайтанівська ЗОШ). 
Не визначено глибинних причин стану навчальних досягнень, але тим не менш прийнято управлінські рішення рядом шкіл: проведення корекційної роботи з учнями, формування навичок практичного застосування знань, організація ефективної індивідуальної роботи з учнями, посилення взаємозв’язку «учитель-учень-батьки», більш ретельний відбір учнів (Катеринопільський ліцей);  створення системи мотиваційних заходів, залучення до роботи батьків, забезпечення особистісно-орієнтованого підходу до учнів з різним рівнем навчальних можливостей, ретельний аналіз причин зниження рівня навчальних досягнень (Лисичобалківський НВК); глибокий аналіз результатів моніторингу та проведення корекційних заходи; проведення повторного моніторингу якості знань учнів (Катеринопільська ЗОШ №1); аналіз результатів моніторингу на засіданнях ШМО; підвищення пізнавального інтересу учнів та формування компетентнісного підходу до вивчення основ наук (Пальчиківський НВК); організація індивідуальної роботи з учнями з різним рівнем навчальних можливостей, здійснення корекційних заходів (Розсохуватська ЗОШ). Не подали управлінських рішень Ярошівська ЗОШ та Бродецький НВК, а рекомендації вчителям Гончариської ЗОШ та Вербовецького НВК чомусь ідентичні майже дослівно.
Моніторинг навчальних досягнень учнів 9-х класів (рівень стандарту)
Аналіз навчальних досягнень з основних предметів учнів 9-х класів, які навчалися за рівнем стандарту і є основним контингентом для профільних класів, показав: з української мови – найвищий і стабільний протягом двох років якісний показник мають учні Вербовецького НВК (100%); значний ріст (50% - 100%) показали учні Бродецького НВК; збільшення якісного показника (від 65% та 67% до 72%) спостерігається у Пальчиківському НВК та Ступичненській ЗОШ, а також від 50% до 55% та від 43% до 50% помітне зростання відповідно у Петраківському НВК та Вікнинській ЗОШ; без змін (63%, 57% та 37%) залишилися  результати відповідно Шостаківського НВК, Гуляйпільського НВК та Катеринопільської ЗОШ №1. Дещо знизилися показники з української мови учнів Єрківської ЗОШ та Розсохуватської ЗОШ (з 56% - 54%); значно – у Лисичобалківському НВК (з 39% - 29%) та Новоселицькій ЗОШ (від 71% до 38%). Найнижчий, нульовий результат моніторингу за два роки має Кайтанівська ЗОШ (0% - 0%).

З математики в основному спостерігається зростання якісного показника, проте закладів освіти, які досягли показника з алгебри чи з геометрії вище від 50% - всього 5 (Бродецький НВК, Вербовецький НВК, Пальчиківський НВК, Ступичненська ЗОШ, Шостаківський НВК). Найнижчий результат з цих предметів знову має Кайтанівська ЗОШ: 20% з алгебри та 0% - з геометрії. 
З фізики першою у рейтингу стоїть Вербовецький НВК (100%), останньою – Кайтанівська ЗОШ (0%). Проміжні показники на досить високому рівні демонструють: Шостаківський НВК - 88%  (ріст на 38 одиниць); Бродецький НВК – 75% (ріст на 25 одиниць); Пальчиківський НВК – 72 (ріст на 20 одиниць); Ступичненська ЗОШ - 72 % (ріст на 15 одиниць); Лисичобалківський НВК – 57% (ріст на 19 одиниць); незмінний показник 57% - у Гуляйпільському НВК. Значний спад показали учні Єрківської ЗОШ та Розсохуватської ЗОШ (від 56% до 39); з різницею 5-6 одиниць з мінусовим значенням мають результати учні Новоселицької ЗОШ та Петраківського НВК (відповідно 43/38% та 40/34%). 

З показником  100% стабільно навчають біології учнів Бродецького НВК, Вербовецького НВК; з ростом від 88% до 100% - у Шостаківському НВК та від 47% до 70% - у Вікнинській ЗОШ.  Незмінним залишається результат учнів Гуляйпільського НВК (71%). Усі інші школи мають спад якості навчання біології від 1 до 22 одиниць, хоча загалом показник у більшості з них – вище 50% (Пальчиківський НВК – 86%, Ступичненська ЗОШ – 71%, Вікнинська ЗОШ – 70%, Єрківська та Розсохуватська ЗОШ – 62%,Катериноільська ЗОШ №1 – 56%).

З хімії найвищий якісний показник – 100% - мають учні Бродецького та Вербовецького НВК, причому ріст спостерігається відповідно на 50 та 25 одиниць. Високу результативність продемонстрували також Шостаківський НВК – 88% (+63); Пальчиківський НВК – 86% (+8); Вікнинська ЗОШ – 60% (+46); Гуляйпільський та Лисичобалківський НВК – 57% (відповідно + 15 та +19). Найгірший результат з хімії мають учні Катеринопільської ЗОШ №1 - 19% протягом двох років.
Отже, як бачимо, найкращу результативність навчання учнів 9 класу показав колектив Вербовецького НВК, який має стовідсотковий якісний показник з усіх без виключення предметів, а найгірший – Кайтанівської ЗОШ, яка із шести предметів, що аналізувалися, єдина в районі має три з нульовим показником.  
Моніторинг навчальних досягнень учнів класів з поглибленим вивченням окремих предметів
Українська мова вивчалася поглиблено в Єрківській ЗОШ (9 кл.), Ярошівській ЗОШ (8,9 кл.), Гончариській ЗОШ (8, 9, 10, 11 кл.), Мокрокалигірській ЗОШ (9 кл.), Новоселицькій ЗОШ (9 кл.), Катеринопільської ЗОШ №2 (8 кл.).
Найвищий якісний показник мають учні старшої школи Гончариської ЗОШ (74% у 10 кл. та 66% в 11-му), Катеринопільської ЗОШ №2 (60%), Гончариської ЗОШ (9 кл. - 59%) та Новоселицької ЗОШ (57%), проте з них тільки Катеринопільська ЗОШ №2 має незначну позитивну динаміку у порівнянні з минулим роком (+2), інші дві школи втратили відповідно 8 та 21 від попереднього показника якості. У жодному з інших закладів, які вивчали українську мову поглиблено, якісний показник не перевищує 45%, а найменший має Ярошівська ЗОШ (9 кл. – 35%).
Математика поглиблено вивчалася у 3-х навчальних закладах – Катеринопільському ліцеї (8, 9 кл.), Петраківському НВК (8 кл.), Єрківській ЗОШ (8, 9 кл.). Значно втрачено у якості учнів 9 класу Єрківської ЗОШ: алгебра – якісний показник 26% (57% у 2011р.), геометрія – 29% (67% у 2011); дуже низький показник, хоч і зі зростанням на 2 одиниці, має Петраківський НВК – 22%; Катеринопільський ліцей стабільно забезпечив знання учнів на достатньому та високому рівні у 8 класі (100%) та зі зниженням на 9 одиниць у 9 класі (77%).
Англійська мова вивчалася поглиблено в Катеринопільській ЗОШ №1. Учні обох класів мають досить високий рівень знань протягом двох років: 8 клас – 68% (65% у 2011); 9 клас – без змін 75%
Біологію поглиблено вивчали учні 8 класу Катеринопільської ЗОШ №2 та 9 класу Катеринопільської ЗОШ №1, стан оволодіння предметом задовільний: відповідно 75% та 74%, проте з позитивною динамікою – ЗОШ № 1 (+4), а зі спадом – ЗОШ №2 (- 4). 

Рівень досягнень учнів 9 класу Катеринопільської ЗОШ №2 з географії досить високий (71%), однак, на жаль, також з від’ємним показником (- 9).
Отже, найвищий рівень знань з предметів, які вивчаються поглиблено, дає Катеринопільський ліцей, найнижчі показники – у класах Петраківського НВК та Єрківської ЗОШ (математика).
Моніторинг навчальних досягнень учнів профільних класів
Класи філологічного профілю (українська філологія) функціонували у шести ЗНЗ: Єрківська ЗОШ (10, 11 кл.), Мокрокалигірська ЗОШ (10 кл.), Ярошівська ЗОШ (10, 11 кл.), Новоселицька ЗОШ (10 кл.), Катеринопільська ЗОШ №1 (10, 11 кл.), Катеринопільська ЗОШ №2 (10, 11 кл.). Усі школи спрацювали на зростання якісного показника, і тільки учні 10 класу Єрківської ЗОШ та Катеринопільської ЗОШ №2 мають від’ємні величини моніторингу: відповідно – 34 та – 17, а учні 11 класу Єрківської ЗОШ - мінус 2. Найвищих результатів досягли учні 10 та 11 класів Катеринопільської ЗОШ №1 (85%), найнижчих - Мокрокалигірська ЗОШ (33%). 
Учні біолого - хімічного класу Катеринопільської ЗОШ №2 мають досить високий результат з обох предметів: 85%, проте з біології спостерігається зниження показника (у 2011 – 91%), а з хімії – підвищення (у 2011 – 83%). 
Спортивний профіль було запроваджено у трьох закладах освіти: Катеринопільській ЗОШ №1 (10, 11 кл.), Петраківському НВК (10 кл.) та Розсохуватській ЗОШ (10 кл.). Якщо у перших двох школах учні усіх профільних класів мають стабільний показник 100%, то у Розсохуватській ЗОШ цей показник знизився від 100% до 61%.
Високий рівень знань мають учні 10, 11класів математичного профілю Катеринопільського ліцею: відповідно 91% та 82%, причому у 10 класі – зі зростанням на 12 одиниць.
Фізико-математичний профіль запроваджено у 10-11 класах Єрківської ЗОШ. Навчальні досягнення учнів 10 класу з математики мають тенденцію до зростання на 13 одиниць (алгебра - 67%, геометрія – 73% (2011 відповідно 67% та 60%), проте з фізики – істотне зниження: від 67% у 2011 до 47% у 2012; в 11 класі – усі показники знизилися на 14 одиниць. 
Отже, рівень навченості учнів профільних класів та класів з поглибленим вивченням окремих предметів нерівномірний, причому, з окремих предметів нижчий від рівня навчальних досягнень учнів 9-х класів, які навчалися за рівнем стандарту.  
Є, мабуть, багато причин – об’єктивних і суб’єктивних – такого стану речей, проте, на мою думку, головна причина – відсутність внутрішньої мотивації до здобуття міцних знань у учнів та слабка мотивація у вчителів до надання цих знань і відповідальності за одержаний результат.
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