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ФОРМУВАННЯ ЧИТАЦЬКОЇ КУЛЬТУРИ ТА ЕСТЕТИЧНИХ СМАКІВ П’ЯТИКЛАСНИКІВ НА УРОКАХ ЛІТЕРАТУРИ
У статті розглядається  питання розвитку особистості учня  шляхом формування в нього мовленнєвої і читацької культури  
Основними завданнями курсу світової літератури є: формування читацької культури, творчих здібностей учнів; виховання почуття краси та виразності слова, розвиток умінь сприймати літературний твір як явище мистецтва.
Як зазначено в новому Державному стандартні, "метою освітньої галузі "Мови і літератури" є розвиток особистості учня, формування в нього мовленнєвої і читацької культури, комунікативної та літературної компетентності, гуманістичного світогляду,  національної свідомості, високої моралі, активної громадянської  позиції, естетичних смаків і ціннісних орієнтацій» [5].
Читацька культура – це складова частина загальної культури особистості, комплекс знань, умінь і почуттів читача, що передбачає свідомий вибір тематики читання, його системність з метою повноцінного і глибокого сприйняття та засвоєння літературного тексту.

Сьогодні, як ніколи раніше, підвищилися вимоги до уроку - основної форми навчання і виховання учнів.

Яким же насправді має бути сучасний урок? Як підвищити його ефективність? Що в ньому сьогодні найвизначальніше? Ці та інші питання хвилюють сьогодні багатьох учителів літератури.

У сучасній школі авторитарні методи викладання дедалі більше поступаються пошуковим, творчим. На противагу старій дидактиці, яка «побудована на відтворенні готових знань, народжується нова дидактика творчої активності» [1].

Ті, хто сидять зараз за партами, народилися й жи​вуть у новому тисячолітті. Більшість із теперішніх учнів вільно користуються Інтернетом, мобільними телефо​нами та іншими способами ко​мунікації, тобто належать до світу, який цілком слушно називають інформаційним. Новітні засоби інформації визначають не тільки прогрес держави, а й успішність кожної особистості, її реалізацію в суспільстві. Тим, хто володіє інформацією, уміє її видобувати й користува​тися нею, належить майбутнє. Однак не слід забувати про те, що серед різноманітних інформаційних потоків не можна втратити таке важливе духовне джерело, як художня література. Французький письменник Вольтер ще у XVIII столітті зазначив: "Людина, яка перестає чи​тати, платить за це своїм життям, а нація, яка не читає, платить за це своєю історією"[5].
Роль книги в сучасному суспільстві значно збільшується. Тому сьогодні перед учителями - словесниками  постає  дуже важливе завдання — прищепити новому поколінню учнів любов до читання художньої літератури,  сформувати стійкий інтерес і повагу до книги, без якої неможливий поступ України в XXI століття.
У 5 класі учні  розпочинають вивчення світової літератури як окремої навчальної дисципліни, тому дуже важливо захопити їх цікавими творами світової класики й сучасності, створити до​вкола них комфортне гуманітарне середовище, яке сприятиме формуванню стійкого інтересу до читання, моральному й естетичному становленню.
Будувати викладання курсу світової літератури  в 5 класі потрібно так, щоб це було цікаво і корисно для учнів. Використовувати сучасні методи, технології, прийоми саме для цієї вікової категорії (метод творчого читання, виразне читання,  коментоване читання, читання в поєднанні з бесідою)

Метод творчого читання найбільш специфічний для нашого предмета. Це читання вимагає особливої уваги до слова, фрази, ритму. Застосовуючи цей метод, вчимо дітей слухати і чути художнє слово, насолоджуватись ним, вчитись самим говорити і читати виразно.

Для цього методу характерні такі прийоми: 

· виразне (в ідеалі художнє) читання вчителя;

·  виразне читання учнів;

·  коментоване читання;

· читання в особах;
·  постановка проблеми, що випливає з прочитаного;

·  творчі завдання;

·  активне слухання художнього тексту;

· художня розповідь [4]
Не слід думати, що стимулювання навчальних інтересів відбувається лише за рахунок певних прийомів навчання. Цікавість стимулюється всім змістом уроку, всією системою методів його проведення.

Враховуючі вікові особливості учнів 5 класу, котрі люблять вигадку, гру, активно впроваджувати різноманітні ігрові форми організації навчального процесу ( урок-казка, урок-подорож, урок-концерт, інсценування)
Урок не повинен бути тягарем ні для учня, ні для вчителя. Учень і вчитель - це дві взаємопов'язані сили, які мають діяти злагоджено, в одному напрямі.
Згідно з новим Державним стандартом і програ​мою, на уроках зі світової літератури має бути реалізо​вано цілісний підхід до вивчення художніх творів, який відповідає специфіці літератури як виду мистецтва. [5]. До програми 5 класу введено невеликий обсяг художніх текстів (відповідно до вікових особливостей учнів), які школярі мають прочитати повністю. Художній твір, про​читаний у повному обсязі (повільно, уважно, творчо), дасть можливість отримати цілісне естетичне й емоційне враження, спонукає роботу творчої думки та уяви, сприятиме формуванню вмінь і навичок читацької культури.

Учитель-словесник робить настанову батькам і дітям, переконує їх у тому, що книги треба читати й пе​речитувати, повертатися до них протягом життя, люби​ти й шанувати, обговорювати й радіти ними.

Доцільно відроджувати  традиції сімейного читання. Пропонувати учням і батькам проводити вдома «Тиждень  цікавої книги», «День поетичного слова», конкурс «Читаюча родина», вікторини «Розумники».  Книги  потрібно читати повністю, адже вони дозволяють не тільки отримати певні знання й оцінки, а й дають велику насолоду для душі.
Шукаючи нові форми та методи викладання, потрібно пам’ятати, що предмет  «Світова література» повинен викликати, перш за все, емоційні переживання, пробуджувати почуття, збагачувати внутрішній світ, виховувати моральні цінності. 
Література як шкільний предмет має широкий інтегрований характер, пов'язаний з історією, географією, іноземними мовами.

Оскільки твори світової літератури в школах Ук​раїни вивчаються в українських перекладах, із 5 класу слід звернути увагу на специфічні особливості пере​кладу, його різновиди (дослівний, точний і неточний, повний і неповний, художній). Працюючи з перекла​дом, учитель розкриває учням його змістові й фор​мальні домінанти, барви українського слова, які ста​нуть ще виразнішими, якщо долучити текст оригіналу (за умови володіння учнями й учителем відповідною іноземною мовою). Це сприятиме кращому засвоєнню рідної та іноземних мов, а також поглибить уявлення про сам художній твір. Адже зрозуміло, що повною мірою осягнути художній твір можна лише мовою оригіналу. Так під час вивчення  творчості О.С.Пушкіна  запропонувати учням прочитати вступ до поеми «Руслан і Людмила» мовою оригіналу, а розпочати  роботу над текстом вірша Й.В.Гете «Нічна пісня подорожнього» з прослуховування аудіо запису твору мовою оригіналу .

Література – один з видів мистецтва, інтеграція якого з іншими видами мистецтва сприяє вдосконаленню  в учнів естетичного смаку. Учитель-словесник може спиратися на уроки музики, образотворчого мистецтва.
Так, під час вивчення усної народної творчості у 5 класі доцільно звернутися до репродукцій полотен художника-казкаря В.Васнецова, більшість картин якого написані за сюжетами народних казок і билин. За картинами художника можна вивчати не тільки сюжети народних казок, а і побут, костюми, зброю, архітектуру Давньої Русі. До речі, В.Васнецов розписував побудований у 1882 році Володимирський собор в Києві.
Тісний зв'язок існує між літературою та музикою. Гете сказав: «Велич мистецтва найяскравіше виявляється в музиці» [2]. На уроках  виразного читання поезії Й.В.Гете, М.Цветаєвої, Дж.Кітса, М.Лермонтова створювати музичні фони шедеврами музичного  мистецтва. Доцільно використати фрагменти музичних п’єс Ф.Шуберта, Й.Брамса, П.Чайковського, Р.Шумана, це сприятливо вплине  на почуття , емоції слухача.
Великим заохоченням до освоєння сучасними школярами літературних скарбів народів світу може стати використання в навчальному процесі можливостей Інтернету. Серед найцікавіших сайтів, матеріалом яких учитель світової літератури може скористатися найперше й рекомендувати їх школярам, слід назвати такі:
Бібліотека світової літератури (оригінали та переклади): http:// ae.lib.narod.ru
Літературна iнтернет-бібліотека школяра: http:/ litbоок.bу.ru
Антична література: http: pergam.chat.ru
Електронна бібліотека "Джерело": http:// ukrlib.com
Бібліотека Українського центру: http:// ukrcenter.com
Отже, якщо вчитель комплексно підійде до вирішення завдань курсу світової літератури, то у справі формування справжнього читача він досягне успіху.
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