Колегія відділу освіти
24.10.2014

Про стан профільного навчання в опорних школах освітніх округів Катеринопільського району
Відповідно до плану роботи відділу освіти та районного методичного кабінету на 2014 рік, з метою перспективного розвитку освітнього простору району та організації дієвих корекційних заходів на забезпечення ефективної діяльності освітніх округів у червні – липні 2014 року вивчався стан організації поглибленого вивчення предметів і профільного навчання в опорних закладах Катеринопільського, Єрківського, Мокрокалигірського, Петраківського, Вікнинського  освітніх округів. Відділом освіти РДА видано відповідні накази: «Про вивчення стану організації поглибленого вивчення предметів і профільного навчання в опорних закладах освітніх округів», «Про стан викладання профільних предметів», «Про стан навчальних досягнень учнів профільних класів та класів із поглибленим вивченням окремих предметів»; затверджено склад комісії для вивчення стану організації поглибленого вивчення предметів і профільного навчання в опорних закладах освітніх округів, протоколи вивчення стану організації поглибленого вивчення предметів і профільного навчання. Керівниками опорних закладів (Піддяча Л.М., Цьоменко А.Ф., Мандрика Л.В., Онатій В.Т., Кравченко В.В., Гордієнко Н.І., Кураш В.І.,  Підлипна І.М.) було проведено самоаналіз стану організації поглибленого вивчення предметів і профільного навчання. 
Моніторинг діяльності освітніх округів проводився за такими напрямами: 

· Стан організації поглибленого вивчення предметів і профільного навчання в опорних закладах освітніх округів

· Стан викладання профільних предметів

· Стан навчальних досягнень учнів профільних класів та класів із поглибленим вивченням окремих предметів

 Стан організації поглибленого вивчення предметів і профільного навчання в опорних закладах освітніх округів вивчався за двома напрямами: вивчення стану забезпечення психологічної підтримки профільного навчання та вивчення власне стану організації поглибленого вивчення предметів і профільного навчання у Катеринопільському районі.
Вивчення стану забезпечення психологічної підтримки профільного навчання проводилося за 29 критеріями: вони відображають 7 факторів, які забезпечують відповідний стан діяльності ЗНЗ.

І. Рівень забезпеченості нормативно-правових аспектів діяльності психологічної служби:  відповідає вимогам, законодавчі та нормативні документи наявні в усіх ЗНЗ на паперових та електронних носіях. Високий рівень систематизації існуючої інформації виявлено у Катеринопільському ліцеї, достатній – у Мокрокалигірській ЗОШ, задовільний – у Єрківській ЗОШ та Вікнинському НВК, не систематизовано у  Катеринопільській ЗОШ №2, Гончариській ЗОШ, Петраківському НВК.
ІІ. Рівень розвитку психологічної служби: працівники ПС згідно вимог забезпечені робочим кабінетом у Катеринопільському ліцеї, Катеринопільській ЗОШ №2, Єрківській ЗОШ, Петраківському НВК; обладнання часткове, у більшості ЗНЗ немає сейфа. Приміщенням для групових занять площею не менше 30 кв.м  забезпечені Катеринопільський ліцей, Катеринопільська ЗОШ №1, Єрківська ЗОШ, Мокрокалигірська ЗОШ. Інші ЗНЗ використовують класні кімнати. Моніторинг розвитку психологічної служби систематично здійснюється відділом освіти та більшістю навчальних закладів району. Відсутня така аналітична робота у Катеринопільському ліцеї.
ІІІ. Рівень організації ведення ділової документації, планування роботи. У плані роботи на рік заходи щодо психологічного супроводу профільного навчання відображаються нерівномірно - Катеринопільський ліцей (?), Катеринопільська ЗОШ №1 – тестування, Катеринопільська ЗОШ №2 – анкетування учнів, батьків; психолого-педагогічний семінар; Єрківська ЗОШ – тестування, Вікнинський НВК – анкетування учнів, батьків; Петраківський НВК – діагностика схильностей, професійних інтересів учнів; Мокрокалигірська ЗОШ – діагностика, години психолога, корекція, анкетування. Планування ведеться в усіх ЗНЗ на рік, на місяць, на тиждень; оптимальність змісту діяльності у системі роботи щодо супроводу профільності не аналізувалося у жодному закладі, крім Катеринопільського ліцею. Журнал реєстрації індивідуальних консультацій відповідно до запитів учнів, батьків ведеться в усіх ЗНЗ. Ефективність конкретної роботи щодо супроводу профільного навчання не проаналізовано  жодною адміністрацією, проте, за інформацією керівників, звіти про виконану роботу (аналіз діяльності психологічної служби школи, статистичні звіти) в наявності, питання психологічного супроводу профільного навчання відображено у всіх ЗНЗ. Режим роботи практичного психолога в умовах освітнього округу затверджено керівниками усіх опорних шкіл. 
ІУ. Рівень інформаційного забезпечення діяльності ПС. Довідково-інформаційні документи, методичні матеріали, картотеки, тестотеки застосованих методик, комп'ютери, наочно-демонстративний та роздатковий матеріал за визначеним напрямком (профільність, поглиблене вивчення) у повному обсязі представлено у Катеринопільській ЗОШ №1, Катеринопільській ЗОШ №2, Єрківській ЗОШ, Вікнинському НВК, Петраківському НВК, Гончариській ЗОШ; неповна – у Катеринопільському ліцеї, Мокрокалигірській ЗОШ. Сторінка ПС на сайтах навчальних закладів відкрито, проте  висвітлення питання щодо діяльності ПС в умовах профільної школи освітніх округів на наявних сторінках недостатнє. Стан забезпечення та використання бібліотечного фонду з питань психологічного супроводу профільного навчання на недостатньому рівні, шкільні психологічні служби додатково використовують можливості Інтернет - мережі, фонду РМК. Організовано підписку на психологічні журнали:  Катеринопільська ЗОШ №1 – «Практична психологія та соціальна робота», «Обдарована дитина», «Практичний психолог» он-лайн, Катеринопільська ЗОШ №2 – «Практичному психологу. Усе для роботи», Вікнинський НВК – «Соціальний педагог», Петраківський НВК – «Психолог», Мокрокалигірська ЗОШ – «Практична психологія та соціальна робота», Гончариська ЗОШ – «Шкільному психологу. Усе для роботи». Не організовано підписку у Катеринопільському ліцеї, Єрківській ЗОШ. Існуючу базу інформаційного забезпечення психологічної служби систематизовано; в основному стан задовільний.
У. Рівень здійснення діагностичної та корекційної роботи з учнями. Психологічний інструментарій щодо здійснення супроводу допрофільного та профільного навчання використовується нерівномірно:  повний пакет в наявності у Катеринопільському ліцеї,  Катеринопільській ЗОШ №1, Єрківській ЗОШ, часткове використання інструментарію заявлено у Катеринопільській ЗОШ №2 (анкети); Вікнинському НВК (анкети); Петраківському НВК (анкети); Мокрокалигірській ЗОШ (анкети, тест «Карта інтересів»); Гончариській ЗОШ (анкети). Проте, незважаючи на це, усі школи (крім Гончариської ЗОШ) чомусь відповіли ствердно на пункт протоколу щодо виявлення здібностей учнів з метою обґрунтування орієнтації на профіль навчання за різними методиками. Як позиціонують себе в такому випадку ті школи, у яких інструментарій обмежено тільки анкетуванням? Такі розбіжності, на жаль, ставлять під сумнів достовірність отриманої від закладів освіти інформації. Здійснюється моніторинг розвитку школярів, які мають труднощі щодо професійного та життєвого самовизначення у всіх ЗНЗ, проте тільки Мокрокалигірська ЗОШ чітко вказала використані методики та інструментарій. Те ж стосується  і аналізу роботи щодо психологічного супроводу розвитку школярів: діагностування пізнавальної, емоційної, мотиваційно-вольової сфер, а також організації роботи щодо запобігання дезадаптації в умовах виникнення навчальних труднощів і стресів. Тому склалося певне враження про рівень компетентності працівників ПС та ставлення керівників ЗНЗ до аналітичної діяльності.
УІ. Рівень оптимізації навчально-виховного процесу. Здійснення підготовки педагогічного колективу до роботи в умовах профільного навчання та освітніх округів ведеться у більшості ЗНЗ у формі психолого-педагогічного семінару. Відсутня теоретична і практична робота у цьому напрямку у Єрківській ЗОШ, Катеринопільській ЗОШ №1, Петраківському НВК. Не ведеться також профілактична та розвивальна робота з допрофільної підготовки учнів у Петраківському НВК, не вказано форми роботи в інших закладах.   Індивідуальні та групові консультації організовано у всіх ЗНЗ щодо профорієнтації у старшій профільній школі – для учнів та батьків з метою формування готовності до профільного і професійного самовизначення та ознайомлення з сучасними тенденціями профільної освіти.  Просвітницька робота (аналітичні довідки, відображення у журналі щоденного обліку роботи) ведеться не на належному рівні. Ступінь відповідності «профілю особистості» учнів до професійних вимог складає: Вікнинський НВК – 50%, Гончариська ЗОШ – 48%, Катеринопільська ЗОШ №2 – 56%, Петраківський НВК – 50%. Інші ЗНЗ цей показник не визначили. Внесення коректив до професійних бажань здійснюється не на належному рівні або не здійснюється взагалі. 
УІІ. Рівень організації висвітлення передового досвіду роботи. Цей фактор, на жаль, не забезпечує у ЗНЗ району стан відповідної діяльності. Тим не менш, при відсутності психологічних програм, розроблених навчальних технологій, авторських програм щодо психологічного супроводу профільності, усі опорні школи чомусь вказали на наявність і своєчасне оновлення банку передового досвіду психологічної роботи. 
Вивчення стану організації поглибленого вивчення предметів і профільного навчання опорних шкіл освітніх закладів проведено за 42 критеріями у 6-ти факторах, які забезпечують відповідний стан діяльності. 
І. Нормативно-правове забезпечення. Нормативно-правова база, яка забезпечує допрофільну підготовку учнів основної школи та профільне навчання у старшій школі, наявна у паперовому і в електронному варіантах. Рівень систематизації наявних документів задовільний, відповідність положень статуту навчального закладу обраним профілям навчання встановлено. У концепції розвитку загальноосвітніх навчальних закладів відображено принципи допрофільної підготовки та профільного навчання. Приведено у відповідність із особливостями районної програми впровадження допрофільної підготовки та профільного навчання перспективні плани функціонування ЗНЗ,  у річних планах роботи введено розділи щодо науково-методичного супроводу даного напряму роботи, аргументується вибір робочого навчального плану. Проте робочі навчальні плани не завжди приводиться у відповідність до обраного профілю у частині варіативної складової (короткотривалі курси за вибором, спеціальні курси); спостерігається порушення вимог до організації вивчення курсів за вибором, факультативів, тощо. Укладено угоди з ВНЗ, але не всі відповідають обраному профілю: Катеринопільський ліцей – Київський державний університет ім. М.Драгоманова, Черкаський національний університет ім. Б.Хмельницького, Київський національний економічний університет, Київський інститут банківської справи, Уманський національний університет садівництва, Уманський педагогічний університет ім. П.Тичини; Катеринопільська ЗОШ №1 – Уманський аграрний університет, Білоцерківський аграрний університет, Черкаський національний університет ім. Б.Хмельницького; Катеринопільська ЗОШ №2 – Уманський аграрний університет, Білоцерківський аграрний університет, Черкаський національний університет ім. Б.Хмельницького; Єрківська ЗОШ –  ? Вікнинський НВК – Білоцерківський аграрний університет, Петраківський НВК – Уманський аграрний університет, Білоцерківський аграрний університет, Вінницький національний аграрний університет; Мокрокалигірська ЗОШ – Уманський аграрний університет, Білоцерківський аграрний університет, Гончариська ЗОШ –  Черкаський національний університет ім. Б.Хмельницького. Поточна співпраця з названими ВНЗ щодо впровадження профільного навчання фактично не ведеться. Відбувається коригування функціональних обов’язків членів шкільного колективу в умовах освітніх округів:  скориговано роботу методичної ради, МО вчителів укр. мови і л-ри, МО вчителів природничих наук, атестаційної комісії з колективами суб’єктів ОО, працівників Інтернет-школи «Олімп». Не скориговано функціональні обов’язки вчителів, адміністрації щодо участі в роботі віртуального мережевого методичного кабінету ОО.
ІІ. Кадрове забезпечення профільного навчання у навчальному закладі. Профільні предмети та предмети поглибленого вивчення у ОО викладають учителі вищої категорії – 20; першої категорії – 8. Педагогічні звання мають 9 із учителів профільної школи ОО. Підвищення кваліфікації вчителів школи з орієнтацією на організацію допрофільної підготовки та профільного навчання відбувається за рахунок курсової підготовки ЧОІПОПП, самоосвіти, участі у дистанційних курсах, веб-семінарах, ШМО, РМО, обласних та районних практичних семінарах. Не прослідковується тенденції до організації мережевих форм підвищення кваліфікації на базі опорних шкіл. 75% керівників шкіл вважають, що вчителі профільної школи готові до роботи за різнорівневими програмами; не ведеться робота у цьому напрямку з учителями Мокрокалигірської ЗОШ та Катеринопільської ЗОШ №1. При атестації в основному враховується ступінь готовності вчителя до роботи у профільній школі: рівень викладання, моніторинг участі в олімпіадах, робота щодо обладнання профільного кабінету, система роботи щодо підвищення кваліфікації, в т.ч. і через самоосвітню діяльність та участь у фахових конкурсах тощо. Проте ступінь врахування готовності для вчителів окремих ЗНЗ нестабільний, часто переважають власні амбіції учителів, що атестуються, та особисте ставлення членів атестаційної комісії до колег. Частиною керівників відповідальність за результати запиту вчителя щодо підвищення кваліфікаційної категорії та встановлення педагогічного звання перекладається на районну атестаційну комісію.
ІІІ. Обґрунтування доцільності впровадження обраних профілів навчання. Діагностика профільних інтересів учнів проводиться шкільними психологами у лютому – березні поточного навчального року для формування на її підставі профільних класів у наступному. Вивчаються освітні запити батьків, аналізується кадровий склад навчального закладу, матеріально-технічна база для організації профільного навчання. Проте результати діагностики впливають на вибір профілю не в системі: найчастіше мотивом, що переважає, є необхідність додаткового навантаження окремих вчителів. Аналіз соціокультурної і виробничої інфраструктури регіону відсутній у Мокрокалигірській ЗОШ, Катеринопільському ліцеї; у інших ЗНЗ вивчається та доводиться до відома учнів, батьків. Організовано роботу гуртків, секцій, факультативів, курсів за вибором, спецкурсів для організації допрофільної підготовки та підтримки обраного профілю: Вікнинський НВК (філологічний) – курс за вибором «Сучасна укр. л-ра»; Катеринопільська ЗОШ №2 – філологічний: Курси з.в. «Сучасний літературний процес», «Літературна Черкащина», «Художня література в контексті світової літератури», «Теорія і практика написання учнівських творів»; факультативи «Орфографічний практикум», «Російська мова», «Виразне читання», «Культура мови і спілкування»; екологічний: курси «Лісознавство», «Основи сільськогосподарських знань», факультативи «Анатомія і фізіологія рослин», «Психологія»; Гончариська ЗОШ – курси «Поетична лабораторія», «Орфографічний практикум», «Практикум із синтаксису укр. мови»; Петраківський НВК – курс «Основи статистики», факультатив «Математичні обчислення»; Єрківська ЗОШ – (?); Катеринопільський ліцей – гуртки математичний, економічний; курси «Обернені тригонометричні функції», «Застосування похідної до розв’язування задач», «Країнознавство»; Катеринопільська ЗОШ №1 – курс «Основи журналістики», факультатив  з укр.. мови; Мокрокалигірська ЗОШ – курси «Орфографічний практикум»,  «Практикум із синтаксису укр. мови», факультатив з укр. мови.
Усі ЗНЗ відзначили, що вибір форм реалізації профільного навчання оптимальний, сприяє підготовці до ЗНО, вступу до ВНЗ, допомагає свідомому вибору професії. Ступінь реалізації програми «Шкільний автобус» у межах освітнього округу (наявність транспортних засобів, потреба у підвозі учнів, вчителів тощо) недостатній для здійснення мережевої взаємодії суб’єктів освітніх округів з опорними школами щодо навчальної діяльності.  (Вікнинський НВК – автобус; Катеринопільська ЗОШ №2 – автобуса немає; Гончариська ЗОШ – автобуса немає; Петраківський НВК – автобуса немає; Єрківська ЗОШ – автобус; Катеринопільський ліцей – автобус; Катеринопільська ЗОШ №1 –  автобус; Мокрокалигірська ЗОШ – автобус).

ІУ. Навчально-методичне забезпечення допрофільної підготовки та профільного навчання. Програмне забезпечення інваріантної та варіативної складових робочого навчального плану навчального закладу (курсів за вибором, факультативів, спеціальних курсів) виконується у повному обсязі. Забезпеченість учнів профільних класів підручниками, посібниками, дидактичними матеріалами, художньою літературою, ТЗН неповна, особливо проблемними є екологічний та біологічний профілі; хрестоматійне забезпечення філологічного. Комплектування бібліотеки навчального закладу необхідною науково-методичною літературою відсутнє – Мокрокалигірська ЗОШ, недостатнє – Єрківська ЗОШ, укомплектовано – Вікнинський НВК, Катеринопільська ЗОШ №2, Гончариська ЗОШ, Петраківський НВК, Катеринопільський ліцей, Катеринопільська ЗОШ №1. Ефективність роботи шкільних та мережевих предметних методичних об’єднань щодо запровадження допрофільної підготовки та профільного навчання невисока: мережеві МО організовано лише на базі Петраківського НВК, Катеринопільської ЗОШ №2, Вікнинського НВК, в інших ЗНЗ – шкільні. У частині ЗНЗ розроблено програми профільних курсів за вибором, факультативів, навчально-методичних матеріалів, що забезпечують реалізацію навчальних програм з допрофільної підготовки та профільного навчання: Катеринопільська ЗОШ №1 – програма факультативу «Література української діаспори», метод. розробки уроків  за програмою проф. рівня (Піщана Ю.В.); тестові завдання з біології для підготовки до ЗНО (Марцін І.М.); Вікнинський НВК – навчально-метод. мат-ли з укр.. мови (Дзюнь О.П.); Катеринопільська ЗОШ №2 – програма факульт. з екології (Мандрика Л.В., Кураш Н.В.), програми факульт. з укр.. мови і л-ри (Гірник А.В.); Гончариська ЗОШ – немає; Катеринопільський ліцей - ? Єрківська ЗОШ – немає (?!); Мокрокалигірська ЗОШ – немає; Петраківський НВК – немає. Шкільний банк даних про форми організації допрофільної підготовки та профільного навчання  сформовано за допомогою РМК, проте використовуються ці матеріали не у повному об’ємі. Інноваційна педагогічна діяльність педагогів профільної школи освітніх округів потребує серйозного удосконалення та глибокого аналізу з боку адміністрацій ЗНЗ.  Створено та апробовано окремі засоби дистанційного навчання учнів та вчителів: Інтернет-школа «Олімп», Мережевий віртуальний методичний кабінет, районні Інтернет – семінари; у ЗНЗ дистанційні форми навчання не створено. Високої ефективності роботи мережевого віртуального методичного кабінету як однієї з основних форм мережевої взаємодії опорних шкіл із суб’єктами освітніх округів не досягнуто. Видавнича діяльність адміністрацій навчальних закладів, учителів з проблем профільного навчання потребує активізації та переосмислення: серед учителів старшої школи проблеми профільного навчання вивчали та втілили у методичних розробках 10 осіб, серед керівників ЗНЗ – 1 (Мандрика Л.В., Катеринопільська ЗОШ №2). 
У. Стан роботи з обдарованою учнівською молоддю

Планування роботи ЗНЗ відповідає завданням районної Програми роботи з обдарованою молоддю на 2012-2015 р.р. частково. Потребують поліпшення роботи шкільні учнівські наукові товариства: ШНТ «Юний історик» - Єрківської ЗОШ, ЛНТ «ТЕМП» - Катеринопільського ліцею, співпраці з філією МАН на базі БДЮТ. Рівень організації участі школярів та учителів з профільних предметів у районній Інтернет – школі потребує суттєвих змін. Недостатній рівень участі учнів і вчителів призводить до нівелювання ідеї дистанційної підготовки до інтелектуальних змагань. Останні вкладення: математика – січень 2014, фізика – вересень 2013, біологія – січень 2014, екологія – листопад 2013, українська мова – квітень 2013, англійська мова – жовтень 2014, астрономія – жовтень 2014. Не велася за участю вчителів консультативна робота з профільних предметів.
 Організацію роботи учителів профільних предметів з батьками обдарованих дітей адміністрації шкіл оцінюють як належну у Єрківській ЗОШ, задовільний рівень – у всіх інших закладах освіти. Форми роботи – в основному індивідуальні консультації, бесіди. Програму «Батьки обдарованої дитини» не упроваджено у жодному закладі. Цільова підготовка вчителів до роботи з обдарованими учнями ведеться у більшості ЗНЗ, проте чітка система не прослідковується: психолого педагогічний семінар (Мокрокалигірська ЗОШ); ШМО вчителів-предметників (Єрківська ЗОШ, Катеринопільська ЗОШ №1); «навчання» (?) та інструктивно-методичні наради – Вікнинський НВК; індивідуальна консультація  - Катеринопільська ЗОШ №2; семінар, «навчання» (?), інструктивно-методична нарада – Петраківський НВК. Самоосвітня діяльність учителів не координується адміністраціями ЗНЗ, участь у дистанційних формах навчання педагогів не мотивується і не стимулюється. Ступінь врахування під час атестації готовності вчителів до роботи з обдарованими учнями невисокий та не охоплює усіх аспектів діяльності (тільки досягнення учнів).
УІ. Організація контрольно-аналітичної діяльності та моніторингових досліджень якості навчання у профільних класах навчального закладу
Вивчення стану викладання профільних предметів та предметів, що вивчаються поглиблено, проводиться згідно графіків, узагальнення здійснюється наказом, довідкою, розглядається на засіданнях педагогічної ради, МО. Аналіз результатів державної підсумкової атестації учнів з профільних предметів проводиться, прослідковується їх динаміка у Катеринопільській ЗОШ №1 (укр. мова – динаміка росту, укр.. л-ра - спаду); Мокрокалигірській ЗОШ (динаміка росту); Катеринопільському ліцеї (стабільно високий); Петраківський НВК, Катеринопільської ЗОШ №2 (нестабільний результат). Систематично ведеться аналіз результативності участі учнів профільних класів в олімпіадах, конкурсі-захисті МАН, турнірах з відповідних профільних навчальних дисциплін та їхньої динаміки методистом РМК. У ЗНЗ порівняльний аналіз ведеться несистематично, інформація неконкретна, аналітичні матеріали для організації корекційної роботи учителів профільної школи майже не використовуються. Потребує значного посилення контролююча функція адміністрацій ЗНЗ з означених питань.
Стан навчальних досягнень учнів з профільних предметів та предметів, що вивчаються поглиблено (підсумки моніторингу за 2011-2014 р.р.)
На виконання наказу відділу освіти від 14.03.2014 № 61 «Про проведення моніторингу навчальних досягнень учнів» у березні-травні в освітніх округах проведено моніторинг навчальних досягнень учнів профільних класів та класів з поглибленим вивченням окремих предметів. В опорних школах освітніх округів у 2012-2014 р.р. поглиблено вивчалося 4 предмети (українська мова, математика, біологія, історія); профільно – 5 (українська мова, математика, біологія, фізика, екологія). Навчальні досягнення учнів проаналізовано у порівнянні за 4 роки, адміністраціями закладів освіти прийнято відповідні рішення. Окремі коливання у показниках може бути спричинено змінами учнівського контингенту, у тому числі і кількісними. Слід відзначити, що рекомендації для організації корекційної роботи на місцях не надано у більшості ЗНЗ, а наявні рекомендації страждають однобокістю та формалізмом. 
За результатами моніторингу найвищий рейтинг щодо рівня навчальних досягнень учнів профільних класів філологічного профілю (українська мова) мають: у 10-х класах – Єрківська ЗОШ (88%) та Катеринопільська ЗОШ №1 (82%); в 11-х класах – Мокрокалигірська ЗОШ (88%). Проте та ж Мокрокалигірська ЗОШ має найменший результат серед учнів 10-х класів (20%), в 11 класах – Вікнинський НВК (44%). Тенденція до спаду спостерігалася у Гончариській ЗОШ (100 - 67%, 100 - 71%), Мокрокалигірській ЗОШ (25 - 20%), Катеринопільській ЗОШ №1 (79 - 71%). Показник навченості за результатами ЗНО у 2014 році становить: Єрківська ЗОШ - 51%, Катеринопільська ЗОШ №1 – 53,7%, Мокрокалигірська ЗОШ - 65%, Катеринопільська ЗОШ №2 – 40%. 

Рівень навчальних досягнень учнів старшої школи з фізики досить високий в 11 класах Єрківської ЗОШ (86%) та Катеринопільської ЗОШ №1 (91%). Показник навченості за результатами ЗНО у 2014 році становить відповідно 47,2 та 46,7%.

Математична профільна освіта здійснювалася у 2-х ЗНЗ: Петраківський НВК має стабільно високий результат у обох компонентах (по 80%), при чому частково стрибок від 22% у 10 класі та від 34% в 11-му пояснюється і кількісними змінами контингенту учнів (зменшення). Спад рівня навчальних досягнень показали учні 10 класу Єрківської ЗОШ (73 - 41%) та 11 класу з геометрії (92 - 68%). ПЯН за результатами ЗНО з математики складає у Єрківській ЗОШ 41,7; у Петраківському НВК – 64.

Якісний показник навчальних досягнень з біології 91% мала Катеринопільська ЗОШ №1 (ПЯН ЗНО – 50,8), 60-79% - Катеринопільська ЗОШ №2 (ПЯН ЗНО – 43,2); 44% - Вікнинський НВК (участі в ЗНО не брали). 

Поглиблене вивчення української мови, математики у Єрківській ЗОШ, української мови в Мокрокалигірській ЗОШ здійснювалося зі спадом окремих показників, в інших закладах результати стабільно на достатньому та високому рівні. Найвищий рейтинг щодо якості навчання мають Катеринопільський ліцей (математика – від 64 до 100%; ПЯН ЗНО – 60,33) та Катеринопільська ЗОШ №1 (історія – від 94 до 100%). Проте в більшості закладів підтвердження досягнутих результатів навчання на обласному і навіть на районному рівнях немає: у 2013-2014 н.р. серед учасників олімпіад – учнів класів з поглибленим вивченням предметів та профільних класів немає жодного призера як на обласному так і на районному рівні, а учні вказаних категорій Вікнинського НВК, Гончариської ЗОШ, Мокрокалигірської ЗОШ (укр.. мова), Катеринопільської ЗОШ №2 (біологія), Єрківської ЗОШ (математика) участі в змаганнях не брали. Якісний показник участі учнів класів з поглибленим вивченням – 58%, показали результати нижче 30%-го мінімуму 16,7% учнів. Серед учнів профільних класів якісний показник складає всього 13%, проте результат нижче 30% від максимально можливого продемонстрували 46,7% учасників. На обласному рівні – нульовий результат. І тільки учасники обласного конкурсу МАН можуть похвалитися певними здобутками: Катеринопільська ЗОШ №2 (базовий предмет укр.. мова і л-ра) – диплом; Катеринопільська ЗОШ №2 (біологія) – ІІІ місце, Катеринопільський ліцей (базовий предмет математика) – ІІІ місце.
Стан викладання  профільних предметів  та предметів, що вивчаються поглиблено

     На виконання наказу відділу освіти № 60 від 14.03.2014 «Про вивчення стану викладання та рівня навчальних досягнень учнів з профільних навчальних предметів та предметів, що вивчаються поглиблено» у березні – травні 2014 року в опорних школах освітніх округів вивчався  стан викладання профільних предметів та предметів, що вивчаються поглиблено: української мови (Вікнинський НВК, Катеринопільська ЗОШ №1, Катеринопільська ЗОШ №2, Єрківська ЗОШ, Гончариська ЗОШ, Мокрокалигірська ЗОШ); математики (Катеринопільський ліцей, Петраківський НВК, Єрківська ЗОШ); фізики (Єрківська ЗОШ); біології (Катеринопільська ЗОШ №1, Катеринопільська ЗОШ №2); екології (Катеринопільська ЗОШ №2); історії (Катеринопільська ЗОШ №1). Глибоким аналізом, професійними висновками і пропозиціями аналітичні довідки, на жаль, не відзначаються. У більшості випадків констатовано тільки позитивні позиції діяльності вчителів, тому пропозиції вкінці мають вигляд надуманих, привнесених зовні, нікому не потрібних сентенцій не зацікавленого у результаті керівника; в окремих ЗНЗ пропозиції відсутні зовсім. 
Українська мова

Вікнинський НВК

 Вивчення стану викладання української мови та літератури здійснювалося за такими напрямами: 

· виконання навчальних планів і програм, реалізація рекомендацій Міністерства освіти та ЧОІППО щодо викладання у 2013-2014 навчальному році; 

· формування в учнів умінь і навичок зв’язного мовлення, зв'язок з іншими напрямами роботи з розвитку мовлення; 

· збагачення словникового запасу учнів з погляду лексичної та граматичної будови; 

· засвоєння норм української літературної мови;

· науково-теоретичний рівень викладання; 

· планування навчального матеріалу, підбір тестових, індивідуальних, диференційованих завдань, наочності, використання ІКТ тощо; 

· дотримання вимог єдиного орфографічного режиму; 

· ефективність використання міжпредметних зв’язків;

· методика перевірки рівня знань учнів та повторення пройденого матеріалу, 

· упровадження активних форм і методів навчання; 

· раціональне використання робочого часу; 

· результати навчання, якість знань, умінь і навичок учнів; 

· виконання вимог щодо ведення шкільної документації; 

· форми позакласної роботи. 

За переліченими напрямами адміністрацією та членами комісії було відвідані уроки (понад 20), заняття курсів за вибором «Сучасна українська література», 10 кл., факультативні заняття «Цікава орфографія», «Синтаксис сучасної української мови. Просте речення», 9кл, вивчено документацію вчителів та учнівські зошити, проведено моніторинг навчальних досягнень учнів, аналіз і самоаналіз уроків, анкетування, усне опитування, проведено індивідуальні бесіди з учителями з питань удосконалення навчально-виховної та самоосвітньої роботи, проаналізовано стан навчально-методичного забезпечення процесу викладання та вплив внутрішньошкільної  методичної роботи вчителів-словесників на підвищення результативності навчальної та позанавчальної роботи, відвідано позакласні заходи, завдяки чому одержано об’єктивну характеристику роботи вчителів, виявлено позитиви у викладанні рідної мови та літератури, надано певні рекомендації та внесено корективи до системи викладання. 
Серед основних завдань навчання української мови, які ставлять перед собою вчителі, варто виділити такі: 

· удосконалення змісту уроку, посилення його комунікативної спрямованості в єдиній системі організації навчально-виховного процесу; 

· формування мовних і мовленнєвих компетентностей учнів засобами інтерактивних технологій; 

· забезпечення необхідної мотиваційної основи навчальної діяльності учнів; 

· удосконалення форм і методів навчальної і позанавчальної роботи зі старшокласниками з метою підготовки до ЗНО ; 

· упровадження інформаційно-комп’ютерних технологій для підвищення ефективності навчальних занять;
· вільне вираження думок і почуттів у різних сферах суспільного життя; 

· оволодіння культурою мовлення; 

· засвоєння основних усних і письмових норм української літературної мови, її виражальних лексико-фразеологічних, граматичних, стилістичних засобів тощо. 
Українську мову і літературу у Вікнинському НВК викладають вчителі: Дзюнь Олена Павлівна, фахівець, освіта вища, вища категорія, має звання «Старший учитель», стаж роботи 38 років; Шараєвська Лариса Володимирівна, фахівець, освіта вища, перша категорія, стаж роботи 27 років.

Відвідані уроки, проведені бесіди з учителями показали, що словесники обізнані з нормативними документами, наказами, методичними листами Міністерства освіти і науки України, Департаменту освіти і науки, обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників, ознайомлені з вимогами нормативних документів Міністерства освіти і науки України. Учителі знають зміст пояснювальних записок до програм, вимоги програм і керуються ними у своїй роботі. Словесники намагаються творчо підходити до використання на уроках активних методів та прийомів навчання, які сприяють розвитку творчого мислення учнів, збагаченню активного словника.

Найчіткіше згадані питання простежуються в роботі Дзюнь Олени Павлівни. Вона будує навчальний процес так, щоб надати школярам більше можливостей спілкування, вмінню висловлювати власні думки і почуття; вдало добирає такі форми і методи діяльності учнів на уроці, які розвивають загально навчальні уміння й навички її вихованців. Учитель привчає дітей структурувати матеріал, часто практикує мовний експеримент.

 Учитель Шараєвська Лариса Володимирівна цікаво і змістовно проводить уроки літератури, намагається привити любов до рідного слова, інтерес до навчання, реалізує в своїй роботі вимоги районної проблеми вчителів-словесників. Учитель чітко визначає завдання уроку, привчає учнів до роботи з додатковою літературою. Кожна хвилина уроку використовується продуктивно.

На уроках української мови вчителі добирають різні види вправ: диктанти, тести, творчі завдання. Вміло узагальнюють навчальний матеріал, здійснюють зв’язок із раніше вивченим матеріалом. Учителі працюють над забезпеченням активного словника учнів, виробляють уміння працювати самостійно; розвивають навички зв’язного мовлення, логічного мислення. Слідкують за своєю мовою та мовою учнів, працюють над здійсненням індивідуального, диференційованого підходу. На уроках учителі використовують тестові завдання. Спостерігається активна співпраця учителя і учнів. На уроках літератури учителі особливу увагу звертають на мову художнього твору, виразне читання поезії, прозового тексту, самостійну роботу з підручником, розвивають творче мислення своїх вихованців. Здійснюють міжпредметні зв’язки. На  уроках прослідковується чітка послідовність і логічність висновків. 

Значну увагу приділяють вихованню учнів на народних, сімейних традиціях, історії рідного краю. Учителі на уроці української літератури навчають учнів працювати з текстом художнього твору, аналізувати, складати план характеристики образу, працюють над засвоєнням питань з теорії літератури. Учні школи беруть активну участь у конкурсах з мови та літератури. 
Нові підходи вчителів до технології уроку забезпечують сприятливі умови для розвитку творчості учнів, формування мовної особистості. Але ці підходи ставлять низку вимог і до вчителів, з якими вони успішно або частково справляються. Це насамперед уміння діагностувати цілі навчання, досконало володіти мовою, розробляти опорні конспекти та електронні уроки, володіти проблемним навчанням, організовувати індивідуальну та групову роботу учнів, залучати їх до роботи з комп’ютером. Особливе місце в роботі вчителів-словесників відводиться практичному засвоєнню шкільного курсу, широкому впровадженню граматико-стилістичних вправ, роботі з лексичними й граматичними синонімами, мовним спостереженням, конструюванню, редагуванню текстів, що сприяє засвоєнню теоретичних відомостей, удосконаленню культури мовлення, розвитку мовного чуття й логічного мислення школярів. 

Словесники забезпечені фаховою та методичною літературою, різноманітними фаховими періодичними виданнями. На засіданнях ШМО та шляхом самоосвіти ознайомлюються з різними підходами до навчання учнів, інноваційними педагогічними технологіями, педагогічним досвідом. Досить плідною в цьому напрямі є робота вчителя Дзюнь О.П.

Під час підготовки до уроків учителі творчо користуються посібниками з детальними поурочними планами, включають різні типи уроків, що охоплюють усі аспекти навчально-виховного процесу: повторення, поглиблення й систематизацію, засвоєння знань, їх творче застосування на практиці, узагальнення, контроль і корекцію знань у процесі навчання. Чітко простежується в усіх вчителів тенденція щодо перебудови навчально-виховного процесу на уроках та позанавчальних заняттях на засадах гуманізму, демократизму, що яскраво простежується в зміні стосунків між учителями й учнями. У діяльності кожного з педагогів є свої родзинки, свій стиль, ефективні прийоми та методи роботи, і вони зацікавлено навчаються один у одного і створюють уроки, які вражають і учнів, і колег. Під час проведення анкетування і співбесіди з учнями 9-10-х класів переважна більшість опитаних відповіли, що в учителях їм подобається вміння спілкуватись з учнями, позитивне ставлення до дітей, доступність викладання, почуття гумору. Учні люблять нестандартні уроки, їм подобається працювати в групах та парах; серед завдань, які виконуються на уроках мови та літератури, більшості учнів до вподоби творчі, випереджувальні завдання, комп’ютерні презентації, робота з індивідуальними картками, розігрування діалогів, інсценування. Це означає, що учні готові працювати творчо, і вчителі підтримують це бажання. 

Результати вивчення засвідчили, що викладання української мови та літератури спрямовується вчителями на підвищення якості знань, посилення виховного впливу на учнів, розвиток читацьких компетентностей, літературних уподобань, творчих здібностей. Більше уваги приділяється визначенню триєдиної мети уроку і його структурі: забезпеченню мотивації, представленню теми й очікуваних навчальних результатів, забезпеченню виконання системи вправ і завдань, спрямованих на формування мовних, комунікативних, соціокультурних умінь, оцінюванню результатів уроку, підбиттю його підсумків, коригуванню набутих знань. 

Рекомендації:
Продовжити роботу над виробленням в учнів міцних знань, формування умінь застосовувати здобуті знання в нестандартних комунікативних ситуаціях.                                              

Спланувати і систематично проводити індивідуальну роботу з учнями, які мають нахил до вивчення предмета.

Використовувати позанавчальну роботу з предмета як засіб залучення дітей до активної пошукової, науково-дослідницької роботи, розвитку в них творчих здібностей та обдарувань. 
Активізувати на уроках роботу з текстами з метою формування в учнів практичних навичок з усіх видів мовленнєвої діяльності. 
Постійно працювати над підвищенням свого фахового рівня, активно впроваджувати в практику роботи з учнями проектні технології, інтерактивні форми й методи роботи. 
Урізноманітнити форми проведення заходів у рамках предметного тижня.  

Забезпечити ефективність індивідуальної роботи зі слабкими учнями.

Започаткувати на щотижневих робочих лінійках рубрику: «Говорімо українською правильно…».
Вивчати й упроваджувати в практику передовий педагогічний досвід. 

Адміністрації закладу постійно вдосконалювати навчально-виховний процес засобами методичного навчання педколективу; ознайомлювати вчителів з найефективнішими технологіями, формами й раціональними прийомами навчання учнів. 
Гончариська ЗОШ І – ІІІ ступенів

  З метою вжиття заходів щодо підвищення рівня викладання навчальних предметів у класах з поглибленим та профільним вивченням, поліпшення роботи з обдарованою учнівською молоддю, на виконання наказу відділу освіти Катеринопільської райдержадміністрації від 14.03.2014 №60, наказу по Гончариській загальноосвітній школі І – ІІІ ступенів від 19.03.2014 №19  вивчався  стан викладання та рівня навчальних досягнень учнів з профільного предмета та предмета, що вивчається поглиблено, у березні – травні 2014 року.

   Довідку складено на підставі проведених контрольних робіт, бесід з учителями, дітьми, відвіданих уроків, перевірки матеріально-технічної бази кабінету, плану роботи методичного об’єднання, зошитів, журналів. 

Робота була спрямована на аналіз якісного складу вчителів та їх фахової підготовки, обізнаності з вимогами навчальних програм та методичними рекомендаціями щодо викладання поглибленого вивчення предмету та профільного навчання, стану календарного, поурочного планування, виконання навчальних програм, стану навчально-матеріальної бази викладання предмета, якості навчального процесу, позакласної роботи, дотримання єдиних вимог до усного і писемного мовлення, застосування інноваційних методів викладання, вивчення рівня сформованості основних видів діяльності школярів на уроках з поглибленим вивченням предмету та профільного навчання,  моніторинг рівня навчальних досягнень учнів.
У Гончариській загальноосвітній школі І – ІІІ ступенів поглиблено вивчається українська мова у 8 класі, 10-11 клас працюють за філологічним профілем.

Навчання української мови та літератури у Гончариській здійснюють вчителі: Руденко Тетяна Анатоліївна – спеціаліст вищої кваліфікаційної  категорії, педагогічний стаж – понад 25 років; Підлипна Інна Михайлівна – спеціаліст ІІ кваліфікаційної  категорії, педагогічний стаж – 9 років.

Формами здійснення моніторингових досліджень були обрані: 

вивчення

· стану матеріально-технічного і навчально-методичного забезпечення викладання предмету, рівня використання наявної матеріальної бази, 

· шкільної документації (класних журналів, зошитів, календарних та поурочних планів), 

· рівня дотримання психолого-педагогічних вимог до уроку, організації та якості навчально-виховного процесу, 

· рівня засвоєння програмового матеріалу на уроках та результативність обліку навчальних досягнень школярів; 

· відвідування та аналіз уроків;

· вивчення стану забезпечення психологічної підтримки профільного навчання у школі (підготовлений протокол); 

· вивчення стану організації поглибленого вивчення предметів і профільного навчання у школі (підготовлений протокол);

·  проведення контрольних робіт в 8, 10-11 класах;
 анкетування учителів.

Перевіркою встановлено: профільний предмет та предмет, що вивчається поглиблено, викладає кваліфікований вчитель, який на належному рівні забезпечує процес гуманітарної освіти. Навчання та виховання школярів словесник проводить згідно вимог діючих програм з української мови та літератури. Вчитель добре обізнаний з нормативними документами ( Концепція профільного навчання у старшій школі, затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 11.09.2009 №854, примірним положенням про класи з поглибленим вивченням окремих предметів у загальноосвітніх навчальних закладах, затверджена наказом МОН України від 08.04.2009 №312, Концепцією профільного навчання у Катеринопільському районі на 2012-2015 р.р., Програмою впровадження профільного навчання на 2012-2015р.р., Програмою роботи з обдарованою молоддю на 2012-2015р.р., Положенням про районну Інтернет – школу, Положенням про мережевий віртуальний кабінет), пояснювальними записками програм, інструктивно-методичними документами, критеріями оцінювання навчальних досягнень учнів з різних видів мовленнєвої діяльності, володіє належними теоретичними і методологічними основами, принципами навчання і виховання, формами, методами, прийомами роботи на уроках.

Вчитель має свій цікавий досвід викладання, творчо підходить до пошуку й освоєння таких освітніх форм, які б зробили навчально-виховний процес цікавим і захоплюючим, забезпечували умови для розвитку в учнів потягу до знань, плекали їхні творчі здібності, прагнення до морального самовдосконалення. 

Домінуючим у роботі філолога є особистісна орієнтація навчання, яка передбачає забезпечення оптимальних умов для різнобічного мовленнєвого розвитку кожного учня, урахування його індивідуальних особливостей, пізнавальних потреб, інтересів, прагнень, заохочення до самостійності у вивченні мови, самопізнання і саморозвитку.

Словесник працює  над наближенням процесу навчання і виховання до потреб і можливостей дитини та перетворення його на співпрацю учителя й учня.

Використовуючи на уроках різні інноваційні технології,  вчитель-словесник забезпечує позитивну мотивацію учнів до здобуття знань, формують стійкий інтерес до них, дають відчуття потреби в самоосвіті. Творчі здібності  дітей  розвиваються шляхом раціоналізації та модернізації змісту, форм, методів і засобів навчання. Ведеться тематичний облік знань.

Вивчення роботи вчителя дозволяє констатувати, що належна увага надається позакласній роботі з предметів. У навчальному заході проводяться заходи до Дня української писемності, Міжнародного дня рідної мови, Дня народження Лесі Українки, Тараса Шевченка, (тематичні радіолінійки, випуски газет, мовні свята, літературно-музичні композиції, лінгвістичні ігри, вікторини, усні журнали).

 На виконання наказів відділу освіти РДА у школі проходять перші етапи предметних олімпіад, Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика, Міжнародного мовно-літературного конкурсу учнівської та студентської молоді імені Т.Шевченка. 

Учні забезпечені підручниками з української мови та літератури у 8, 10-11 класах на 100%. Значної уваги та осучаснення потребує кабінет. Література застаріла, нові книги поступають дуже повільно. Навчальний кабінет зовсім не обладнаний сучасними засобами навчання – використовується кабінет інформатики.

Руденко Т.А. працює над вирішенням науково-методичної проблеми «Впровадження інноваційних технологій на уроках мови та літератури та розвиток творчих здібностей учнів». 

У практику своєї роботи учитель активно впроваджує активні та інтерактивні технології: взаємне навчання, рольові ігри, парне читання, парний переказ, самостійне складання опорного конспекту з подальшим обговоренням, міні-дискусії.

Постійний член журі олімпіади та конкурсів учнівської творчості.
Серед її учнів –  призер І етапу  Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика.

Учитель-філолог бере активну участь у підготовці та проведенні педагогічних рад, консиліумів, психолого-педагогічних семінарів, педагогічних читань, виступає з доповідями.

Рівень навчальних досягнень учнів вивчався через проведення письмових робіт, перевірку зошитів, усне опитування та спостереження за їх відповідями на уроках. Контрольними роботами охоплено 18 учнів 8,10-11класів.  Аналіз контрольних робіт  показав, що більшість учнів добре засвоїли вивчені орфограми та пунктограми, вміють сприймати на слух чуже мовлення, формулювати власні висновки, висловлювати погляди на ті чи інші явища, застосовувати набуті знання на практиці. 
Якісний показник   з предмета, що вивчається поглиблено, становить 60%, а  якісний показник з профільного предмета  у 10 класі – 67%, у 11 – 71%.

Проте при аналізі контрольних робіт було встановлено, що усне і писемне мовлення багатьох учнів не відповідає вимогам комунікативної змістової лінії. Недостатня орієнтація в типах мовлення, низький рівень словникового запасу є причиною того, що значна кількість учнів не вміє будувати монологічні висловлювання на лінгвістичні теми, самостійно, без додаткових запитань давати вичерпну відповідь, наводити відповідні приклади. Іноді залишається низьким рівень розуміння учнями правописного матеріалу та вміння застосовувати практично теоретичні знання.

Недостатньо застосовуються проектні технології, дослідницькі методи, літературознавчий аналіз, розвиток творчих здібностей. Як наслідок, певна частина школярів, маючи поверхові знання, не може формувати власних висловлювань, аргументувати думки, вправно наводити цитати, історичні факти або випадки з життя.

Потребує вдосконалення робота щодо якісного проведення уроків літератури рідного краю, позакласного читання. Недоліки у неякісній сформованості навичок читання обумовлюються і прорахунками в організації роботи школярів як на уроці, так і вдома з усіх навчальних предметів.

Рекомендації:
·    Проаналізувати матеріали стану викладання та рівня навчальних досягнень учнів з профільного предмета та предмета, що вивчається поглиблено,  на засіданні шкільного МО, визначити шляхи удосконалення викладання предметів.

· Відпрацьовувати в учнів навички виконання тестових завдань різної форми та ступеня складності.

·  Чітко дотримуватися методики проведення диктантів різних видів.

· Під час перевірки зошитів враховувати наявність різних видів робіт, грамотність, охайність, уміння правильно оформити роботу.

· Урізноманітнити види контрольних робіт з предметів.

· Дотримуватись вимог щодо структури і особливостей проведення уроків виразного читання.

· Слідкувати за дотриманням учнями орфографічного режиму.

· Посилити  роботу з  обдарованими дітьми з української мови та літератури, сприяти їх  залученню до участі в  МАН, проектній діяльності, предметній олімпіаді, Міжнародному конкурсі з української мови імені Петра Яцика, Міжнародному мовно-літературному конкурсі учнівської та студентської молоді імені Тараса Шевченка, конкурсах учнівської творчості.

· Активізувати роботу вчителя української мови та літератури з узагальнення власного досвіду, представлення авторських робіт на педагогічних виставках, надання матеріалів до друку у фахових виданнях. 

· Сприяти використанню сучасних інформаційних технологій як одному із важливих шляхів оновлення методичної системи та урізноманітнення форм навчання; покращенню навчально-матеріальної бази з української мови та літератури.

· Чітко організувати роботу із створення, поповнення та систематизації наочних посібників.

Єрківська ЗОШ
Відвідано уроки української мови, вивчено стан ведення зошитів, проведено контрольні роботи в усіх класах, проаналізувано участь учнів школи у всеукраїнських предметних олімпіадах, конкурсах, відвідано виховні заходи, проведені вчителями української мови. 

Всі вчителі української мови і літератури є фахівцями і працюють за спеціальністю.

Вивчення аналізу і узагальнення отриманої в ході перевірки інформації дає можливість констатувати, що викладання української мови та літератури проводиться за державними програмами, згідно інструктивно-методичних рекомендацій  МОНУ щодо вивчення шкільних дисциплін у 2013/2014 н.р. Відповідно до вимог навчальних  програм складено календарне планування.   

Вчителі у своїй роботі застосовують ТЗН, користуються можливостями  комп’ютерного класу, беруть участь у видавничій діяльності, пропагуючи свої досягнення.

Сторожук Г.В. здійснює поглиблене вивчення української мови та літератури у 8-А класі. Вчителька працює творчо, обирає оптимальну структуру уроку для реалізації поставлених в меті завдань, обирає цікаві форми подачі нового матеріалу, велику увагу приділяє актуалізації опорних знань учнів, як запоруці успішного старту при вивченні нової теми. На всіх етапах уроку присутня робота над новими поняттями і розвитком мовлення. Значне місце займає самостійна діяльність учнів, переважно в групах. Це дає можливість активізувати дітей, розбудити їх ініціативу, привчає до самоорганізації, роботи в колективі над спільною справою. Уроки насичені творчими завданнями. Галина Вікторівна вчить дітей правильно і точно висловлювати свою думку, виконувати тестові завдання, розрізняти стильові особливості мови та їх практичному застосуванню, слідкує за тим, щоб учні правильно і акуратно вели зошити, дотримувались вимог єдиного мовного режиму. Проводить велику виховну роботу, обладнала і поповнює музейну кімнату, організовує загальношкільні свята на мовно-літературну тематику. Рівень навчальних досягнень учнів свідчить про належний рівень викладання предмета (якісний показник: українська мова – 69,2 %, українська література – 73%).
Вчитель Штепан Н.М здійснює поглиблене вивчення української мови в 9-А класі. Вчитель володіє методикою викладання української мови і літератури. Значну  увагу вчителька приділяє формуванню в учнів уміння сприймати усне й письмове мовлення, відтворювати, самостійно будувати усні й письмові висловлювання різних жанрів, які необхідні дітям у період навчання, у процесі діяльності і просто в життєвому спілкуванню.
З метою оволодіння мовленням пропонує учням на окремих етапах уроку: перевірки домашнього завдання, актуалізації опорних знань, закріплення вивченого, узагальнення вивченого чи домашнього завдання – складати усні і письмові твори, твори-мініатюри, розповіді, роздуми, описи, діалоги, листи з певним лінгвістичним завданням чи без нього; складати зразки документів з використанням автобіографічних даних чи без них.
Рівень навчальних досягнень учнів свідчить про середній рівень знань (якісний показник: українська мова – 31,8 %).

Вчитель української мови та літератури Калниболотчук О.В. володіє методикою викладання предмету на високому рівні, викладає предмет у 10-А класі – філологічний профіль. Вчитель планує уроки грамотно, цілі завжди відповідають змісту уроку, методам навчання. Велику увагу приділяє створенню мотиваційної сфери на різних етапах навчання, навчає доступно, з урахуванням рівня підготовки учнів. Вчитель постійно працює над чистотою мови учнів, формуванням навичок культури мовлення, рівня володіння термінологією, використовує різноманітні доцільні форми самостійної роботи учнів (робота з підручником, художнім твором, словниками) частіше використовує інформативно-повідомляючі, пояснювальні методи викладання, дотримується науковості та послідовності в принципах навчання. Олена Валеріївна  дотримується санітарно-гігієнічних норм щодо організації навчально-виховного процесу на уроках. Рівень навчальних досягнень учнів свідчить про належний рівень викладання предмета (якісний показник: українська мова – 87,5 %, українська література – 93,8%).

Бондаренко Д.В.  застосовує комплексний підхід до вивчення української мови та літератури, вміло організовує самостійну роботу учнів, групові та парні завдання, викладаючи предмет у 11-А класі – філологічний профіль та українську літературу в учнів 9-А класу – поглиблене вивчення предмета.  Її уроки насичені практичними і творчими роботами. Багато працює над формуванням культури усної і писемної мови, усвідомленої грамотності. В процесі навчання реалізує принцип комунікативності, використовує усну основу навчання. Доцільно застосовує наочність, структурні моделі мови при навчанні граматиці. Вчитель  організовує самостійну роботу учнів на уроках, намагається приблизити усне мовлення до реальних ситуацій. 

Вдало використовує вчитель міжпредметні зв’язки, інтеграцію суміжних предметів та видів мистецтва під час вивчення літературних творів, дотримується технологічних вимог щодо ведення уроків, зокрема організації робочого місця вчителя і учнів на кожному етапі уроку, завершеністю усіх навчальних операцій. 

Рівень навчальних досягнень учнів свідчить про належний рівень викладання предмета (якісний показник: 11 клас – українська мова – 69,2 %, українська література – 61,5%; 9 клас – українська література – 45,4%).

Рекомендації:
· Більше уваги приділяти розвитку умінь аналізувати, порівнювати, узагальнювати.

· Використовувати особистісно-орієнтовані підходи, що забезпечують реалізацію природного  потенціалу учнів.

· Систематично працювати над забезпеченням предмету наочним, дидактичним, роздатковим матеріалами.



· Під час підготовки домашнього завдання ураховувати принципи  взаємозв’язку роботи під час уроку та домашнього завдання.

·  Своєчасно і якісно перевіряти письмові роботи учнів згідно з вимогами  єдиного орфографічного режиму, формувати в учнів уміння оцінювати кінцевий результат будь – якої діяльності.

· Неухильно дотримуватись єдиних вимог щодо оцінювання навчальних досягнень учнів, посилити індивідуалізацію та диференціацію навчання, з метою недопущення розбіжностей рівня навчальних досягнень учнів за різні види оцінювання.

·  Активізувати видавницьку діяльність.

·  Пожвавити позакласну роботу з української мови та літератури.
Мокрокалигірська ЗОШ І-ІІІ ст.

Поглибленим вивченням української мови охоплено 24 учні 8 класу та 22 учня 9 класу. Українську мову у 8 класі викладає Волик С.А., у 9 класі - Шуміленко Н.А.  

Профільним вивченням української мови охоплено 5 учнів 10 класу та 8 учнів 11 класу. Українську мову у 10 класі викладає Карбівнича А.С., у 11 класі -  Шуміленко Н.А.  

Вчителі мають добру науково – методичну підготовку, володіють методикою викладання предмета, забезпечують засвоєння учнями основних понять, передбачених програмою з формування практичних умінь і навичок.

Основне завдання яке ставлять перед собою вчителі: ознайомлення з мовною системою  як  основою для формування мовних умінь і навичок (орфографічних, граматичних, лексичних, стилістичних); формування духовного світу учнів, ціннісних світоглядних уявлень, загальнолюдських орієнтирів.

Вивчення стану викладання української мови та рівень знань, умінь і навичок учнів 8, 9 та 10, 11 класах здійснювалося за напрямами: навчально-виховна робота (планування, підбір наочності, виконання навчальних програм, реалізація рекомендацій з викладання, системність викладання, формування в учнів умінь і навичок зв'язного мовлення, засвоєння норм української мови, впровадження в практику викладання основних компонентів навчальних програм, дотримання критеріїв оцінювання, використання методів, прийомів і засобів навчання); позакласна робота (факультативи); перевірені учнівські зошити; результати навчання, якість знань, умінь і навичок учнів,  проведені контрольні роботи, моніторингові дослідження.

Питання моніторингу навчальних досягнень учнів у профільних 10 і 11 класах та поглиблене вивчення української мови у 8 та 9 класах узагальнювалися:

1. Про організацію профільного навчання у 2013-2014 н.р. (Педрада №4 від 30 серпня 2013р.)

2. Про роботу учнів та вчителів у класах з поглибленим вивченням української мови. (Наказ від 23 жовтня 2013 р. №89)

3. Довідка про стан роботи учнів та вчителів в класах з профільним вивченням української мови. (від 25 жовтня 2013 р.)

4. Про стан роботи із зошитами учнів профільних класів. (Наказ від 19 листопада 2013 р. №107) 

5. Про моніторингові дослідження та підсумки діагностичних контрольних робіт за І семестр 2013-2014н.р. (Наказ від 27.12.2013р. №132)

6. Про роботу учнів та вчителів в класах з поглибленим вивченням української мови. (Наказ від 28 лютого 2014 р. №25)

7. Про моніторинг якості знань учнів у профільних класах та у класах з поглибленим викладанням української мови (Наказ від 30. 05. 2014 р. №66)

8. Про вивчення стану організації поглибленого вивчення предметів і профільного навчання. (Педрада №5 від 30 травня 2014р.)

Науково-методична робота:

- діагностика професійної підготовки вчителів, що працюють у профільних класах;

- забезпечується своєчасна курсова перепідготовка вчителів;

- забезпечується  підвищення  кваліфікації вчителів;

- з метою надання методичної допомоги вчителям української мови та літератури проводяться інструктивно-методичні наради, співбесіди, семінари, інформування вчителів про новинки педагогічної, методичної літератури;

- на засіданнях методичного об'єднання вчителів суспільно-гуманітарного циклу розглядаються питання: вивчення нормативно-правових документів, теоретичних питань із методики викладання української мови та літератури; ознайомлення із сучасними  педагогічними технологіями; проведення відкритих уроків для вчителів школи, предметних тижнів, роботи з обдарованими дітьми; підготовка до зовнішнього незалежного оцінювання, ДПА та ін.

Календарні плани вчителів складені з урахуванням методичних рекомендацій. Поурочні плани відображають роботу вчителів з виконання державних програм, індивідуальну, групову та диференційовану роботу з учнями. Учителі української мови та літератури  забезпечують виконання державних програм, ведуть необхідну шкільну документацію, використовують дидактичну літературу, що дає учневі змогу вибрати завдання свого рівня. 

Навчально-матеріальна база школи дозволяє вчителям забезпечити виконання програмних вимог на уроках української мови та літератури. У кабінетах української мови та літератури  є навчальні посібники, портрети видатних письменників, комплекти таблиць, тематичні папки для здійснення всіх видів контролю з української мови та літератури, навчальні посібники для підготовки до ДПА та ЗНО, стенди.  

Проте під час вивчення навчального матеріалу виникають певні труднощі: підручник не задовольняє навчальних потреб учнів, підручників для поглибленого вивчення матеріалу в учнів немає. Тому доводиться записувати окремі теоретичні поняття в зошити, в результаті чого витрачається час на уроці.

Існують недоліки в роботі навчального закладу щодо організації профільного навчання:

· низька навчально-матеріальна база кабінетів української мови;

· недостатньо навчально-методичної літератури з профільного навчання;

· не проводиться підготовка вчителів зо роботи за різнорівневими освітніми програмами;

· низький рівень участі учнів профільних класів і класів з поглибленим викладанням предметів у олімпіадах, турнірах з відповідних профільних предметів, у районній Інтернет-олімпіаді;

· не вкладені угоди  з ВНЗ, що беруть участь у впровадженні профільного навчання за обраним профілем;

· недостатньо гуртків, факультативів, курсів за вибором, спецкурсів для організації до профільної підготовки та підтримки обраного профілю;

· низька видавнича діяльність адміністрації навчального закладу, та вчителів з проблем профільного навчання.
Катеринопільська ЗОШ І-ІІІ ст. №1

В 2013 – 2014 н.р. учні 10, 11-тих класів вивчали українську мову та літературу за програмою профільних класів (українська філологія).

В профільних класах викладають вчитель - методист вищої кваліфікаційної категорії Піщана Ю.В. та вчитель І кваліфікаційної категорії Олешко І.В.

Викладання української мови та літератури проводиться за державними програмами, учні забезпечені підручниками, мають можливість користуватися довідниками, посібниками та іншою літературою. Вчителі – філологи передплачують фахові видання (журнали «Дивослово», «Українська мова та література в школі»).

У школі приділяється належна увага матеріально-технічному забезпеченню викладання української мови та літератури. Функціонують 2 кабінети української мови і літератури, які оснащені посібниками, комп’ютерною технікою, змінними стендами, на яких розміщуються матеріали до тем, що вивчаються, кращі роботи учнів, поради і рекомендації щодо вивчення програмового матеріалу, дотримання єдиного орфографічного режиму. У класах зберігаються тематичні папки з матеріалами до уроків.

Аналіз відвіданих уроків продемонстрував наступне: всі вчителі користуються календарними та поурочними планами, складеними з урахуванням методичних рекомендацій, відповідно до наказу МОН України. Вчителі знають критерії оцінювання навчальних досягнень учнів, володіють сучасними формами і методами викладання, удосконалюють свою педагогічну майстерність шляхом самоосвіти. Кількість проведених контрольних робіт та оформлення записів про їх проведення відповідає нормативним вимогам. Накопиченість та об’єктивність виставлених оцінок відповідає загальним критеріям, класні заповнюються своєчасно. На уроках були створені належні матеріальні, морально-психологічні, гігієнічні умови. 

Учитель Піщана Ю.В. має високий рівень методичної підготовки, особливу увагу приділяє розвитку пізнавальних здібностей учнів за допомогою різноманітних форм і методів, прийомів роботи на уроці. Сумлінно готується до уроків, забезпечує науковість викладання та мовну компетентність школярів. Піщана Ю.В. є автором 9 друкованих робіт.

Учитель Олешко І.В. на уроках впроваджує технологію проблемного навчання, яка сприяє формуванню мовленнєвої культури, розвиває пізнавальні та творчі здібності, виявляє достатній науково-методичний рівень.

Учителі української мови та літератури виховують в учнів усвідомлення виняткової ролі державної мови в суспільному й особистісному розвиткові кожного громадянина і необхідності належною мірою опанування її. 

Моніторинг навчальних досягнень учнів 10, 11-тих класів показав що протягом навчального року підвищився якісний показник з профільних предметів.

Учителі української мови та літератури є членами районних журі олімпіад і конкурсів. Піщана Ю.В. – керівник шкільного та районного методичного об’єднання вчителів української мови та літератури.
Фізика

Єрківська ЗОШ

На виконання наказу відділу освіти Катеринопільської райдержадміністрації „Про вивчення стану викладання та рівня навчальних досягнень учнів з профільних предметів та предметів, що вивчаться поглиблено“ протягом березня – травня було  вивчено стан викладання фізики в класах фізико-математичного профілю.

Учитель Сагало В.М. викладає фізику в 11-Б класі. Вчитель має високу науково-методичну підготовку, уроки проводить у досить високому темпі, раціонально використовує кожну хвилину уроку, своєчасно проводить усі заплановані практичні та лабораторні роботи. Новий матеріал викладає на достатньому науковому  рівні. Належна увага приділяється розвиткові пізнавальних здібностей учнів. Учитель уміло використовує класну дошку, організовує систематичну роботу з підручником, широко використовує міжпредметні зв’язки, показує тісний зв’язок вивчення фізики із життям.

Володіючи глибокими теоретичними знаннями та маючи досвід практичної роботи, Віктор Миколайович формує в учнів міцні знання з фізики, створює цілісну наукову систему уявлень про природу, знайомить учнів із класичними й сучасними досягненнями та проблемами фізики. У своїй діяльності широко використовує додаткову науково-популярну, художню та методичну літературу. Велику увагу вона приділяє формуванню експериментально-практичних умінь і навичок під час лабораторних, практичних і семінарських занять, максимально враховує індивідуальні інтереси та здібності учнів, різний ступінь готовності до вивчення курсу, формує в учнів розвинуту пізнавальну потребу, для чого забезпечує емоційне забарвлення, інформаційну насиченість. Учитель володіє оригінальними методичними прийомами, що активізують мислення, діяльність учнів, застосовує на уроках методи проблемного викладу матеріал, інноваційні технології, використовує сучасні комп’ютерні технології.

Рівень навчальних досягнень учнів свідчить про достатній рівень викладання предмета (якісний показник: 85,7%).
Вчитель Сколотяний М.Д. викладає фізику у 10-Б класі. Для розвитку пізнавальних здібностей учнів уроки проводить у проблемно-пошуковому плані. Микола Дмитрович  володіє методикою викладання фізики в старшій школі. Достатню увагу приділяє виконанню демонстраційного експерименту (за наявністю обладнання кабінету), систематично контролює якість виконання домашніх завдань, практикує поетапне закріплення нового навчального матеріалу. Вчитель своєчасно і якісно виконує всі заплановані контрольні, лабораторні роботи. При відсутності необхідного обладнання, лабораторні роботи проводить з допомогою комп’ютерної підтримки.
Уроки вчитель проводить у високому темпі. Тримає в полі зору кожного учня класу, вимагає виконання домашніх завдань, чіткого пояснення розв’язання експериментальних та якісних задач. Для розвитку пізнавальних здібностей учнів використовує індивідуальні картки із різнорівневими завданнями, які змушують учня використовувати той запас знань, які вони отримали на попередніх уроках

Рівень навчальних досягнень учнів свідчить про належний рівень викладання предмета (якісний показник: 41%).

Рекомендації:
Забезпечити ефективність індивідуальної роботи з учнями, спрямовуючи її на подолання недоліків і прогалин у знаннях і практичних навичках. 
Впроваджувати в навчально-виховній процес технічні засоби навчання, інтерактивні та комп’ютерні технології.
Продовжувати роботу з обдарованою молоддю. 
Вжити заходи щодо розвитку пізнавальних здібностей, логічного мислення учнів.

Налагодити диференційовану роботу з різними за підготовкою категоріями учнів, практикувати групові, колективні форми роботи.

Історія 
Катеринопільська ЗОШ №1
В 2013-2014 н.р.  історія поглиблено вивчалась у 8-б та 9-б класах.  В класах з поглибленим вивченням історії викладав вчитель І кваліфікаційної категорії Бібік Г.Ю. У навчальному процесі використовувалась навчальна програма «Історія України. Всесвітня історія 5-9 класи. Програма з поглибленого вивчення за новим  Держстандартом повної загальної середньої освіти, затвердженого  постановою КМУ від 23.11.2011 року №1392.»

Адміністрацією школи було відвідано уроки, вивчено стан ведення документації (календарні й поурочні плани вчителів, матеріали самоос​вітньої роботи, робочі учнівські зошити, матеріали оцінювань, класні журнали, проаналізовано навчально-матеріаль​ну базу викладання на суспільно-гуманітарній кафедрі. Завдяки цьому було отримано необхідну інформацію про систему роботи вчителя та організацію ним навчально-виховного процесу.

Вивчення, аналіз і узагальнення отриманої інформації дає мож​ливість констатувати, що викладання історії України та всесвітньої іс​торії проводиться за державними програмами, затвердженими Мініс​терством освіти і науки України, та згідно з інструктивно - методичними рекомендаціями щодо вивчення шкільних дисциплін у 2013 – 2014 н.р. Відповідно до вимог навчальних програм складено календарне пла​нування, доцільно (з урахуванням рівня підготовки класів, складності тем) згруповано теми для тематичного оцінювання, передбачено фор​ми його проведення.

У школі є два кабінети історії. Огляд предметних кабінетів показав, що вони мають необхідне матеріально-технічне, навчально-методичне й технічно-інформаційне забезпечення, естетич​не оформлення, утримуються відповідно до санітарно-гігієнічних норм та правил з охорони праці й техніки безпеки.

У кабінетах розміщені такі постійні експозиції:

· державна символіка;

· портрети видатних діячів;

· політична карта світу, політико-адміністративна карта України;

· інструкція з безпеки праці та пожежної безпеки, правила робо​ти кабінету.

Кабінети також обладнані експозиціями змінного характеру, таки​ми як:

· виставка кращих робіт учнів;

· матеріали до теми наступних уроків, орієнтовні завдання тема​тичного оцінювання, ДПА та ЗНО;

· додаткова інформація відповідно до навчальних програм;

· матеріали краєзнавчого характеру;

· результати експериментальної та дослідницької роботи учнів;

· результати учнівських олімпіад, конкурсів.

Матеріли оновлюються при переході до вивчення нової теми.

Слід зазначити, що Бібік Г.Ю. має високу професійну підготовку, належно володіє методикою викладання суспільно-гуманітарних дисциплін та сучасними ефективними формами організації навчально-виховного процесу, вирізняється власними підходами до реалізації освітніх завдань.

Вчитель оптимально прогнозує навчальну діяльність школярів на кінцевий результат (знання та вміння, якими мають володіти учні після вивчення відповідної теми). Учитель стимулює пізнавальну активність, досконало володіє інноваційними формами й методами організації навчально-виховного процесу. Матеріал подає укрупненими блоками, використовуючи самостійно розроблені опорні конспекти, схеми, що вивільняє час на обґрунтування власних позицій, міркувань щодо виучуваних подій. Бібік Г.Ю. надає великого значення формуванню конкретних історичних знань, розвиває особистісне історичне мислення учнів, допомагає осмислити роль особи в історії, усві​домити відповідність особистості за власні дії, право на вибір власної поведінки з урахуванням і дотриманням правових гуманістичних засад.

Особливо важливо, що вчитель намагається розвивати творче мислен​ня учнів, учить виробляти власні погляди на історичні факти, критич​но ставитися до історичної інформації. Своїм досвідом педагог щедро ділиться на сторінках періодичних та фахових видань.

У системі роботи вчителів суспільно-гуманітарної кафедри намітилися позитивні тенденції, які виявляються в посиленні гуманістичної спрямованості викладання, демократизації навчально-виховного про​цесу, вивченні й використанні нетрадиційних форм навчання, більш дієвому диференційованому підході до школярів з урахуванням їхніх індивідуальних здібностей, нахилів і потреб, виявленні та підтримці обдарованих із суспільних дисциплін дітей.

Спостереження за роботою учнів засвідчило, що переважна біль​шість із них на належному рівні вміють працювати з підручником, історичними документами, довідниками, періодичними виданнями, історичними та контурними картами.

Водночас слід зазначити й недоліки. Не завжди вчитель раціонально використовує робочий час уроку.

Спостереження за рівнем засвоєння учнями програмового матеріалу на уроках, усне опитування, результати тестувань засвідчили, що про​грамовий матеріал в основному засвоюється учнями на рівні програм​них вимог. Учні знають основні поняття, дати історичних подій та іс​торичні постаті, їхній вклад в історію, володіють сучасними підходами до аналізу розвитку людства, уміють визначати вплив загальносвітових процесів на розвиток нашої держави.

Якісний показник вивчення предмету у 8-б класі -   100%, у 9-б класі  - 100%.

Біологія 

Катеринопільська ЗОШ №1
Біологія  вивчалась у профільній групі 11 класу. Профільне навчання здійснює вчитель-методист вищої кваліфікаційної категорії Марцін І.М. У навчальному процесі використовувалась «Програма з біології 10-11 класи для профільного навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів рівень стандарту, академічний рівень, профільний рівень. Тернопіль. Мандрівець 2004».

Календарно-тематичне планування вчителя складено з врахуванням   програмових вимог. Навчальні досягнення учнів оцінюються відповідно до критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів з біології.

У навчальному процесі використовуються робочі зошити для лабораторних і практичних робіт з друкованою основою, які мають гриф «Схвалено Міністерством освіти і науки України» для використання у загальноосвітніх навчальних закладах.  Учні на 95 % забезпечені діючими нині підручниками різних авторів. Учні профільного класу користуються електронним варіантом підручника та  підручниками, придбаними власним коштом.

За результатами вивчення виявлено, що Марцін І.М. володіє комп’ютерною технікою та  може працювати у  програмах: Word, Power point, Exsel.

Тематичне оцінювання ведеться на підставі результатів опанування учнями матеріалу теми, з урахуванням поточних оцінок, результатів виконання різних видів робіт (практичних, самостійних, лабораторних, контрольних, творчих). Обов’язково проводиться одна контрольна робота в семестр. Контрольні  роботи учні пишуть на окремих аркушах, що зберігаються у кабінеті біології. Класний журнал ведеться  згідно Інструкції МОН від 03.06.2008 № 496.

Велике  значення у вивченні біології мають лабораторні та практичні роботи.  Вони є джерелом знань, слугують основою для  висування і перевірки гіпотез, засобом закріплення знань і вмінь, способом контролю якості засвоєння матеріалу і сформованості вмінь. В основному практична частина виконується. Для деяких лабораторних робіт з цитології (вивчення фаз мітозу в клітинах корінців цибулі, будова хромосом) переважно користуються віртуальною лабораторією, використовуючи  можливості  мультимедійних засобів навчання.

Кабінет біології з лабораторним приміщенням, що прилягає до нього, розміщений на першому поверсі.  Лабораторія має вихід до кабінету та окремий вихід у коридор. Робоче місце вчителя біології розташоване на підвищенні, обладнане демонстраційним столом. Біля нього є електричний струм, але відсутня вода та каналізація. У кабінеті  класна дошка на п’ять робочих місць. Але одна робоча площа не має магнітної основи. Лаборанське приміщення містить меблі, в яких зберігаються засоби навчання та обладнання. Місця зберігання засобів навчання пронумеровані, мають етикетки і занесені до інвентарної книги. Кабінет забезпечений аптечкою з набором медикаментів для надання першої медичної допомоги. Також є вогнегасник відповідно до Правил пожежної безпеки для закладів системи освіти України. На вхідних дверях кабінету є надпис «Кабінет біології», яким завідує вчитель біології Марцін І.М. В кабінетах природничого циклу працює  лаборант  Домніцька Н.Г. 

В кабінеті є державна символіка, інструкції з безпеки праці, правила та графік  роботи, наявні постійні експозиції: «Еволюція органічного світу», «Рослинна клітина», «Тваринна клітина» , а такаж настінні об’ємні експозиції: біоценоз лісу та річки;  змінні -  тематика проведення лабораторних та практичних робіт, досягнення учнів, оголошення. Дотримуються санітарно – гігієнічні умови приміщення: дошка зеленого кольору, стіни пофарбовані у персиковий колір, вагонка – колір груші, розсувні сонцезахисні жалюзі зелених тонів, природня вентиляція, вологе прибирання.  

Навчання учнів з предмета проводиться  на базі кабінету біології, який  забезпечений вологими препаратами (53%),  мікропрепаратами (50%),  колекціями (75%),  гербаріями (82%), моделями (45%),  приладами та пристосуваннями (23%),  програмним забезпеченням (22%),  технічними засобами навчання (17%),  таблицями (23 %), що  дає змогу виконувати навчальну програму. Згідно Типового переліку навчально-наочних посібників та обладнання загального призначення для загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженого наказом МОН України від 15.05.2006 № 1/9 – 337, відповідність матеріально-технічної бази кабінетів біології становить  54%.  Кабінет біології  має сучасний технічний засіб навчання - мультимедійний проектор та дошку. Марцін І.М. використовує на уроках власний ноутбук. Для перегляду відеофільмів потрібно мати  стаціонарні колонки.  Вчитель використовує на уроках мультимедійний комплекс, маючи у своїй колекції: 125 презентацій, 81 відеофрагмент, 6 флеш–анімацій. Наочне обладнання, навчально-наочні посібники оптимально систематизовані,  створено добрі умови для комплексного використання технічних засобів навчання, наявна навчально-матеріальна база викладання біології зберігається у відповідних умовах.

У кабінеті біології є куточок живої природи, який відповідає Положенню про куточки живої природи загальноосвітніх і позашкільних навчальних закладів, затвердженому наказом Міністерства освіти і науки України від 09.08.2002 № 456. Кабінет естетично оформлений та озеленений (є до 30 видів кімнатних рослин, всі паспортизовані).  

Кабінет має акт – дозвіл на проведення занять у кабінеті біології, паспорт кабінету, план роботи кабінету біології, перспективний план, інструкції з охорони праці, зошит морально застарілого, фізично зношеного матеріалу,  потрібні для проведення навчально – виховного процесу, зошит подарунків та власних принесених з дому,  базовий перелік засобів навчання та обладнання  та тематична картотека.  

Кабінет устатковано засобам навчання: підручники, довідкова література, наочні посібники, дидактичний матеріал, розробки уроків  з кожної теми, програми, загальні критерії оцінювання досягнень учнів, матеріали з ДПА, матеріали для роботи з обдарованими дітьми,  журнал інструктажів з техніки безпеки з підписами учнів. Учителем Марцін І.М. на основі Типових інструкцій з техніки безпеки розроблено інструкції з ТБ, своєчасно проводиться та відповідно до діючого Положення реєструються інструктажі всіх видів.

Марцін І.М. систематично працює над підвищенням свого методичного та фахового рівня. 

Вивчення рівня навчальних досягнень школярів було проведено за такими критеріями: 

· понятійного (знання фундаментальних біологічних понять); 
· теоретичного (знання основних біологічних закономірностей і проблем); 
· фактичного (знання фактичного матеріалу); 
·  практичного (знання, уміння і навички практичного характеру).

Учні в цілому підтвердили рівень навчальних досягнень з біології. Незначні розбіжності (10%) свідчать про об’єктивність оцінювання та володіння критеріями оцінювання. 

Рівень знань, вмінь та навичок учнів з біології, передбачених програмою Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, у значної частини учнів сформований переважно на середньому та достатньому рівнях.

Якісний показник вивчення предмету  -  91%.

Педагоги  у своїй роботі використовують фахові журнали та газети (видавництво «Шкільний світ», «Основа»),  офіційні веб-сайти Міністерства освіти і науки, молоді та спорту www.mon.gov.ua та Інституту інноваційних технологій і змісту освіти www.iitzo.gov.ua. 

Математика

Катеринопільський ліцей
На виконання наказу відділу освіти у березні – травні вивчався стан викладання та рівень навчальних досягнень учнів 8-11 класів з математики.
Вивчення даного питання мало на меті проведен​ня моніторингу навчальних досягнень учнів з даного предмета і стану його викладання.
Адміністрація школи відвідала уроки, позакласні заходи з даного предмета, провела моніторинг навчальних досягнень учнів, перевірила кален​дарно-тематичне планування вчителів, робочі зошити, зошити для контрольних робіт, класні журнали.
Математику в ліцеї викладають: 

·  у 9, 11 класах - Вишемірський Сергій Вікторович, учитель першої категорії, педагогічний стаж - 9 років. Проходження підвищення кваліфікації   – 2008 р. Рік останньої атестації   – 2009-2010 н.р. ; 

·  у 8, 10 класах – Цьоменко Василь Григорович, учитель вищої категорії, старший учитель, педагогічний стаж – 28 років, проходження курсів підвищення кваліфікації – 2012 р. Рік останньої атестації 2012 р.
Учні 8-11 класів вивчають математику за програмами поглибленого вивчення:

· Програма для класів з поглибленим вивченням математики (8-9 класи), «Вікторія», 2009 р.

· Збірник програм з математики для допрофільного навчання та профільної підготовки.  (Прокопенко Н.С., Єргіна О.В., Вашуленко О.П.), «Ранок», 2011 р. 
Учні 8-11 класів повністю забезпечені підручниками для поглибленого вивчення, рекомендованими МОН.
Навчальним планом за рахунок інваріантної та варіативної частин передбачається на поглиблене вивчення математики: 8 клас – 4+4 год., 9 клас – 4+4 год., 10 клас – 3+6 год., 11 клас – 3+6 год. Для розширення світогляду ліцеїстів та з метою професійного орієнтування учнів вводяться  індивідуальні години у 8, 9 класах  та курси за вибором з математики:

· Курс за вибором з математики «Обернені тригонометричні функції» 10 клас;
· Курс за вибором з математики «Застосування похідної до розв’язування задач» - 11 клас.
Наслідки вивчення та результати проведення контрольних робіт свідчать про те, що вчителі математики показали себе фахівцями справи, мають добру науково-теоретичну підготовку, володіють методикою викладання предмета, забезпечують засвоєння учнями основних математичних понять, передбачених програмою з формування практичних умінь і навичок.

На уроках математики вчителі використовують сучасні форми і методи навчання, що активізують розумову діяльність учнів, сприяють підвищенню в них інтересу до вивчення предмету, працюють над розвитком математичного мислення.

Учитель математики Вишемірський С.В. (голова методичного об’єднання вчителів точних та природничих наук) приділяє увагу створенню найсприятливіших умов для навчання, виховання і розвитку учнів, обов’язково враховуючи їхні індивідуальні нахили, здібності, інтереси. Вчитель на уроках використовує вправи, які підвищують рівень зосередженості та уваги учнів.

На уроках вчителя Цьоменка В.Г. звертається увага на розуміння і осмислення виконуваних операцій. Завдання розробляються різної складності. Виконанню такого обсягу роботи на уроці сприяють майстерність учителя, чітко продумані етапи уроку, правильність добору матеріалу. Уроки проводяться в швидкому темпі та на рівні достатньої розумової напруженості.

На уроках обох учителів ефективно поєднуються словесні, наочні та практичні методи навчання, використовується класна дошка, мультимедійний проектор, навчальні таблиці, необхідне обладнання, посібники для розв’язування задач. Учителі практикують навчання з елементами дослідницької діяльності, використовують проблемні методи дослідження, впроваджують на уроках завдання пошукового характеру, розвивають в учнів навички самостійної роботи, уміння логічно обгрунтовувати свою думку і доводити її правильність, формують самостійні твердження та висновки.

Календарні плани учителів складені з урахуванням методичних рекомендацій, у них передбачені самостійні та контрольні рорботи, математичний обсяг знань. Поурочні плани відображають роботу вчителів з виконання державних програм, індивідуальну та диференційовану роботу з учнями.

Кабінет математики обладнаний телевізором, комп’ютером, проектором та екраном, таблицями, стендами, навчальними посібниками, дидактичними матеріалами. Навчально-методичним забезпеченням уроків є розроблена вчителями система різнорівневих вправ. Завідує кабінетом математики Вишемірський С.В.

У вчителів математики є великий досвід в організації позакласної роботи, яка включає підготовку учнів до предметних олімпіад, участі у конкурсі-захисті МАН,  міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру», проведення предметних тижнів. Щорічно учні ліцею займають призові місця на районній олімпіаді з математики та є учасниками обласного етапу. У цьому навчальному році учениця Вишемірського С.В. - Клапоушенко Анна (11 клас) стала призером обласного етапу конкурсу-захисту МАН з економіки (базовий предмет математика). Учні ліцею щорічно беруть активну участь у Міжнародному математичному конкурсі «Кенгуру». Цього року 39 учнів 8-11 класів отримали сертифікати учасників міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру», а 29 із  них вибороли призові місця. Стабільно високі результати показують учні вчителів  Вишемірського С.В. та Цьоменка В.Г. на ЗНО, це свідчить про добросовісну і висококваліфіковану роботу вчителів.

Стан дотримання державних вимог до змісту, обсягу навчальних програм та рівня досягнень  учнів перевірено під час проведення контрольних замірів з математики:

Результати моніторингу свідчать про те, що вчителі працюють стабільно, дають можливість учням засвоїти програмовий матеріал. 

Адміністрацією ліцею було здійснено порівняльну характеристику рівня успішності учнів із математики за два навчальні роки  для учнів 8-11  класів.
Результати моніторингу свідчать про те, що рівень навчальних досягнень учнів у 9 класі знизився, у 10 – залишився стабільно високим, а у 8, 11 класах - підвищився. Зазначеними даними за результатами проведення контролю констатується недостатній рівень підготовки окремих класів (зокрема 9). Причинами є складність матеріалу відносно попереднього року та недостатня робота із попередження типових утруднень учнів.

Рекомендації:

1. Продовжувати роботу над забезпеченням належного методичного рівня викладання, застосовуючи ефективні методи та форми для розвитку творчих здібностей учнів (проблеми, ситуації, проблемно-наслідковий аналіз умов задач, формування в учнів прагнення до самостійного пошуку розв’язання тощо);

2. Під час оцінювання навчальних досягнень учнів враховувати принципи гуманізації, демократизації, диференціації освіти, взаємозв’язку навчання, виховання та розвитку учнів;

3. Систематично працювати над забезпеченням учнів наочним, дидактичним, роздатковим матеріалами;

4. Своєчасно та якісно перевіряти письмові роботи учнів згідно з вимогами;

5. Своєчасно та якісно проводити контроль усіх видів діяльності та виставляти оцінки в класні журнали.

6. Забезпечити ефективність індивідуальної роботи з обдарованими учнями та учнями, які через хворобу не відвідували заняття;
Єрківська ЗОШ

На виконання наказу відділу освіти Катеринопільської райдержадміністрації „Про вивчення стану викладання та рівня навчальних досягнень учнів з профільних предметів та предметів, що вивчаться поглиблено“ протягом березня – травня було  вивчено стан викладання математики у класах з фізико-математичним профілем навчання.

Вчитель математики Деревецька Р.С. приділяє належну увагу створенню найсприятливіших умов для навчання, виховання і розвитку учнів, обов'язково враховуючи їхні індивідуальні нахили, здібності, інтереси. Викладає математику у 9-Б класі (поглиблене вивчення предмета) та 11-Б класі (фізико-математичний профіль). Основою  процесу навчання є рівнева диференціація не тільки в межах одного класу, а й у виборі підручників для роботи в класах із різним рівнем розвитку та навчальних досягнень. Це дає змогу реалізувати базову математичну освіту з різним ступенем обгрунтованості й повноти на основному (обов'язковому для всіх учнів) та підвищеному (для тих, хто має здібності та інтерес до математики) рівнях, які визначають мінімальний і максимальний обсяг навчального матеріалу програми.

Рівень навчальних досягнень учнів свідчить про належний рівень викладання предмета (якісний показник: 9-Б клас – алгебра – 46,4%%, геометрія – 39,3%; 11-Б клас – 66,7%).

Вчитель математики Успаленко Л.В. викладає предмет у 10-Б класі (фізико-матемтичний профіль). Вчитель працює на належному рівні, має добру науково-теоретичну підготовку, володіє методикою викладання предмета, забезпечує засвоєння учнями основних математичних понять, передбачених програмою з формування практичних умінь та навичок. На уроках використовує сучасні форми і методи навчання, що активізують розумову діяльність учнів, сприяють підвищенню в них інтересу до вивчення математики, працює над розвитком математичного мислення. Людмила Валеріївна добирає завдання різного рівня складності з урахуванням індивідуальних можливостей  школярів. Особливістю занять в 10-Б класі є залучення учнів до самостійної діяльності. Вчитель спільно з учнями обговорюють ідеї та алгоритми розв’язування задач, після чого учні самостійно виконують завдання. 

Людмила Валеріївна розробила різнорівневі завдання відповідно індивідуальних особливостей розвитку учнів, до вимог навчальних програм та критеріїв оцінювання навчальних досягнень школярів.

Рівень навчальних досягнень учнів свідчить про належний рівень викладання предмета (якісний показник: 10-Б клас – 41,2%).

Належну увагу вчителі математики приділяють позакласній роботі з предмета. Їхні вихованці є постійними учасниками Міжнародного математичного конкурсу „Кенгуру“, де отримують відмінний та добрий результати.  

Рекомендації:
Забезпечити належний методичний рівень викладання, застосовуючи ефективні форми та методи для розвитку творчих здібностей школярів (проблеми, ситуації, проблемно-наслідковий аналіз умов задач, формування в учнів прагнення до самостійного пошуку розв'язання тощо).

Під час складання задач, вправ та підготовки до уроків особливе значення приділяти практичній спрямованості та диференціації навчання. 

Посилити увагу до роботи з обдарованими дітьми щодо розвитку їх індивідуальних особливостей.

Вивчати та впроваджувати в практику роботи перспективний досвід учителів математики.

З метою підвищення самоосвіти опрацьовувати передовий педагогічний досвід з предмета, накопичувати матеріал у папці із самоосвіти, передплачувати фаховий журнал.

Петраківський НВК

У березні-травні  2014 р. року вивчався стан викла​дання математики, дотримання державних вимог до змісту, обсягу навчальних програм та рівня навчальних досягнень учнів.
Наслідки вивчення та результати проведення контрольних робіт свідчать про те, що вчителі математики показали себе фахівцями, мають добру науково-теоретичну підготовку, володіють мето​дикою викладання предмета, забезпечують засвоєння учнями основних математичних понять, передбачених програмою з формування прак​тичних умінь та навичок.
Адміністрація перевірила стан ведення зошитів з математики в 10-11 класах. При цьому виявлено, що вони є у всіх учнів і підписані відповідно до встановленого зразка. Вчителі регулярно перевіряють роботи. Учні переважно ведуть зошити акуратно, проте дуже часто порушують встановлені інтервали між роботами. 
На уроках математики використовуються сучасні форми і методи навчання, що активізують розумову діяльність учнів, сприяють підви​щенню в них інтересу до вивчення предмета, працюють над розвитком математичного мислення.
Учитель математики Волошина Н.В.( учитель першої категорії ) приділяє увагу створенню найсприятливіших умов для навчання, виховання і розвитку учнів, обов'язково враховуючи їхні індивідуальні нахили, здібності, інтереси. Тому основою процесу на​вчання є диференціація. Це дає змогу реалізувати базову математичну освіту з різним ступенем обґрунтованості й повноти на обов'язковому для всіх учнів та підвищеному — для тих, хто має здібності та інтерес до математики, — рівнях, які визначають мінімальний і максимальний обсяги навчального матеріалу програми.
Учитель математики Маркович В.М. приділяє увагу створенню найсприятливіших умов для навчання, виховання і розвитку учнів, обов’язково враховуючи їхні індивідуальні нахили, здібності, інтереси. Тому основою процесу навчання є рівнева диференціація. 
Календарні плани вчителів складені з урахуванням методичних рекомендацій, у них передбачені самостійні та контрольні роботи, математичний обсяг знань. Поурочні плани відображають роботу вчителя з виконання державної програми, індивідуальну та диференційовану роботу з учнями.
На уроках учителя Марковича В.М. учні працюють на рівні високої розумової напруженості. Це забезпечується великою кількістю навчально - пізнавальних дій, які виконуються на уроці, одночасно звертається увага на розуміння й осмислення виконуваних  операцій. Завдання розробляються різної складності. Виконанню такого обсягу роботи на уроці сприяють майстерність учителя, чітко продумані етапи уроку, раціональне використання кожної його хвилини, правильність добору матеріалу.
Кабінети математики, створені учителями Марковичем В.М., Волошиною Н.В., обладнані навчальними посібниками, дидактичним матеріалом. Це значна допомога їм у підвищенні інтенсивності навчального процесу, дає змогу уникати перевантаження учнів домашніми завданнями.   Вчителі планують обсяг самостійної діяльності з метою відпрацювання необхідних загально навчальних і спеціальних умінь та навичок. Учителі попереджають розумове перевантаження (замінює подачу теоретичного матеріалу практичними завданнями, включає в дію різні органи чуття).

Навчально-методичним забезпеченням диференційованого навантаження є розроблена вчителями система різнорівневих вправ, відповідних вимог до навчальних досягнень.

Календарні плани вчителів складені з урахуванням методичних ре​комендацій, у них передбачені самостійні та контрольні роботи, мате​матичний обсяг знань. Поурочні плани відображають роботу вчителя з виконання державних програм, індивідуальну та диференційовану роботу з учнями.
У вчителів математики є певний досвід в організації позакласної ро​боти, яка включає проведення і підготовку учнів до предметних олім​піад, міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру», проведення предметних тижнів, математичних брейн - рингів, ярмарок. Минулого року 6 учнів учителя Маркович В.М. та 8 учнів вчителя Волошиної Н.В. отримали дипломи міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру». 
Стан дотримання державних вимог до змісту, обсягу навчальних програм та рівня навчальних досягнень учнів перевірено під час про​ведення контрольних замірів з математики. Із запропонованих вибіркових контрольних робіт у 10—11-х кла​сах із 10 учнів упоралися із завданням 9 учнів. 
