Затверджено:

Протокол від  29.08.2011 р. №1

ПЛАН РОБОТИ
районного методичного обєднання
 вчителів світової літератури

 на 2011 – 2012 навчальний рік 

Аналіз

роботи районного методичного об”єднання 

вчителів світової літератури

у 2010–2011 н.р.

Районне методичне об”єднання (РМО) учителів світової літератури (СЛ) працювало згідно плану, з періодичністю 3 засідання на рік.

Членами РМО у 2010 – 2011 н.р. були вчителі СЛ 22 навчальних закладів І-ІІ, І-ІІІ ст. та Катеринопільського ліцею загальною кількістю 34 особи.

Педагоги продовжували працювати над вирішенням науково-методичної проблеми «Підвищення ефективності уроку СЛ шляхом активізації творчих можливостей учителів». 
2011 року успішно пройшли чергову атестацію та підтвердили вищу кваліфікаційну категорію вчителі Катеринопільської ЗОШ №2 Пономаренко Н.М., Єрківської ЗОШ  Крецул С.В., Пальчиківського НВК Кірова І.В., Вербовецького НВК Кожушко Н.Ф.; встановлено вищу категорію Ситник Л.І, вчителю Гуляйпільського НВК, та І категорію - вчителю Кайтанівської ЗОШ Коваленко О.А.
У районній виставці передових педагогічних технологій “Освіта Катеринопільщини” взяли участь 6 учителів: Пономаренко Н.М. (Катеринопільська ЗОШ №2) - «Із досвіду створення портфоліо вчителя світової літератури»;  Запорожець І.В. (Новоселицька ЗОШ) – програма факультативного курсу «Байка у світовій літературі»; Кожушко Н.Ф., Кірова І.В. (Вербовецький НВК, Пальчиківський НВК) – методичний посібник «Активізація читацької активності на уроках світової літератури», Дашівець Н.П. (Лисичобалківський НВК) – «Формування креативної особистості засобами філологічної освіти», Крецул С.В. (Єрківська ЗОШ) – розробка уроків  «Велич науки і знань, романтика подорожей у романі Ж.Верна «П’ятнадцятирічний капітан». На ХУІ обласну виставку було представлено 3 роботи, які стали переможцями районного етапу: Пономаренко Н.М., Кірової І.В. та Кожушко Н.Ф., Запорожець І.В. Роботу Пономаренко Н.М. відзначено сертифікатом лауреата обласної виставки  та занесено до каталогу перспективного досвіду Черкаської області.
До редакції журналу «Педагогічний вісник» подано для публікації розробки уроків зі світової літератури Кожушко Н.Ф., вчителя Вербовецького НВК; її ж презентація «Наречие на материале портретной характеристики личности» в електронному варіанті розміщено на порталі ЧОІПОПП. 
У номінації «Світова література» конкурсу «Вчитель року - 2011» взяли участь цілий ряд творчих учителів: Морозюк О.А. (Катеринопільська ЗОШ №2), Татарчук С.Є. (Петраківський НВК), Ситник Л.І. (Гуляйпільська ЗОШ), Качур Л.М. (Катеринопільський ліцей, Киселівський НВК), Урожай Л.М. (Ярошівська ЗОШ), Стеценко Л.Г. (Бродецький НВК), Крецул С.В. (Єрківська ЗОШ), Дашівець Н.П. (Лисичобалківський НВК). На обласному етапі конкурсу район успішно представила Стеценко Л.Г., яку було відзначено наказом ГУОН серед 6-ти найкращих в області.

Із травня 2011 року частина вчителів бере активну участь у дистанційному тренінгу «Сучасні підходи до організації уроку світової літератури», який організовано на шпальтах журналу «Зарубіжна література в школах України» І.А.Хроменко, тренером консультативно-тренінгового центру «Педагог», за підтримки Української асоціації викладачів зарубіжної літератури (УАВЗЛ), що забезпечить поглиблення фахової майстерності педагогів, а отримані сертифікати стануть першим кроком до здійснення атестації на основі кредитно-модульної системи.
У першій олімпіаді з російської мови взяли участь 12 учнів із 6 навчальних закладів району, проте тільки учениця Катеринопільської ЗОШ №2 стала призером. Учні продемонстрували слабкі знання з предмета, низький рівень грамотності, невміння висловлювати власну думку у творчих завданнях, відсутність навичок синтаксичного розбору речення. Майже всі учасники районного етапу набрали сумарну кількість балів нижче 30% від максимально можливої. Тому в подальшому необхідно звернути особливу увагу на організацію різних форм підготовки до інтелектуальних змагань, в тому числі й індивідуальної роботи з філологічно обдарованими учнями.
Протягом навчального року було проведено три засідання РМО, на яких розглядалися актуальні питання викладання літератури: шляхи підвищення читацької активності учнів на уроках світової літератури та в позаурочний час, теорія проблемного навчання та методика застосування елементів проблемного навчання на уроках світової літератури; традиційно здійснювався обмін досвідом, розроблялися методичні рекомендації з цих проблем. Ефективною формою методичної роботи став майстер-клас, у 2011 році успішно проведений членами творчої групи вчителів світової літератури, вчителями вищої категорії Пономаренко Н.М., Крецул С.В., Кіровою І.В., Кожушко Н.Ф.
З 2010 року адміністраціями шкіл,  райметодкабінетом розпочато  вивчення досвіду роботи вчителя вищої категорії, старшого вчителя Романюк С. В.: організація роботи з обдарованими дітьми на уроках зарубіжної літератури засобами інтерактивних технологій  та вчителя вищої категорії Петраківського НВК Татарчук С.Є.: розвиток особистості засобами інноваційних технологій. У 2011 році узагальнено та описано методистом РМК Коровченко І.Ю. досвід роботи Татарчук С.Є., матеріали надіслано до обласного інституту післядипломної освіти для розповсюдження досвіду серед учителів Черкаської області. 
Однак поряд із позитивними результатами в роботі МО є ряд недоліків: залишається недостатнім рівень вивчення та впровадження передового педагогічного досвіду на місцях,  рівень участі у виставці передових педагогічних технологій; майже повністю відсутня видавнича діяльність учителів; спостерігається низький рівень підготовки та забезпечення результативності участі учнів в олімпіаді з російської мови.
Аналіз роботи педагогів у 2010 – 2011 н.р. дає підставу зробити висновок, що завдання, які випливають із науково-методичної проблеми, в основному виконано. При організації відповідної самоосвітньої підготовки, самоактивізації  творчих можливостей вчителів роботу методичного об’єднання в межах науково - методичної проблеми «Підвищення ефективності уроку СЛ шляхом активізації творчих можливостей учителів» можна вважати успішно завершеною.  
У 2011-2012 н. р. пропонується членам РМО розпочати роботу над вирішенням науково-методичної проблеми “Сучасні підходи до організації уроку світової літератури”. 
Основні завдання на 2011 – 2012 н.р.:

· організація самоосвітньої діяльності вчителів з даної проблеми на місцях, тісна співпраця з РМК, ЧОІПОПП;

· вивчення та упровадження у практику роботи існуючого досвіду кращих вчителів району, області, України

· розширення поля видавничої діяльності вчителів;
· подальше удосконалення роботи майстер-класу вчителів вищої категорії 
· запровадження презент-класу «Сходинки до зростання» для вчителів, які атестуються вперше чи претендують на встановлення наступної за рівнем категорії 
· організація участі вчителів у методичних заходах згідно з вимогами кредитно-модульної системи підвищення кваліфікації вчителів
Затверджено:

Протокол від  29.08.2011 р. №1
Тематика засідань

районного  методичного об’єднання вчителів зарубіжної літератури у 2011-2012 н.р.

	№
	Тема та план засідання


	Форма  проведення
	Дата проведення
	Відповідальний

	І
	Тема: Завдання та основні напрями роботи учителів СЛ у 2011-2012 н.р.

1.Аналіз роботи районного методичного об’єднання вчителів СЛ у 2010 – 2011 н.р.

2.Затвердження науково-методичної проблеми та тематичного плану роботи РМО учителів СЛ на 2011-2012 н.р.

3.Інструктивно-методичні рекомендації щодо вивчення світової літератури у 2011-2012 н.р.

4.Навчально-методичне забезпечення літературної освіти (10 клас, підручник «Світова література», Ю.І.Ковбасенко)  
      5.Досвід роботи вчителя СЛ 
               Петраківського НВК Татарчук
          С.В. «Розвиток особистості   

   засобами інноваційних 
  технологій»          
	Інформація

Інформація

Інформація

Презентація
Презентація
підручника
Опис – узагальнення досвіду 
	29 серпня 2011р.
	Романюк С.В., керівник РМО
Романюк С.В., керівник РМО

Коровченко І.Ю., методист РМК
Коровченко І.Ю., методист РМК

Коровченко І.Ю., методист РМК



	ІІ
	Тема: Формування основ критичного мислення школярів засобами літературної освіти 
1. Теорія і практика педагогічної технології критичного мислення
2.Методичний арсенал формування навичок критичного мислення  на уроках словесності
3. Застосування методики критичного мислення на уроках вивчення нового матеріалу. Тема уроку: 
4.  Педагогічна рефлексія 

	Мультимедійна презентація
Майстер-клас
Презент-клас

Круглий стіл
	11 січня 2012 р.
	Коровченко І.Ю., методист РМК
Ситник Л.І., 
вчитель вищої категорії Гуляйпільського НВК
Запорожець І.В.,
вчитель Новоселицької ЗОШ
Романюк С.В., керівник РМО

	ІІІ
	Тема: Виразне читання як важливий компонент формування  творчої особистості засобами літературної освіти
1. Методичні рекомендації щодо проведення уроків виразного читання
2. «Літературна кав’ярня»
3. Педагогічна рефлексія

	Мультимедійна презентація
Круглий стіл 
	28 березня
	І.Ю.Коровченко, методист РМК

І.Ю.КоровченкоС.В.Романюк
С.В.Романюк, керівник РМО


