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ПРОГРАМА
практичного семінару для координаторів роботи з обдарованими дітьми
Дата проведення: 28.10.2009р.

Місце проведення: Катеринопільська ЗОШ №1

Учасники семінару: координатори роботи з обдарованими дітьми, практичні психологи
Мета семінару: поповнити арсенал психолого-педагогічних засобів організації роботи з обдарованими дітьми у сім’ї та з батьками обдарованої дитини 
ТЕМА: Організація роботи з батьками обдарованих дітей як складова навчально-виховного процесу
9.00 – 9.10  Реєстрація учасників 

9.10 – 9.35  Обдарована дитина в сім’ї. Педагогічний тренінг
І.Коровченко, методист РМК

· Вправа «Асоціативний кущ»

· Вправа «Передача - прийом»

· Міні-лекція «Проблеми спілкування у сім’ях з обдарованими дітьми»
· Вправа «Шпаргалка»

· Вправа «Коло ідей»

9.35 – 10.00 Батьки обдарованої дитини. Психологічний тренінг

А.Скоромна, методист РМК

10.00 – 11.00 Форми роботи з батьками щодо виявлення, навчання, виховання обдарованих дітей. Круглий стіл
· Планування роботи навчального закладу з обдарованими дітьми

· «Коло ідей»: з досвіду роботи з батьками обдарованої дитини

11.00 – 11.15 Підсумки семінару. Рефлексія

Сценарій 

практичного семінару для координаторів роботи з обдарованими дітьми 
На дошці:                    У кожній людині – сонце. Тільки дайте йому світити
Сократ
Тільки разом з батьками, спільними зусиллями, вчителі можуть дати дітям велике людське  щастя  В.Сухомлинський
Насичуй своїх дітей знаннями не силоміць, а ніби граючись, тоді ти краще можеш помітити, якими здібностями обдарувала їх природа  

Платон
І. Обдарована дитина в сім’ї. Педагогічний тренінг
· «Асоціативний кущ»: на дошці написано вертикально слово «талант», до кожної букви – асоціації (творчий, активний, лабільний, авторитетний, неординарний, незалежний, талановитий, трудолюбивий)

· Вправа «Передача – прийом»: учасники поділяються на групи, кожна з груп обирає кульку з завданням. За допомогою жестів необхідно показати людини, інші групи – відгадують. При виникненні ускладнення – пробити кульку і прочитати інструкцію, а потім – передати інформацію. Бажано, щоб кульки залишилися цілими. Мімікою не допомагати. Мовне спілкування заборонено.
Завдання для груп: 1. Привернення уваги (піднята вгору рука з відкритою 

                                     долонею); 

2. Погроза (стиснутий кулак, рух вказівним пальцем); 

3. Перемога (стиснутий кулак різко піднятий угору)

4. Похвала (піднятий догори великий палець при стиснутому  

     кулаці)

5. Вдячність (притиснута до грудей долоня, рукостискання, 

    підняті руки зі зчепленими у замок кистями);

6. Заклик (рух кисті або передпліччя до тіла, рух до себе 

    вказівним пальцем)

· Міні-лекція. Проблеми спілкування у сім’ях з обдарованими дітьми
· Вправа «Шпаргалка»: учасники поділяються на 4 групи, кожна отримує опис відповідної категорії батьків; вивчає, готує рекомендації щодо спілкування батьків зі своєю обдарованою дитиною; зачитує опис, пропонує рекомендації «сусідові» (І – ІІ, ІІ – ІІІ, ІІІ – ІУ, ІУ - І). Слухають усі, обговорюють, доповнюють. 
· Вправа «Коло ідей»: на дошці записуються форми домашньої педагогічної роботи з обдарованими дітьми щодо закріплення  особистих здібностей та інтересів обдарованої дитини (дом. вернісажі, вікторини, читання науково-популярної, художньої  літератури, екскурсії, музеї, виставки, худ. галереї, спортивні змагання, перегляд пізнавальних телепередач, інтелектуальних ігор, участь у дом. конкурсах, змаганнях тощо)
ІІ. Психологічний тренінг для батьків обдарованої дитини. 

Мета: усвідомлення ролі батьків у формуванні особистості та розвитку здібностей обдарованих дітей

· Обговорення значення сім’ї для розвитку обдарованої дитини. Питання для обговорення: які особливості має обдарована дитина; що означає сім’я для дитини; які особливі потреби обдарованої дитини. 

· Учасники  проговорюють, обдарована їхня дитина, чи ні та обґрунтовують свої відповіді. При проведенні даного виду роботи з батьками пропонується навести результати діагностики (проведеної психологом, класним керівником), участі у конкурсах. При обговоренні звернути увагу на розуміння власної дитини, реальну оцінку її можливостей та здібностей.

· Умови для розвитку обдарованої дитини. Кожен учасник записує, які умови необхідно створити вдома для оптимального розвитку обдарованої дитини. Учасники називають ті умови, які вони вказали, доповнюють власні записи почутим від колег. Самооцінка: учасники відзначають, які з цих умов вони виконують стосовно власних дітей.

· Помилки батьків обдарованих дітей. Учасники називають помилки, яких припускаються батьки при вихованні обдарованої дитини. Потім учасники діляться на групи, кожна група отримує кілька обговорених помилок та розробляє рекомендації, як їх вирішити.

· Підведення підсумків. Учасники продовжують речення «Щоб підтримати мою дитину, мені потрібно знати….», «Щоб підтримати мою дитину, мені потрібно зробити ….» 

ІІІ. Круглий стіл. Форми роботи з батьками обдарованої дитини у загальноосвітньому
 навчальному закладі. 
· Аналіз планів роботи з обдарованими дітьми навчальних закладів району, рекомендації

·  Вправа «Коло ідей»: на дошці записуються форми роботи з батьками обдарованих дітей (з досвіду), обговорюються, доповнюються (лекторії, круглий стіл, дискусії, вечір запитань і відповідей, інформаційні стенди, консультації, бесіди, пед. доручення батькам, зустрічі поколінь, дискусійний клуб, конкурси, вечори сімейних традицій, випуск газети, виставки спільних робіт, спільні виступи, відвідування сімей, листування, зустрічі з батьками, індивідуальні дні, відкриті уроки тощо)
ІУ. Рефлексія. 

І категорія батьків: схильні не помічати ранню обдарованість своєї дитини, оскільки не знають що з нею робити. Дитині нічого не залишається, як почати приховувати або нівелювати свій талант, щоб не нести зайвої відповідальності за емоційний стан таких батьків або щоб не зіткнутися із загрозою бути відкинутим.
ІІ категорія батьків: активно не приймають особливостей обдарованої дитини. Її прояви здаються їм дивацтвом, безглуздям, тим, що психологи називають не адаптивною поведінкою. Такі батьки можуть прикласти всі зусилля, щоб «закопати» талант дитини, але дати їй модну або потрібну освіту.

ІІІ категорія батьків:  експлуататори дитячої обдарованості. Такі батьки бачать в обдарованості дітей перш за все можливість маніфестації власного статусу чи престижу, власного самоствердження через видатні здібності своїх дітей або реалізації своїх нездійснених потенційних можливостей. Оскільки таких батьків перш за все цікавить результат і не турбують інші сторони розвитку дитини, вони задають їй таке навантаження, яке дитина не завжди здатна витримати. В результаті життя маленького заручника перетворюється на у вузький тунель, що веде до досягнення тільки певних перемог. 

ІУ категорія батьків :   приймають і люблять свою дитину, а не її здібності. Таланти таких дітей сприймають як благо, як потенційні можливості. Такі батьки завжди пам’ятають, що перед ними дитина, яка нехай і перевершує в чомусь інших дітей, а інколи і самих батьків, але все ж повинна прожити своє дитинство. Вони пристосовуються до її особливостей, поділяють деякі її інтереси, хоча б інколи дивляться на світ з точки зору своєї обдарованої дитини, вміють бачити незвичайне, справлятися з труднощами, які часто виникають.
 Привернення уваги     

         Погроза                         
         Перемога                      

          Похвала                          

          Вдячність                          

           Заклик                                   

піднята вгору рука з відкритою долонею                                                                                         

стиснутий кулак, рух вказівним пальцем 

стиснутий кулак різко піднятий угору

 піднятий догори великий палець при стиснутому  кулаці

 притиснута до грудей долоня, рукостискання, підняті руки зі             зчепленими у замок кистями

рух кисті або передпліччя до тіла, рух до себе  вказівним пальцем
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